

وَقَدْ أَفْلَحَ مَن كَفَىٰ  
وَدَكَرَ اسْمَ رَبِّهِ فَصَلَّىٰ  
الْقَارِعَةِ

وہ مسئلہ حل پا گیا جس نے ترکیہ کر لیا اور اپنے رب کے نام کا ذکر کیا پھر نماز کا پابند ہو گیا۔

الْمُجَاهِدُ مَنْ جَاهَدَ نَفْسَهُ  
مُجَاهِدٌ وَهُوَ بِيَوْمِئِذٍ كَخَلْفِ جَبَلٍ كَثِيرٍ  
(المجاد)

ماہنامہ

چکوال

# دائریہ

بیاد

شیخ القزواجم صدیق ان، دہقان، بلقنت، جہدنی، تصوف، بحر علوم شریعت، ہرم فیوض برکت،

امام اولیاء، شیخ سلسلہ نقشبندیہ اولیاء، حضرت العلام اللہ یار خان

مقامت

دارالعرفان • منار • ضلع چکوال

بہارِ حضرت العلماء مولانا الشہداء خان رحمۃ اللہ علیہ

جلد: ۹

شمارہ: ۱۱

# المرشد

سرپرست  
مولانا محمد اعوان  
حضرت محمد اکرم  
بظلمہ العالمی

ذیقعد  
۱۳۰۸ھ

جولائی  
۱۹۸۸ء

دارالعرفان  
منارہ  
ضلع چکوال

مدرسہ عربیہ  
پروفیسر حافظ عبد الرزاق  
ایم کے (اسلامیات)، ایم کے (عربی)

ملتان  
تاج حسین

بذلک الشبانہ

چند سالانہ — ۷۵ روپے  
ششماہی — ۴۰ روپے  
فی پرچہ — ۷ روپے

بیرون ممالک سالانہ چہرہ —  
سودی عرب، کوئٹہ، کراچی، پشاور — ۱۷۰ روپے  
مسقط، عمان، قطر — ۱۸۰ روپے  
یورپ — ۲۰۰ روپے، لیبا — ۲۰۰ روپے  
امریکہ، کینیڈا — ۲۲۵ روپے  
تاجکستان — ۱۰۰۰ روپے

سول ایجنٹ

اوسیہ کتب خانہ

الوہاب مارکیٹ، اردو بازار، لاہور

اداریہ اس شمارے میں

- ۲ اسرار التنزیل  
۳ حضرت ابوبکر صدیق  
۹ حضرت جنید بغدادی اور حاجی  
۱۷ داستان حرم  
۱۸ فرعیے گر بکھ رود  
۲۶ عید اور تنوار  
۲۸ جہاں دل  
۳۰ دارالعرفان میں اشعار کا منظر  
۳۵ سادہ زندگی  
۴۱ صحابہ کرام کی جانی قربانیاں  
۴۲ امریکہ میں کھانے پینے کی اشیائیں  
۴۹ سفر نامہ  
۵۲ دیکھنا چاہیے  
۵۳ کہاں سے کہاں لایا گیا ہوں  
۵۶ زبان کی حقیقت



## اسرار التنزیل

## حج

مولانا محمد اکرم مدظلہ

الحِجَاب ۲۰۲

وَاذْكُرُوا اللَّهَ فِي أَيَّامٍ مَّعْدُودَاتٍ فَمَنْ تَعَجَّلَ فِي يَوْمَيْنِ فَلَا إِثْمَ عَلَيْهِ وَمَنْ تَأَخَّرَ فَلَا إِثْمَ عَلَيْهِ لِمَنِ الْعُسْرُ وَالْقَوْلُ وَاللَّهُ يَعْلَمُ أُنْكُمُ إِلَيْهِ تَحْشُرُونَ ۱۹۳

اور خدا (کی خوشنودی) کے لیے حج اور عمرے کو پورا کرو اور اگر (رستے میں) روک لیے جاؤ تو جیسی قربانی میسر ہو (کر دو) اور جب تک قربانی اپنے مقام تک نہ پہنچ جائے سر نہ منڈاؤ اور اگر کوئی تم میں بیمار ہو یا اس کے سر میں کسی طرح کی تکلیف ہو تو اگر وہ سر نہ لے تو اس کے بدلے روزے رکھے یا صدقہ دے یا قربانی دے۔ پھر جب تکلیف دور ہو کر تم مطمئن ہو جاؤ تو جو (تم میں) حج کے وقت تک عمرے سے فائدہ اٹھانا چاہے وہ جیسی قربانی میسر ہو کرے اور جس کو (قربانی) نہ ملے وہ تین روزے ایام حج میں رکھے اور سات جب واپس ہو۔ یہ پورے دن ہونے۔ یہ حکم اس شخص کے لیے ہے جس کے اہل و عیال مکے میں نہ رہتے ہوں اور خدا سے ڈرتے رہو اور جان رکھو کہ خدا سخت عذاب دینے والا ہے۔ ۱۹۴

حج کے مہینے (یعنی ہیں جو) معلوم ہیں۔ تو جو شخص ان مہینوں میں حج کی سبب کرے تو حج کے دنوں میں نہ عورتوں سے اختلاط کرے نہ کوئی برا کام کرے اور نہ کسی سے جھگڑے۔ اور جو نیک کام کروے وہ خدا کو معلوم ہو جائے گا۔ اور زادراہ (یعنی رستے کا فریج) اساتھ لے جاؤ کیونکہ بہتر فائدہ) زادراہ (کا) پرہیز گاری ہے اور اسے اہل عقل مجھ سے ڈرتے رہو۔ ۱۹۷

اس کا تمہیں کچھ گناہ نہیں کہ (حج کے دنوں میں بذریعہ تجارت) اپنے پروردگار سے روزی طلب کرو اور جب عزت

وَأْتُمُوا الْحَجَّ وَالْعُمْرَةَ لِلَّهِ فَإِنْ أُحْصِرْتُمْ فَمَا اسْتَيْسَرَ مِنَ الْهَدْيِ وَلَا تَخْلِقُوا رُءُوسَكُمْ حَتَّى يَبْلُغَ الْهَدْيُ مَحَلَّهُ فَمَنْ كَانَ مِنْكُمْ مَّرْضًا أَوْ بِهِ أَذًى مِنْ رَأْسِهِ فَفِدْيَةٌ مِنْ صِيَاهِ أَوْ صَدَقَةٍ أَوْ نُسُكٍ فَإِذَا أُمِنْتُمْ فَمَنْ تَمَتَّعَ بِالْعُمْرَةِ إِلَى الْحَجِّ فَمَا اسْتَيْسَرَ مِنَ الْهَدْيِ فَمَنْ لَمْ يَجِدْ فِصْيَاً فَلثَمَةٌ ثَلَاثَةُ أَيَّامٍ فِي الْحَجِّ وَسَبْعَةٌ إِذَا رَجَعْتُمْ يَوْمَكَ عَشْرَةٌ كَمَا مَلَكَ ذَلِكَ لِمَنْ لَمْ يَكُنْ أَهْلَهُ حَاضِرِي الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ وَالْقَوْلُ اللَّهُ وَاعْلَمُوا أَنَّ اللَّهَ شَدِيدُ الْعِقَابِ ۱۹۵

الحج اشہر معلومت ۳ فَمَنْ فَرَضَ فِيهِنَّ الْحَجَّ فَلَا رَفَثَ وَلَا فُسُوقَ وَلَا جِدَالَ فِي الْحَجِّ وَمَا تَفْعَلُوا مِنْ خَيْرٍ يَعْتَدِلْهُ اللَّهُ وَسَرُودٌ وَإِنْ خَيْرُ الرَّادِ الثَّقُولِ وَالْقَوْلُ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَلْبَسُوا

لَبْسَ عِلْبَاسٍ جَنَاحٍ أَنْ تَبْخُؤُوا فَخُلَا مِنْ رَبِّكُمْ فَإِذَا أَقَضْتُمْ مِنْ عَرَفَاتٍ فَأَذْكُرُوا اللَّهَ عِنْدَ الْمَشْعَرِ الْحَرَامِ وَاذْكُرُوا مَا هَدَىٰكُمْ وَإِنْ كُنْتُمْ مِنْ قَبْلِهِ لَمَنِ الصَّالِينَ ثُمَّ أَقْبَضُوا مِنْ حَيْثُ أَفَاضَ النَّاسُ وَاسْتَغْفِرُوا لِلَّهِ إِنَّ اللَّهَ عَفُورٌ رَحِيمٌ ۱۹۶

فَإِذَا أَقَضْتُمْ مِنْهَا سَبَّحْتَ اللَّهَ كَذِكْرِكُمُ آبَاءَكُمْ أَوْ أَشَدَّ ذِكْرًا فَمَنْ مِنَ النَّاسِ مَنْ يَقُولُ رَبَّنَا آتِنَا فِي الدُّنْيَا وَمَالَهُ فِي الْآخِرَةِ مِنْ خَلْقٍ ۲۰۰ وَمِنْهُمْ مَنْ يَقُولُ رَبَّنَا آتِنَا فِي الدُّنْيَا حَسَنَةً وَفِي الْآخِرَةِ حَسَنَةً وَقِنَا عَذَابَ النَّارِ ۲۰۱ أُولَئِكَ لَهُمْ لِحْيَتٌ مِمَّا كَسَبُوا وَاللَّهُ سَرِيعُ

جو سلسلہ دعا و اقامہ ہے۔ اس لیے اس میں فرضیت حج کا ذکر نہیں بلکہ حج و عمرہ کے ارکان کا بیان ہے کہ عمرہ کا بیان سورہ آل عمران کی آیات میں نہیں۔ تو یہاں یہ مذکور ہے کہ حج و عمرہ بذریعہ احرام شروع کر دینے سے واجب ہو جاتے ہیں۔ اگرچہ عمرہ واجب نہیں بلکہ سنت ہے اور یہی آئمہ کے اقوال سے ثابت ہے۔

یہاں جس طرح پہلی آیات میں احسان کا ذکر ہو رہا ہے، اسی کے ساتھ یہ بھی ارشاد ہوا کہ حج و عمرہ بھی صرف اور صرف اللہ کے لیے ادا کرو۔ اس سے غرض اصلی اللہ کی رضا کا حصول ہو۔ نہ محض سیر و تفریح مراد ہو نہ تجارت اور نہ ہی شہرت کی غرض ہو۔ اگرچہ یہ سب چیزیں بھی حاصل ہو جاتی ہیں، میسر بھی ہوتی ہیں اور کچھ نہ کچھ فروخت بھی۔ لوگ حاجی صاحب بھی کہتے ہیں۔ مگر اس کا حصول مراد نہ ہو۔ اس کی حاجت اس طرح ہو سکتی ہے کہ اگر سفر میں ہم ارکان حج کی ادائیگی میں مشغول ہیں تو یقیناً نیت درست ہے پھر تو آدمی ایک ایک رکن کو پوچھ پوچھ کر اور پوری محنت سے ادا کرے گا اور اگر تم نے ارکان تو بجائے خود نمازوں تک کی ادائیگی میں کوتاہی برنی تو پھر اپنے دل کو ٹٹولنا چاہیے کہ اس تمام سفر کا آخر مقصد کیا ہے یہی وجہ ہے کہ فرمایا اللہ سے ڈرتے رہو۔ ان اللہم شددید العقاب کہ اللہ کا عذاب بڑا سخت ہے۔

ہمارے زمانے کے لوگوں کا خیال ہے کہ یہ سفر مجال میں مبارک ہے، حالانکہ ایسا نہیں ہے۔ اگر سفر حج میں بھی اور ارکان حج کی ادائیگی میں بھی لاپرواہی اور کوتاہی کو اختیار کیا تو یہی بات غضب الہی کو دعوت دینے کا سبب بن گئی۔ جہاں ایک نماز ایک لاکھ کا ثواب پاتی ہے وہاں کی نماز کو چھوڑ دینا بھی گویا ایک لاکھ کو ضائع کرنا ہے۔

اب احکام کو بھیجیے تو پہلا حکم یہی ارشاد ہوا کہ اگر احرام باندھنے کے بعد تمہیں کوئی عمرہ ادا کرنے سے روک دے۔ جیسے اس واقعہ میں مشرکین نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کی جماعت کو روک دیا تھا۔ تو قربانی دے کر احرام کھول لے جن کی شکل بال ہندو نانا یا گنونا ہے۔ اور قربانی بخرے، گائے یا اونٹ جو میسر ہو دے سکتا ہے۔ نیز قربانی حد حرم میں ذبح کی جائے امام اعظم کے نزدیک اگر خود نہ پہنچ سکتا ہو تو کسی دوسرے کے ہاتھ روانہ کر دے۔ اسی سے ثابت ہے کہ احرام کی صورت

سے واپس ہونے لگتو مشعر حرام (یعنی مزدلفہ) میں خدا کا ذکر کرو اور اس طرح ذکر کرو جس طرح اس نے تم کو سکھایا اور اس سے پیشتر تم لوگ (ان طریقوں سے محض) ناواقف تھے ۱۹۸ پھر یہاں سے اور لوگ واپس ہوں وہیں سے تم بھی واپس ہو اور خدا نے بخشش مانگو لیے شک خدا بخشنے والا (اور)

رحم کرنے والا ہے۔ ۱۹۹

پھر جب حج کے تمام ارکان پورے کر چکو تو (منیٰ میں) خدا کو یاد کرو۔ جس طرح اپنے باپ دادا کو یاد کیا کرتے تھے۔ بلکہ اس سے بھی زیادہ۔ اور بعض لوگ ایسے ہیں جو (خدا سے) التجا کرتے ہیں کہ لے پروردگار ہم کو (جو دنیا ہے) دنیا ہی میں غنایت کر ایسے لوگوں کا آخرت میں کچھ حصہ نہیں۔ ۲۰۰ اور بعض ایسے ہیں کہ دعا کرتے ہیں کہ پروردگار ہم کو دنیا میں بھی نعمت فرما اور آخرت میں بھی نعمت بخشو اور دوزخ کے عذاب سے محفوظ رکھو۔ ۲۰۱

یہی لوگ ہیں جن کے لیے ان کے کاموں کا حصہ (یعنی اجر نیک) نیا ہے اور خدا جلد حساب لینے والا اور جلد اجر دینے والا ہے۔ ۲۰۲

اور (قیام منیٰ) کے دنوں میں (جو) گنتی کے (دن ہیں) خدا کو یاد کرو۔ اگر کوئی غلطی کرے (اور) دوسری دن میں (چلے) تو اس پر بھی کچھ گناہ نہیں۔ اور جو بعد تک ٹھہرا ہے اُس پر بھی کچھ گناہ نہیں یہ باتیں اُس شخص کے لیے ہیں جو (خدا سے) ڈرے اور تم لوگ خدا سے ڈرتے رہو اور یہ جان رکھو کہ تم سب اُس کے پاس جمع کئے جاؤ گے۔

## حج

باب البہر میں گیارہواں حکم حج کا ہے جو مذکورہ آیت ۱۹۶ سے لے کر ۲۰۳ نمبر آیات تک مسلسل بیان ہو رہا ہے۔ حج باجماع امت ارکان اسلام میں سے ہے اور ایک اہم فرض ہے جس کی تاکید و اہمیت کتاب و سنت میں بکثرت وارد ہے۔ بحوالہ ابن کثیر جہوہر کے قول کے مطابق ہجرت کے تیسرے سال آل عمران کی آیت و لِّلّٰہِ عَلٰی النَّاسِ حِجُّ الْبَيْتِ ..... میں اس کی شرائط کا بیان ہے اور باوجود طاقت رکھنے کے حج نہ کرنے پر سخت وعید ہے۔ مگر یہ آیت قصہ حدیبیہ میں نازل ہوئی

یہ احرام حج کے احرام کے ساتھ کھولے گا۔ اسے قرآن کہا گیا ہے اور دوسرا یہ کہ میقات سے صرف عمرہ کا احرام باندھے جو مکہ مکرمہ پہنچ کر عمرہ ادا کر کے کھول دے۔ اور پھر آٹھویں ذوالحجہ کو منیٰ جانے کے لیے حج کا احرام باندھے، یہ تمتع ہے۔ ان سب امور میں خوف خدا کو پیش نظر رکھے اور کسی طرح کی کوتاہی یا سستی کو درمیان میں نہ آنے دے کہ اللہ کے عذاب بہت سخت ہیں، آج کل تو اکثر لوگ پرواہ نہیں کرتے۔ غلط کاموں کے ہتھے چڑھ کر ساری محنت ضائع کرتے ہیں یا دوستوں کی محافل میں بے پروائی سے وقت ضائع کر کے چلے آتے ہیں اور بہت سے لوگ تو فرائض کی پرواہ نہیں کرتے۔ سنن و آداب کی تو بات ہی کیا۔

### احکام حج

عمرہ کے لیے تاریخ یا مہینہ مقرر نہیں بلکہ سارا سال جب چاہیں ادا کریں۔ مگر حج میں یہ بات نہیں۔ بلکہ اس کے لیے مہینے مخصوص ہیں اور پھر تاریخیں مقامات اور پھر خاص تاریخوں میں مقررہ مقامات پر افعال و اعمال مقرر ہیں۔ جو معروف ہیں کہ عہد جاہلیت میں بھی یہی مہینے مقرر تھے۔ یعنی شوال، ذی قعد اور دس روز ذی الحجہ کے اور اسلام میں بھی یہی باقی رہے۔ یعنی شوال سے پہلے حج کا احرام باندھنا جائز نہیں۔ اب جو کوئی حج کا ارادہ کرے تو یہ بات خوب جان لے کہ فحش بات یا کسی طرح کی نافرمانی یا کسی قسم کے نزاع کی دوران حج باطل گناہ نہیں۔ فَلَا رَفَثَ وَلَا فُسُوقَ وَلَا جِدَالَ فِي الْحَجِّ طرف سے مراد عورت سے مباشرت اور اس کے مقدمات۔ حتیٰ کہ زبان سے اس بارے میں کھلی گفتگو بھی نہ چاہیے، جو احرام میں حرام ہے۔

فُسُوقُ اصطلاحاً نافرمانی کے لیے بولا جاتا ہے۔ یعنی ان باتوں سے جن سے بچنے کا حالت احرام میں حکم ہے۔ اپنی پوٹی کو شش سے بچنے کی یہ سعادت روز روز حاصل نہیں ہو سکتی اور ذرا ذرا سی کوتاہیاں بھی اس کے حزن و کمال کو ضرور متاثر کرتی ہیں۔ اگرچہ بعض فسوق ایسے بھی ہیں جن سے حج ہی فاسد ہو جاتا ہے جیسے حالت احرام و قوف عرفات سے پہلے بی بی سے صحبت کر لی تو حج فاسد ہو گیا۔ بطور جزا نہ قربانی بھی دے گا اور اگلے سال پھر حج بھی کرے گا۔

اسی لیے یہ میلمہ لادَفَتْ کہہ کر بیان فرمایا۔ دوسرے

میں بال کٹوانا منع ہے۔ اگرچہ یہ حکم دشمن کے روکنے کی صورت میں ہے۔ مگر آئمہ نے باشرک عدت بیماری وغیرہ کی مجبوری کو اسی میں داخل کیا ہے۔ نیز رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے عمل سے ثابت ہے کہ اگر مجبوری کی شکل میں قربانی دے کر احرام کھول دے۔ مگر جب یہ مجبوری ہٹ جائے تو قضا کرے کہ اس کی قضا واجب ہے۔

چونکہ سر کے بال منڈانا کرنا ہی احرام کھولنے کی علامت ہے۔ لیکن اگر کوئی شخص کسی بیماری یا مجبوری کی وجہ سے یا بدن کے کسی دوسرے حصے کے بال کٹانے پر مجبور ہو تو بقدر ضرورت بال نو کٹائے مگر اس کا فدیہ ہے کہ روزے رکھے یا صدقہ دے یا قربانی کرے۔ قربانی تو حرم میں کرے۔ روزے یا صدقہ جہاں بھی ادا کرے سنت ہے۔ نیز قرآن میں تو کوئی عدد یا مقررہ مذکور نہیں مگر حدیث سے ثابت ہے کہ تین روزے یا چھ مسکینوں کو آدھا صاع گندم بطور صدقہ دے۔ (بخاری) آدھا صاع تقریباً پونے دو سیر کا ہوتا ہے یا اس کی قیمت ادا کرے۔ قبل اسلام کے رواجات میں یہ بھی تھا کہ جب حج کے مہینے شروع ہو جائیں۔ یعنی ماہ شوال سے الحج و عمرہ کو جمع کرنا گناہ ہے تو یہاں اس کی اصلاح کر دی گئی ہے کہ جو لوگ حدود میقات کے اندر رہتے ہیں وہ تو حج اور عمرہ جمع نہ کریں کہ ان کو عمرہ کی غرض سے سفر کرنا دشوار نہیں، مگر باہر سے آنے والوں کو حج کے ساتھ عمرہ جمع کرنے کی اجازت ہے۔

میقات وہ مقام ہیں جو اطراف عالم سے آنے والے حجاج کے لیے ہر راستہ پر متعین ہیں اور حج یا عمرہ کا احرام باندھے بغیر وہاں سے آگے بڑھنا گناہ ہے۔ البتہ جو لوگ حج و عمرہ کو جمع کریں ان پر شکر واجب ہے۔ جس کی صورت یہ ہے کہ ایک قربانی دے گا۔ یہ اونٹ۔ لیکن اگر اس کی ہمت نہ رکھتا ہو تو پھر اس پر دس روزے واجب ہیں۔ جن میں سے تین آیام حج کے اندر رکھے۔ یعنی نویں ذوالحجہ تک پورے کر دے اور سات حج سے فارغ ہو کر جہاں چاہے اور جب چاہے رکھے۔ اگر تین روزے آیام حج میں نہ رکھ سکے تو پھر کار بار اور امام صاحب حج کے نزدیک اس کے لیے قربانی ضروری ہے۔ جب قدرت ہر حرم میں قربانی نہ کرے۔

حج اور عمرہ کو جمع کرنے کی بھی دو صورتیں ہیں تمتع اور قرآن ایک یہ کہ میقات سے حج اور عمرہ دونوں کا احرام باندھے۔

سو کم از کم حج جیسی عبادت کے دوران تو انسانوں کی عطا پر نظر نہ ہو۔

یہ بات بہت واضح ہے کہ صحابہ کرام سے لے کر عصر حاضر تک انقلابی کام جس ہمتی نے بھی کیا ہے اس نے روزی کمانے کے معروف طریقے اختیار کئے اور دینی خدمات کو کبھی ذریعہ معاش نہیں بنایا۔ خواہ آمد آمد رہیں ہوں۔ اور دیگر آمد آمد فقہہ یا حدیث و تفسیر یا صوفی اور اہل اللہ کے سرخیل ہوں۔ آپ شیخ عبدالقادر جیلانیؒ سے لے کر شیخ احمد سرہندیؒ تک تمام کی زندگیوں کے حالات تو دیکھیں تو یہی بات ہر جگہ کارفرما نظر آئے گی۔

وَالْقَوْمَانِ يَا اَوْلَى الْاَلْبَابِ اور خوف خدا ہی عظمت کی معراج ہے۔ ان تمام محنتوں اور عبادتوں کا ما حاصل اللہ سے تعلق اور اس کی ناراضگی کا خوف ہی تو ہے جو انسانوں سے امیدیں وابستہ کرنے سے ضائع ہو جاتا ہے اور یہ ہرگز عقل مندی نہیں کہ مخلوق کو خوش رکھنے کے لیے خالق کو ناراض کر دیا جائے۔

لَيْسَ عَلَيْكُمْ جُنَاحٌ اَنْ تَبْتَغُوا فَضْلًا مِّن رَّبِّكُمْ قَبْلَ اِزْاِسْلَامِ جُورِ سَوْمِ حَجِّ كَعُوْنِي كَعُوْنِي  
ان میں زیادہ حصہ دنیا کمانے اور نمود و نمائش ہی تھا۔ عبادت کا تو نام تھا۔ بڑے بڑے بازار لگتے اور منڈیاں سجائی جاتی تھیں۔ تو یہاں اس کی بھی اصلاح فرمائی کہ اگر دوران سفر حج کوئی شے خرید لی یا فروخت کر دی کہ اللہ کی عطا سے فراخی نصیب ہو تو یہ کوئی حرج کی بات نہیں مگر یہ کہ اسے محض تجارتی سفر بنا کر رکھ دیا جائے اور دولت سمیٹنے کا ایک جیلہ ہرگز نہیں۔ یہاں لَيْسَ عَلَيْكُمْ جُنَاحٌ سے واضح ہے کہ اگرچہ اس کی اجازت ہے مگر اس سے اگر آدمی بچ سکے تو بہتر ہے کہ یہ مقصد اصلی تو نہیں۔ تو اس کا مدار ارادے اور نیت پر ہے۔

اور جب تم عرفات سے لوٹو تو مشعر حرام کے پاس اللہ کی یاد کرو اور اس طرح کرو جیسے تمہیں بتلایا گیا ہے۔

سحرفات ایک مشہور میدان ہے جو حرم سے باہر واقع ہے۔ جس میں حجاج کا پہنچنا اور زوال آفتاب سے مغرب تک قیام کرنا حج کا نہایت اہم فرض ہے۔ یہاں سے لوٹ کر مزدلفہ میں قیام ہوتا ہے جہاں مغرب اور عشاء کی دونوں نمازیں اکٹھی ادا کی جاتی ہیں۔ مشعر لُحْر اُحْر ایک پہاڑ ہے جو اسی میدان میں واقع ہے۔ حجاج اسی میدان میں رات گزار کر علی الصبح منیٰ کو لوٹتے ہیں تو

ممنوع امور مثلاً ہدی جانوروں کا شکار کرنا یا شکاری کو بتانا، بال یا ناخن کٹوانا، خوشبو کا استعمال کرنا، مردوں کے لیے سسلے ہوئے کپڑے اور سر اور چہرے کا ڈھانپنا اور عورت کے لیے بھی حالت احرام میں چہرے کا ڈھانپنا درست نہیں۔ تو غرض یہ ہے کہ ان جملہ امور سے سخت اجتناب کرے۔ یا اسی طرح کہ اس ہجوم خلاق میں اکثر نوبت جھگڑے کا آتی ہے۔ کبھی سفر کے ساتھیوں سے اور کبھی کھانے پکانے کے معاملے میں، کبھی کوئی شے خریدنے یا بیچنے کے وقت اور کبھی طواف وسعی کے درمیان کہ ہر جگہ ایسے مواقع بکثرت آتے ہیں۔ عورتوں اور مردوں کا اختلاط جس سے بچنا اس ہجوم میں ممکن نہیں، پھر مسلسل سفر اور جگہ جگہ عارضی قیام اور وقت بے وقت کھانے پینے سے اور تھکاوٹ سے مزاج میں برہمی اور عبادت میں سستی، ان سب چیزوں کا سب سے زیادہ موقع یہیں بنتا ہے۔ جس سے بچنا اور پوری کوشش سے بچنا ضروری ہے۔ جس کی ایک ہی صورت ہے کہ نگاہ صرف بیت پر نہ ہو بلکہ صاحب بیت کی عظمت سے دل متور ہو اور لبیک لبیک کی صداؤں سے دل بھی طواف کعبہ مصروف ہو۔ اللہ اعمال کو دیکھنے والا ہے۔

سو ان تمام مواقع پر بچنے کی کوششیں اور صرف اللہ کی رضا جوئی کے لیے محنت کو اللہ خوب دیکھ رہا ہے۔

## حج کے لیے اپنا فریضہ ہونا چاہیے

سفر حج میں مصارف حج کا خوب اہتمام کر دو۔ فَزَوِّدُوا کہ ایسا نہ ہو کہ تم کسی پر بوجھ بنو یا لگا لگا کر ہی کرتے پھر رہے ہو کہ چلے تھے اللہ کی رضا حاصل کرنے اور پھر رہے ہیں غیر اللہ کے در پر۔ سو اپنے دین کو بچانے اور اللہ کی عبادت کے لیے سفر خرچ کا ساتھ ہونا ہی بہتر بن دیر ہے۔ اسی لیے تو حج فرض ہی صاحب استطاعت پر ہے اور اس کا مشاہدہ ہم روزمرہ کی زندگی میں بھی کرتے ہیں کہ جو شخص بھی مزدوری کر کے اپنی روزی نہیں کمانا۔ اس سے کسی نیکی کی امید بھی مشکل ہے۔ بعض لوگوں کی زندگیوں ہمارے سامنے ہیں جن کی ساری عمر محراب میں اور منبر پر گزرتی ہے مگر وہ حق بات نہیں کہ پاتے اسی لیے ہی ان کا ذریعہ معاش ہوتا ہے۔ کاش مزدوری کر کے آتے اور منبر پر بیان کرتے۔ دنیا کی کوئی طاقت انہیں حق بیان کرنے سے نہ روک سکتی

باہمی اخوت اور محبت۔ یہی شے حضورؐ کے آخری خطبہ حج میں ارشاد ہوئی ہے کہ کسی عربی کو عجمی پر اور گولے کو کالے پر کوئی فضیلت نہیں۔ اگر اس طرز معاشرت کو اپنایا جائے تو دنیا سے مزدور اور لڑکھاپہ کی جگہ ختم ہو جائے جو دور حاضر کی تمام خرابیوں کی بنیاد ہے۔ سو سب کے ساتھ مل کر اللہ کی عبادت کرو اور اپنی کوئی امتیازی شان نہ چاہو بلکہ اللہ سے استغفار کرتے رہو کہ اللہ تمہاری ساری خطائیں معاف فرمائے یا دروان حج جو کسی رہ گئی ہے اس سے درگزر فرمائے کہ اللہ بڑا بخشنے والا ہے۔

### ذکر الہی عبادت کا سچ بھی ہے اور پھیل بھی

فَاذْكُرُوا لِلّٰهِ كُنُوزَكُمْ اَبَارًا كُمْ اَوْ اَسْخُدُوا فِيْ كُنُوزِكُمْ  
سوجب ارکان بیچو اور رکھو تو اللہ کا ذکر کثرت سے کرو جس طرح تم اپنے عیاد کا ذکر عہد جہالت میں کرتے تھے۔ اس سے بڑھ کر اللہ کا ذکر و عہد جاہلیت میں نام تو حج کا ہوتا تھا مگر اصل ذریعہ اس کو حصول زکریا انہما تھا قرآن بنا تے تھے۔ اور جب لوٹ کر منیا میں پہنچتے تو بڑے بڑے بازار لگتے۔ خرید و خرید و خدشت ہوتی اور مجالس قائم ہو جاتی تھیں۔ جن میں اپنے عباد کے کارنامے بطور تفاخر کے بیان کئے جاتے۔ اللہ کریم نے دونوں رسموں کی اصلاح فرمادی کہ نہ تو تجارت بنیادی مقصد ہے اور نہ اس قدر محنت کے آدمی ضرورت بھی پوری نہ کر سکے۔ اور حج میں سیلوں اور ٹھیلوں کی گنجائش نہیں کہ یہ ایک ایسی عبادت ہے جس میں بے شمار ممانع ہیں۔ عزیزوں سے مفارقت، زرادہ کا ہتھام۔ بہت سادقت اور سفر کی مشکلات۔ صحت و بیماری تو ان تمام مشکلات کے ہوتے ہوئے جس نے حج کی توفیق بخشا ہے۔ اسی کا ذکر کرو۔ بہت شدت اور کثرت سے کرو۔ اگر عرفات سے لوٹتے کے بعد بھی تمہیں اپنی بڑائی ہی کے انہما کا فکر ہے تو گویا تم معرفت باری سے محروم ہی رہے۔

ذکر اور معرفت لازم و ملزوم ہیں۔ حصول معرفت کا ذریعہ اگر ذکر ہے تو معرفت کا حاصل بھی ذکر ہے۔ جب معرفت باری کا کوئی کرشمہ بھی نصیب ہو جائے تو عظمت باری محض ہوتی ہے۔ اور آدمی اپنی بے بسی اور محتاجی کا شہدہ کرتا ہے اور پھر اپنے وجود، اپنے کمالات، اپنے اعزازات مقامات سب اللہ کی عطا کے مختلف مناظر بن کر سامنے آتے ہیں جو کثرت

فرمایا کہ اگرچہ تجارت کی اجازت ہے مگر مقصد اصلی تو حصول معرفت ہے۔ جس کا واحد ذریعہ ذکر الہی ہے اور وہ بھی اس طرح سے جس طرح سے تمہیں بتلایا گیا ہے۔ کما ھذا کما ھو سے یہ واضح ہوا کہ کوئی عبادت یا طریقہ عبادت اس وقت تک مقبول نہیں جبکہ اس کی سند سنت رسول سے حاصل نہ ہو۔

اب تو یہ حال ہے کہ لوگ فرائض میں تو کسی حد تک احتیاط کرتے ہیں مگر نوافل اور صدقات میں اور ذکر و اذکار میں اپنی طرف سے بعض طریقے ایجاد کر لیتے ہیں جیسے کسی بزرگ کے ایصال ثواب کے لیے کوئی خاص رقم یا شریعتی اور پھر کسی خاص دن سے مخصوص کر لینا یا دور حاضرہ کا جدید فتنہ کہ آذان سے اول یا آخر ملنا آواز سے صلوة و سلام اور قبیل کی بہت سی اشیاء جو عہد رسالت میں یا سنت مبادیہ سے ثابت نہیں ہیں۔ جن کا کرنا خود درست نہ تھا۔ چہ جائیکہ اس پر اس قدر اصرار نہ کرنے والے کو اچھا مسلمان ہی شمار نہ کرنا۔ یہ اور اس طرح کی بہت سی چیزوں کی نفی ہو رہی ہے کہ عبادات میں آدمی کے بس کی بات نہیں کہ جو چاہے کرے۔ بلا دلیل شرعی ہرگز قدم نہ اٹھائے یہاں تک کہ قریش نے جو امتیازی حیثیت قائم رکھنے کے لیے طریقہ ٹھہرا رکھا تھا کہ لوگ تو عرفات سے واپس لوٹیں اور یہ مزدلفہ سے باہر نہ جائیں، یہ بھی عہد جہالت کی رسم تھی کہ قریش یہ کہتے ہوئے کہ ہم تو حرم کے مجاور ہیں۔ ہمیں حرم سے باہر جانا زیب نہیں دیتا، مزدلفہ سے لوٹ آتے تھے۔ چونکہ وہ حرم میں ہے اور عرفات باہر تو وہاں نہ جاتے تو اللہ نے اس کی اصلاح فرمائی کہ تم افضیضاً من حیث افاض الناس واستغفر اللہ ان اللہ غفور الرحیم کہ سب اسی جگہ سے ہو کر ٹپو۔ جہاں تک سب لوگ جاتے ہیں۔ اور ہر وقت اللہ سے معافی چاہتے رہو۔

یہاں اصلاح تو عہد رسالت کی رسم کی ہو رہی ہے۔ مگر اصول ایسا ارشاد فرمایا کہ انسانی معاشرہ ہمیشہ اس کا ضرورت مند ہے اور وہ یہ کہ بنیادی طور پر سب انسان انسان ہیں۔ اگر مال و دولت یا اقتدار و وقار سے کسی کو فضیلت حاصل ہے تو وہ اپنے مقام پر ہے۔ اسے انسانوں سے نکال کر کوئی اعلیٰ مخلوق نہیں بنا سکتی سوائے آپ کو ہمیشہ انسان سمجھو۔ عبادات میں بھی اور عام معاشرت میں بھی اور کبھی کوئی شخص اپنے لیے امتیازی صورت اختیار نہ کرے کہ اس سے نفرت اور باہمی دشمنی پیدا ہوگی۔ اور مل کر رہنے سے



ذکر کا سبب بن جاتے ہیں۔ جیسے بیچ درخت کے اگنے کا سبب بھی ہے۔ اور اس کے پھل کے اندر پھر بیج ہی حاصل کے طور پر بھی۔

اسی طرح ذکر ابتر بھی ہے اور انتہا بھی۔ یہ ختم بھی ہے اور باحاصل بھی۔ سو اللہ کے احسانات کے پیش نظر کثرت سے اللہ کا ذکر کرو۔ آج اگر چہ وہاں وہاں رہ رسوم تو نہیں ہیں مگر تہذیب جدید کا ڈسا ہوا انسان آج بھی وہاں پارٹیوں اور تعزیمات میں وقت کو برباد کرتا ہے۔ جس سے اعتقاد ضروری ہے اور ہر لمحہ یا وہابی میں لیسر کرنا ہی حاصل سفر ہے۔ بلکہ بعض لوگ تو ان عبادات کو محض دنیاوی چیزوں کے حصول کی دعا مانگتے ہیں۔ حالانکہ اصل زندگی تو آخرت کی ہے جس کا تو ذکر ہی نہیں کرتے۔

دراصل جس قدر مذاہب باطلہ ہیں انہوں نے دینی فوائد کا بیج دے کر اپنی دکان سجائی ہے اور ہر عبادت کے نتیجہ کے طور پر کوئی نہ کوئی دنیا کا فائدہ ظاہر کیا ہے۔ اسی طرح ہر دیوتا کی خوشنودی پر بھی کسی نہ کسی دنیاوی کامیابی کا حاصل ہرنا مقرر کیا ہے۔ مگر اسلام نے فرد کو اس کی حقیقت ذات اور ابدی زندگی سے آشنا کیا ہے۔ سو صرف دنیا مانگنا گویا خود کو آخرت سے محروم کرنا ہے۔

جیسے آج بھی لوگوں کو حصول دنیا کے لیے مختلف وظائف بتلائے جاتے ہیں اور لوگ مقامات مقدسہ پر بھی انفرادی دینی کام پاندہ بیٹے پھرتے ہیں۔ بلکہ بہت سے حضرات بزرگوں سے تعلق بھی خواہ زندہ ہوں یا دنیا سے گزر چکے ہوں۔ دنیا طلبی کا ہوتا ہے اور لوگ سمجھتے ہیں کہ ان کی دعا اور توبہ سے ہمارے بہت سے کام نکلیں گے۔ تجارت میں فائدہ ہوگا۔ مقدمات جیت جائیں گے وغیرہ وغیرہ۔ اگر ان چیزوں کو درمیان سے نکال دیں تو آپ دیکھیں گے کہ اللہ کے لیے اللہ والوں کے پاس جانے والوں کی تعداد شاید نہ ہونے کے برابر ہو۔ سو ایسے لوگ جو محض دنیا کے لیے اللہ والوں کے پاس جاتے ہیں یا درنواقل ادا کرتے یا مقامات مقدسہ کے طویل سفر کرتے ہیں یہ تو ازلی محروم ہیں کہ مالۃ فی الاخرۃ من خلایق۔ ابدی راحت میں ان کا کوئی حصہ نہیں۔

ہاں دنیا بھی مانگے کہ سب کچھ اللہ ہی سے مانگنا ہے مگر یوں عرض کرے دینا اتقانی الدینا احسنہ کہ اسے اللہ اسے

میرے پروردگار مجھے دنیا بھی دے تو حسنہ ہو۔ یعنی تجھ سے دور کر نیوالی اور تیری ناپسندیدہ نہ ہو یکد دنیا بھی تیری یاد دلانے والی اور تجھ سے قریب کرنے والی ہو۔ اعمال کی توفیق دے تو مطابق سنت ہو۔ ایسا رزق عطا فرما جو حلال اور طیب ہو یعنی نہ صرف دنیا طلب، مقصد اور دنیا سے بیزاری کی ضرورت کہ دنیا ہی دین بھی ہے کہ انسان اپنی بقا اپنے اعمال اور عبادات سب میں ضروریات و بنیوی کا فتاح ہے۔ سو دنیا طلب کرے مگر ایسی دنیا جو تعلق آخرت کا سبب ہو جس پر ابدی زندگی کی راحتوں کا حصول آسان ہو جائے۔

یہاں ان لوگوں کی اصلاح بھی مقصود ہے جو ترک دنیا کو وصول الی اللہ کا سبب کہتے ہیں۔ اور دنیا کے لیے دعا مانگنا بزرگی کے خلاف شان جانتے ہیں۔ یہ بھی جہالت ہے۔

اصل قاعدہ یہ ہے اور یہی انبیاء علیہ الصلوٰۃ والسلام کا طریقہ بھی ہے کہ دنیا کو مقصد نہ بنائے بلکہ آخرت کی فکر کرے اور دنیا کو حصول آخرت کا سبب بنائے اور یہی شانہ اللہ سے مانگے اور ہمیشہ دوزخ کی آگ سے پناہ مانگتا رہے کہ خلاف شریعت دنیا کا حصول دراصل دوزخ کی آگ ہے۔ اور ہر طرح سے دنیا کے کاموں کا کرنا بھی عبادت ہے۔ یہی دنیا کا حسن ہے۔ اور اسی پر آخرت کی بھلائی مرتب ہوتی ہے اور اللہ بہت جلد حساب لیتے والا ہے۔ واللہ سیرج الحساب وہ سب امور سے پوری طرح آگاہ ہے اور ظاہر و باطن سے واقف ہے۔ بہت جلد ان تمام امور کا حساب دینا ہے۔

وَإِذْ كَفَرُوا بِاللَّهِ فِي آيَاتِهِ مَقْتَدُونَ وَإِنْ كَانُوا مِنْكُمْ لَشَرٌّ مُّرْسِدِينَ  
مراد آیات تشریح ہیں جن میں منیٰ میں قیام ہوتا ہے اور حیرات پہ نکلے یاں ماری جاتی ہیں۔ یہ دن عید کے ہوتے ہیں۔ اور حج کا بھی اہتمام ہوتا ہے۔ سو فرمایا کہ ان آیات میں بھی یاد الہی میں لگے رہو۔ مصرفیت کے دن ہوں یا فراعت کے سفر ہو یا قیام۔ حج ہو یا عید کوئی دن کوئی لمحہ یا کوئی حال ذکر الہی سے خالی نہ ہو۔

اب اگر کوئی دس ذی الحج کے بعد بارہ تک رہا اور دعا کے واپس ہوا تو کوئی حرج نہیں۔ لیکن اگر کوئی تیرہ تک رہا تو بھی ٹھیک ہے۔ فقہاء فرماتے ہیں کہ اگر بارہ ذی الحج کا سورج

# حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ

مولانا اللہ یار خانؒ

نام

آپ کا نام عبد اللہ بن عثمان تھا۔ (معجم الکبیر ۱۵)  
عن عبد اللہ بن زبیر قال کان اسم ابی بکر عبد اللہ بن عثمان  
عبد اللہ بن زبیر فرماتے ہیں کہ حضرت ابو بکرؓ کا نام عبد اللہ  
بن عثمان تھا۔

۲۔ نسب

عبد اللہ بن ابی قحافة عثمان بن عامر بن عمرو بن کعب  
بن سعد بن تیم بن مرہ بن کعب بن لؤی بن غالب بن فھر  
بن مالک بن نضر بن کنانہ بن خزیمہ بن مدرکہ بن ابی اسد بن خزیمہ بن نزار  
بن معد بن عدنان مد معجم الکبیر، طبرانی، ریاض النضر اور عمدة  
المتحققین بشار آل صدیق۔

والدہ کا نسب نامہ

امّ الخیر سلمیٰ بنت صحزین عامر بن عمرو بن کعب۔ الخ  
اور ام الخیر کی والدہ یعنی صدیق اکبر کی تانی امیہ بنت عبید  
بن نافر قبیلہ خزاعہ سے تھی اور آپ کی دادی کا نسب  
امیہ بنت عبد العزیٰ بن مرشان بن عوف بن عبید بن عویج  
بن عدی بن کعب۔

۳۔ لقب

آپ کے لقب دو ہیں۔ عتیق اور صدیق۔  
(۱) معجم الکبیر ۱۵۔

عن عبد اللہ بن زبیر قال کان اسم ابی بکر عبد اللہ  
بن عثمان فضاہا رسول اللہ عتیق من الناس۔

(یعنی آل سے آزاد کیا۔ بعض کا خیال ہے کہ آپ کا لقب

عتیق آپ کے چہرہ کی خوبصورتی کی وجہ سے رکھا گیا۔

(ب) معجم الکبیر ۱۶۔

عن حکیم بن سعد قال سمعت علیاً یحلف اللہ انزل  
اسم ابی بکر من السماء الصدیق۔

در حکیم بن سعد کہتے ہیں کہ میں نے حضرت علی سے سنا

وہ قسم کھا کر کہتے تھے کہ ابو بکر کا نام "صدیق" آسمان سے

نازل ہوا ہے۔

عن عکرمۃ قال لخبیر تقی ام ہانی قالت قال رسول اللہ  
صلی اللہ علیہ وسلم لما اسری بہ اریہ ان اخرج الی  
قریش فاخبر ہم فکلذہ فصدقت ابو بکر فتسمی یوسف  
الصدیق۔

حضرت عکرمہ فرماتے ہیں مجھے ام ہانی نے بتایا کہ نبی کریمؐ

نے فرمایا جب مجھے آسمان کی سیر کرائی گئی (شب معراج میں)

تو میں نے ارادہ کیا کہ واپس جا کر قریش کو خبر دوں جب

انہیں خبر سنائی تو سب نے تکذیب کی صرف ابو بکرؓ نے

میری تصدیق کی۔ اسی روز سے ان کا نام صدیق رکھا گیا۔

۴۔ پیدائش

(۱) ریاض النضرہ۔ عجیب طبری۔

ان ابابکر وغیر خلقا من طینۃ واحدۃ عن ابی زور قال۔

رسول اللہ خلق ابو بکر وغیر من طینۃ واحدۃ۔

حضرت ابو زور فرماتے ہیں حضور اکرمؐ نے فرمایا کہ ابو بکرؓ

اور عمرؓ ایک ہی مٹی سے پیدا ہوئے ہیں۔

(ب) ریاض النضرہ۔

انجم خلفائے اربعہ اور رسول اللہ خلقوا من عصارۃ

تفاحتہ من الجنة۔

” یعنی نبی کریمؐ اور تمغار اربعہ جنت کے سبب کے

عصارہ سے پیدا ہوئے ہیں۔“

تائین سلسلہ یہ ہے کہ جس جگہ کی مٹی سے انسان کی پیدائش ہوئی ہے اس مٹی میں اسی جگہ جا کر دفن ہوتا ہے۔ سید سہودی نے وفادار لوگوں کو دکھایا ہے کہ نبی کریمؐ اور شیخین کی پیدائش بیت اللہ کی مٹی سے ہوئی ہے تو سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ ان کے دفن مدینہ طیبہ جا کر کیسے بنے۔ سید سہودی نے خود ہی جواب دیا ہے کہ طوفان نوح میں یہ مٹی بہہ کر وہاں جا گری ہوئی جہاں اب روضۃ اطہر ہے اور جو زندگی میں حضرت عائشہؓ کا مکان اور مسکن تھا۔

(حج) علامہ ابن کثیر نے لکھا ہے کہ:

ان ابا بکر وولد بعد صولہ النبیؐ سفینان وانشہر خانہ سات دلہ ثلاثون دستون سنۃ (البدایہ والنہایہ)۔

” صدیق اکبرؓ کی ولادت نبی کریمؐ کی ولادت سے ۲ سال اور کچھ مہینے بعد ہوئی اور ۶۳ برس کی عمر میں آپ کی وفات ہوئی۔

## ۵۔ صدیق اکبرؓ کا ایمان لانا

دعا بے پشت سے پہلے نبی کریمؐ اور ابو بکر صدیقؓ کی باہم رفاقت اور دوستی تھی۔ علامہ دمشقی نے موافقات میں اور کتاب الربیعین طوال میں ان کا ذکر کیا ہے۔

ان ابا بکرؓ صاحب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم وھو ابن نشان عسرومنۃ فی تجارۃ الی الشام مکان لا یفارقہ فی اسفارہ ولا فی حضرہ خراعی من الایات ما سلبق بہا البیقین فی قلبہ فلما بعث صلی اللہ علیہ وسلم امن بہ وصدقہ:

” ابو بکرؓ ۱۶ سال کے تھے کہ نبی کریمؐ کی دوستی اور صحبت اختیار کی جب آپ نے شام کے علاقہ میں تجارتی سفر اختیار کیا اور ابو بکر صدیقؓ حضور اکرمؐ سے سفر حضر میں کہیں بھی جانا نہ ہوتے تھے اور حضور اکرمؐ سے کئی نشانیاں (معجزات) دیکھے جن سے صدیقؓ کے دل میں یقین نے سبقت کی اور جب حضور اکرمؐ مبعوث ہوئے تو ابو بکر فوراً ایمان لائے۔

اب کتاب النضرہ ۱: ۹۵ میں ہے صدیقؓ کا ایمان بذریعہ وحی تھا۔

عن رابعہ بن کعب قال کان اسلام اجد بکر سبہ وحی کان سبہ

## باتیں ان کی خوشبو خوشبو

• علم منازل سلوک اور چیز ہے حصول منازل اور چیز ہے۔ کتب تصوف کے مطالعہ سے علم تصوف کا حصول محال ہے یہ تو عالم اور انکا ہی چیز ہے جو صحبت شیخ اور صلہ شیخ سے حاصل کی جاتی ہے۔

• علوم ظاہریہ کی تعلیم، فہم فقہیہ فائدہ استفادہ، الفاظ پر موقوف ہے۔ اور علم و معارف باطنیہ کا حصول، صحبت، والتاؤد انکاس پر موقوف ہے۔

• علوم ظاہریہ کا عالم الفاظ کا محتاج ہے اور علوم باطنیہ کے عالم کو اسکی احتیاج نہیں۔ ان علوم کے حصول کے لیے ربط قلبی شیخ سے اور شیخ کا ربط القلب بالرسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے تصوف کا ایک اہم اور بنیادی مسئلہ ہے۔ مادی آلات سے اور اعضاء و جوارح سے علم سلوک حاصل نہیں کیا جاتا۔

لباس فہم بر بالائے اوسنگ

سمنہ و ہم در صحرائے اولنگ

(حضرت مولانا اللہ یار رضاؒ)

وحی من السماء ذلك انه كان تاجراً بالثام فزأني يوماً فقصها سلسلي بغير او الراهب فقال له من اين انت قال من مكة قال من ايها ؟ قال من قرظين فاني شئني انت ؟ قال تاجر قال صدق الله روايات فانه يبعث بني من توملك فنكون وزيد في حيا قة وخليفة بعد صوته فاسر ابو بکر حتى بعث النبي فجاره ابو بکر فقال يا محمد ما الدليل على ما تدعي قال الروايات التي رايت بالثام فعانقه فقبله ما بين عينيه فقال اشهد انك رسول الله۔

” رسیدین کہ جب کہتا ہے کہ ابو بکرؓ کے ایمان لانے کا سبب وحی آسانی ہے تفصیل یہ ہے کہ ابو بکرؓ تاجرتھے تجارتی سفر پر شام گئے ایک خواب دیکھا اور بیکرا راہب سے بیان

کیا اس نے سوال کیا کہاں کے رہنے والے ہو؟ صدیقؓ نے جواب دیا کہ مکہ کا۔ کہا کس قبیلہ سے ہو؟ کہا قریش سے پھر پوچھا کیا کام کرتے ہو؟ جواب دیا تاجر ہوں۔ کہنے لگا اللہ نے آپ کو سچا خواب دکھایا ہے آپ کی قوم میں ایک نبی مبعوث ہوگا۔ آپ اس پر ایمان لاکر اس کی زندگی میں اس کے مذہب ہوں گے اور ان کی دعوات کے بعد ان کے حلیف ہوں گے۔ آپ نے اس خواب کو پوشیدہ رکھا حتیٰ کہ نبی کریم مبعوث ہوئے تو ابو بکرؓ آپ کے پاس آئے اور پوچھا آپ کے دعویٰ نبوت کی دلیل کیا ہے؟ نبی کریمؐ نے فرمایا دلیل وہ ہے جو تو نے ملک شام میں خواب میں دیکھی تھی۔ یہ سن کر ابو بکرؓ حضورؐ سے بتگئے ہوئے اور حضورؐ کی پیشانی کا برس لیا اور کہا میں گواہی دیتا ہوں کہ آپ اللہ کے رسول ہیں۔ اس سے صاف ظاہر ہے کہ خواب کی تعبیر سبک حضورؐ کی نبوت کی تصدیق تو صدیق اکبرؓ کے دل میں ہو گئی تفسیلی بیان اس وقت لائے جب حضورؐ نے نبوت کا دعویٰ کیا۔ ظاہر ہے کہ بعثت سے پہلے حضورؐ پر تفسیلی ایمان لانے کی کوئی صورت ہی نہیں تھی۔ اجمالی ایمان تو ابو بکر صدیقؓ قبل بعثت ہی لاپچکے تھے۔

اس مضمون کی ایک روایت شیعہ عالم علامہ بازل ایرانی نے بھی بیان کی ہے۔

ابا بکر ازاں پس براه پاکر ارثت کہ گفتار کا من بدل یاد ارثت یاد کا بننے دارہ بود این خیر کہ مبعوث گرہ یکے نام ور ز بلحا زمین در ہمیں چسند گاہ بود خاتم انبیا از الہ بر خاتم انبیا بگردی چو اد بگذرد حالتشین شوی ز کا من چو بودش بیاد این نوید بیاد و دایم انشانے چو دید از ان پس بتدریج چند سے دگر نبی را بفرمان مہمنا دندسر

اگر اندھ فیض کی خواہش ہے تو پہلے اپنی سونخ کا رُخ درست کرو۔ پھر اپنے اندر ایثار کا جذبہ پیدا کرو۔

ایثار کس کا؟ خواہش نفس کا۔ اپنی رائے کو دین پر مقدم سمجھنے کا۔ اور یہ چیزیں حاصل ہوں گی حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم پر کامل اعتماد قلبی محبت اور اتباع سنت کی انتہائی کوشش کے ساتھ کسی اہل دل کی صحبت میں بیٹھ کر اللہ کیلئے ڈٹ جانے سے۔

(حضرت مولانا اللہ یاد خان)

خلاصہ یہ کہ صدیق اکبرؓ نے ایمان لاکر باقی لوگوں کے لیے اسلام کا دروازہ کھول دیا۔

(ج) بریاض المنضرہ: ۹۹۔

عن ابن عباس ان ابا بکر صحب النبی صل اللہ علیہ وسلم و ہذا بن مثنان عشرہ سنۃ و ہم یریدون الشاہ فی تجارۃ حتی نزلوا منہ لانیہ سدرۃ فنزل رسول اللہ فی ظلہا و مضی ابو بکر الی راہب یقال لہ یحیی الیسکالہ عن الدین فقال من الرجل الذی فی ظل السدرۃ۔ فقال ذلک محمد بن عبد اللہ قال دالہ ہذا نبی اللہ ما استظل تحتہ احد بعد عیسیٰ ابن مریم الامحمد فوقع فی قلب ابی بکر الیقین ہذا یفسر قول مہمون بن مسلمان و ہانہ با سلامہ ابی بکر ما وقع فی قلبہ من الیقین:

”ابن عباس فرماتے ہیں کہ صدیق اکبرؓ کی دوستی نبی کریمؐ سے اس وقت سے شروع ہوئی جب ان کی عمر ۱۶ سال تھی اور انہوں نے شام کے تجارتی سفر کا ارادہ کیا دوران سفر ایک جگہ بصری کے درخت کے سایے میں نبی کریمؐ بیٹھ گئے اور ابو بکرؓ بکھرا رہب کے ہاں چلے گئے تاکہ اس سے کوئی دین کی باتیں پوچھیں۔ راہب نے پوچھا اس درخت

ابن اسحاق کان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فیما بلغنی یقول ما دعوة احد الی الاسلام الا کانت منه کبوة و نظرو و ترو و الاساکان من الی مکرمین تحاذموا لک منہ حین ذکرته له و ما تر در ذنیہ :

” یہ درست ہے، اسے ابو بکرؓ میرے رب نے مجھے بشیر و نذیر بنا کر بھیجا ہے اور میں حضرت ابراہیمؑ کی طرف رسول بنا کر بھیجا ہے۔ صدیقؓ کہتے تھے اللہ کی قسم میرا تجربہ شاہد ہے کہ آپؐ کی زبان سے کبھی بھوٹ صادر نہیں ہوا۔ لہذا آپؐ رسالت کے زیادہ مستحق ہیں آپؐ بڑے امین ہیں۔ صلہ رحمی کرتے ہیں آپؐ کے تمام افعال عمدہ ہیں۔ ہاتھ بڑھاتے ہیں بیعت کرتا ہوں تو حضورؐ نے ہاتھ بڑھایا صدیقؓ اکبرؓ نے بیعت کی اور رسالت

کی تصدیق کی اور قرار کیا کہ جو کچھ حضور اکرمؐ اللہ کی طرف سے لائے ہیں حق ہے۔ حضور اکرمؐ نے فرمایا اللہ کی قسم ابو بکرؓ نے دعوتِ اسلام قبول کرنے میں ذرا دیر نہ کی۔ ابن اسحاق کہتا ہے کہ جب تک جو بات پیغمبری وہ ہے کہ نبی کریمؐ نے فرمایا میں نے جس آدمی کو اسلام کی دعوت دی اس نے تامل نہ کیا اور چمکیا جھٹکا اٹھا کر کیا۔ سوائے ابو بکرؓ کے کہ ان سے تاخیر ہوئی نہ انتظار نہ در دو بلکہ دعوت سنستے ہی فوراً ایمان لے آیا۔“

(۱) حضور اکرمؐ کے پاس پہلی مرتبہ جب جبرائیلؑ آئے اور وحی کا نزول شروع ہوا تو آپؐ اس غیبی واقعہ کی وجہ سے متحیر تھے۔ ان حالات میں صدیق اکبرؓ حضورؐ کے ہاں تشریف لائے۔

فلما دخل ابو بکر و لیس رسول اللہ ذکرہ خدیجۃ لہ حدیثہ و قالت یا علیق اذہب مع محمد الی ورقہ فلما دخل رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اخذ ابو بکر بیدہ فقال انطلق بنا الی ورقہ فقال من اخبرک قال خدیجہ فانطلقا الیہ فقصھا علیہ :

” ابو بکر صدیقؓ حضرت خدیجہؓ کے ہاں آئے نبی کریمؐ وہاں موجود تھے۔ حضرت خدیجہؓ نے نبی کریمؐ کے تازہ حالات بیان

کے نیچے کون بیٹھا ہے۔ صدیقؓ نے فرمایا محمد بن عبد اللہؐ ہیں۔ راہب کہتے انکا اللہ کی قسم اس ورخت کے نیچے حضرت عیسیٰؑ کے بعد کوئی نہیں بیٹھا۔ لہذا محمد بن عبد اللہ اللہ کا نبی ہے۔ یہ بات سنتے ہی ابو بکرؓ کو یقین ہو گیا کہ واقعی یہ نبی ہیں یہ واقعہ میمون بن مہران کے قول کی تفسیر کرنا ہے اور وہ یہ ہے کہ میمون نے اسلام لانے سے مراد یہ لیا ہے کہ ابو بکرؓ کے دل میں یقین ہو گیا تھا۔ یعنی ایمان اجمالی لاپچکے تھے۔“

اس روایت سے معلوم ہوا کہ صدیق اکبرؓ شروع ہی سے دین حق کے متکاشی تھے اسی بنا پر دین کی واقعیت حاصل کرنے کے لیے بیکراہب کے پاس گئے۔ جس سے ظاہر ہے کہ ابو بکرؓ سے سابقہ انبیاء اور سابقہ کتب کی تکذیب بھی ثابت نہیں۔ واقعی صدیقؓ کا لقب اسی کو زیب دیتا ہے جس سے سابقہ انبیاء کی تکذیب بھی نہ ہوئی ہو۔

(۵) صدیق اکبرؓ کے متکاشی حق ہونے کا اظہار ایک اور موقع پر بھی ہوتا ہے۔ حضرت ام سلمہؓ فرماتی ہیں کہ جب نبی کریمؐ نے نبوت کا دعویٰ کیا تو قریش ابو بکرؓ کے پاس جمع ہو گئے اور کہا۔

یا ابو بکر ان صاحبک هذا قد جن قال ابو بکر

ما شانہ : ” اے ابو بکرؓ تیرے دوست کو تو جنون ہو گیا ہے آپ نے پوچھا وہ کیسے ؟

انہوں نے نبی کریمؐ کی دعوت کا خلاصہ سنایا تو ابو بکرؓ سیدھے حضورؐ کی خدمت میں حاضر ہوئے اور پوچھا کیا آپؐ نے نبوت کا دعویٰ کیا ہے ؟ کیا آپؐ نزدیک کی دعوت دیتے ہیں۔ تو جواب میں حضورؐ نے فرمایا۔

نعم یا ابو بکر ان رب عزوجل جعلنی بشیراً و نذیراً و جعلنی دعوة ابراہیم و ارسلنی الی الناس جمیعاً قال لہ ابو بکر واللہ ما جریبت علیک کذبا و انک لتخلیق بالرسالة لفظہ اما نلتک و صلتک لرحمتک و حسن فضلک صدیک و انا ابا بعلک محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مدیدہ فبا بعد ابو بکر و اقتران ما جاریہ الحق فاللہ ما تلمتہ ابو بکر حین دعاہ النبی الی الاسلام قال

کئے اور صدیق اکبرؓ کو فرمایا کہ حضورؐ کو ورقہ کے پاس لے جاؤ۔ جب رسول کریمؐ گھر تشریف لائے تو ابو بکر صدیقؓ نے آپ کا ہاتھ پکڑا اور عرض کیا کہ میرے ساتھ ورقہ کے پاس چلیں۔ حضورؐ نے پوچھا ابو صدیقؓ! تمہیں میرے حال کا علم کیسے ہوا؟ عرض کیا مجھے حضرت خدیجہؓ نے بتایا ہے۔ پھر دونوں ورقہ کے پاس گئے اور حالات بیان فرمائے۔

## ۶۔ ابو بکر صدیقؓ اول المسلمین

گزشتہ اوراق میں بیان ہو چکا ہے کہ حضرت ابو بکرؓ صدیقؓ کی دوستی حضور اکرمؐ سے اس وقت شروع ہوئی۔ جب صدیقؓ کی عمر ۱۶ سال تھی۔ اسی حساب سے حضور اکرمؐ کی عمر ۱۸ سال تھی اور ۴۴ سال کی عمر میں نبوت کے منصب پر فائز ہوئے یعنی حضورؐ کی بعثت سے ۲۲ برس قبل دونوں کی رفاقت اور دوستی رہی۔

دوسری بات یہ بیان ہو چکی ہے کہ صدیق اکبرؓ کو جب بچہ اراہب نے حضورؐ کی بعثت کی خبر دی اور صدیق اکبرؓ کے خواب کی تعبیر بتائی تو آپؐ دل سے اسی وقت ایمان لا چکے تھے۔ گو تفصیلی ایمان کا موقع تو اس وقت آیا جب حضور اکرمؐ نے نبوت کا اعلان کیا لہذا صاف ظاہر ہے کہ حضور اکرمؐ پر سب سے پہلے ایمان لانے والے صدیق اکبرؓ ہی ہیں۔ مگر اس کے علاوہ چند علماء اور مومنین کے شواہد بھی پیش کر دینا مناسب ہے۔

(۱) البدایہ والنہایہ ۲۶۱۳

اول من اسلم من الرجال الاحرار ابو بکر الصدیقؓ واسلامہ کان انفع من اسلام من قفله ذکر ہم ازکان صدر معظمہ ویکسائی فی قریش مکرماد صاحب مال وواعیالی الاسلام وکان محباً متلاً لقا یبذل الممال فی طاعة اللہ ورسولہ۔

”آزاد مردوں میں سب سے پہلے ابو بکرؓ اسلام لائے دین کے لیے ان کا ایمان لانا باقی سب صحابہؓ کے مقابلے میں زیا وہ نفع آور ثابت ہوا۔ کیونکہ صدیق اکبرؓ انہیں قوم تھے۔ بزرگ، باعزت، قریش کے سردار اور مالدار تھے۔ ان کی شخصیت سب کے ہاں محبوب تھی۔ اسلام کی دعوت و

جہلاؤ کا متولہ ہے کہ شریعت اور چیز ہے اور طریقت اور چیز۔

شریعت تین چیزوں سے مرکب ہے۔ عقائد اعمال اور خلوص شریعت کو ایک درخت تصور کریں تو عقائد اس کی جڑیں اعمال اس کا تنا اور شاخیں ہیں۔ اس پر لٹکے والے پھل کو خلوص کہتے ہیں اور اسی کے حصول کو تصوف کہتے ہیں۔

تبلیغ کرتے والے تھے اور اللہ ورسولؐ کی اطاعت میں مال خرچ کرنے والے تھے۔

(ب) قال محمد بن کعب اول من اسلم من ہذہ الامۃ خدیجۃ واول رجلین اسلموا ابو بکر وعلی وکان علی کتم ایانہ خرقا من ابیہ وکان ابو بکر الصدیقؓ اول من اظہر الاسلام۔

دو محمد بن کعب کہتا ہے کہ ابن اُمرت میں سب سے پہلے حضرت خدیجہؓ ایمان لائیں اور سب سے پہلے جو مرد اسلام لائے وہ ابو بکرؓ اور علیؓ ہیں۔ مگر حضرت علیؓ نے اپنے والد کے ڈر سے ایمان ظاہر نہ کیا سب سے پہلے جس مرد نے اسلام کا اظہار کیا وہ ابو بکرؓ ہیں۔ حضرت علیؓ بچے تھے اور بچے کا باپ سے ڈرنا

قدرتی بات ہے۔ اور کوئی بچہ ایمان لے آئے تو اسلام کی کیا خدمت کر سکتا ہے۔

(ج) عن فرات بن السائب قال قلت لیمون بن مہران ابو بکر الصدیقؓ اول ایمان بالنبیؐ ام علی بن ابی طالب قال واللہ لقد امن ابو بکر بالنبیؐ زمن بھیر اراہب واختلف فیما بینہ و بین خدیجہ حتی انکحھا ایاء وذلک کلمہ قبل ان یولد علی ابن ابی طالب والمراد بالایمان الیقین بصدقہ؛ ”فرات بن السائب کہتا ہے میں نے میمون بن ہران سے پوچھا کہ سب سے پہلے ابو بکر صدیقؓ ایمان لائے یا علی بن ابی طالب۔ فرمایا خدا کی قسم ابو بکر صدیقؓ تو بچہ اراہب کے

زمانے میں ایمان لائے تھے۔ اول ایمان لانے کے بارے میں ابوبکرؓ اور خدیجہؓ میں اختلاف ہے کہ نبی کریمؐ سے نکاح کے بعد ایمان لائیں۔ اور صدیق اکبرؓ اور حضرت خدیجہؓ کے ایمان کا واقعہ اس وقت کا ہے جب علیؓ بن ابی طالبؓ بھی پیدا ہی نہیں ہوئے تھے۔ اور ایمان سے مراد یہ ہے کہ ابوبکرؓ صدیق کے دل میں تصدیق واقع ہو چکی تھی اور تکذیب آپ سے صادر ہی نہیں ہوئی۔

(د) عمر بن مرہؓ کہتا ہے کہ میں نے زید بن ارقم سے سنا کہ وہ کہتے تھے کہ حضرت علیؓ پہلے اسلام لانے تو میں نے یہ واقعہ نام نہنی کے سامنے پیش کیا۔

فَذَكَوَتْهُ لِلنَّخَعِيِّ فَاذَكَوَهُ وَقَالَ ابوبكر اول من اسلم وقال العلماء اول من اسلم من هذه الامة ابوبكر الصديق: عن ابى سعيد قال قال ابوبكر الصديق الست احب اليها الست اول من اسلم الست صاحب كذا، عن الحارث سمعت عليا يقول اول من اسلم من الرجال ابوبكر الصديق عن زيد بن ارقم قال اول من صلى مع النبي صلى الله عليه وسلم ابوبكر الصديق رواه احمد والترمذي والنسائي وقال ترمذي حسن وصحيح وروى الواقدي باسناد عن ابى مسلم بن عبد الرحمن في جباغة من السلف اول من اسلم ابوبكر الصديق عن يوسف بن الجاحظون قال اوركت مشائخنا منهم امسكدر وربيعة بن عبد الرحمن و صالح بن كيسان و عثمان بن محمد لا يشكون ان اول القوم اسلا ما ابوبكر الصديق - هكذا قال ابراهيم النخعي و محمد بن كعب و محمد بن سيرين و سعد بن ابراهيم - وهو المشهور من جمه ورواهل السنة:

”عمر بن مرہؓ کہتا ہے میں نے امام نہنی سے حضرت علیؓ کے اول اسلام لانے کا ذکر کیا تو انہوں نے انکار کر دیا اور فرمایا کہ ابوبکر صدیقؓ سب سے پہلے اسلام لائے تھے اور علماء نے کہا ہے کہ اس امت میں سب سے پہلے ابوبکر صدیقؓ اسلام لائے۔“

ابو سعید نے فرمایا کہ ابوبکر صدیقؓ نے فرمایا تھا کیا نہیں اس خلافت کا سب سے زیادہ حقدار نہ تھا؟ کیا میں سب سے پہلے ایمان نہیں لایا۔ اور ابو الحارث کہتا ہے کہ میں نے

ورد و شریف کے فضائل کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا۔ ”کسی دل اللہ پر قرض زیادہ ہو گیا قرض خواہ نے مقدمہ کر دیا لیکن اس کے پاس تو ادائیگی کو کچھ نہ تھا۔ رات مراقبہ میں فتاویٰ الرسول کر کے حضور سے اپنی پریشانی کا تذکرہ کیا۔ آقاؐ نے فرمایا عراق کے فلاں وزیر کو کہو وہ قرض چکانے کو رقم دے دے گا۔ کہنے لگا حضورؐ یہ کیسے ممکن ہے جب سب کوئی نشانی نہ ہو اعتبار کیسے کرے گا تو فرمایا اس کو میرا سلام کہا اور بتانا کہ روزانہ جو تہا ملد وود کا تحفہ مجھے پہنچاتا ہے فلاں روز نہیں پہنچتا یہی نشانی ہے۔“

وہ شخص گیا، نبی کریمؐ کا سلام کہا اور قرض کا واقعہ بیان کیا، وزیر رونے لگا اور اس نے بتایا روزانہ جمع میں ایک ہزار مرتبہ ورد پڑھتا ہوں اس روز کچھ حکومتی کاموں کی وجہ سے چھوٹ گیا اور فرصت نہ ملی۔ گھر سے رقم لا کر قرض اور خرچ کے لیے دی۔ اور کہا آئندہ جب بھی کوئی ضرورت پیش ہو مجھے مطلع کرنا۔ اگلی تاریخ پیش پڑی جب اس مرد خدا نے ادائیگی کے لیے رقم نکال کر رکھی تو قاضی نے کہا چند روز قبل تو تم فلاں کا ذکر کرتے تھے آج جھلایہ رقم کہاں سے آئی۔ اس نے سارا واقعہ کہہ سنایا۔ قاضی نے رقم لوٹا دی۔ اور کہا یہ قرض میں اور کرتا ہوں۔ لیکن عدلی نے کہا میں تو اب معاف ہی کرتا ہوں۔

(حضرت مولانا اللہ یار خانؒ)

حضرت علیؓ سے سنا وہ فرماتے تھے کہ مردوں میں سب سے پہلے ابوبکرؓ ایمان لائے۔

اور زید بن ارقمؓ فرماتے ہیں سب سے پہلے نبی کریمؐ کی اقتدار میں نماز صدیق اکبرؓ نے پڑھی اس کو امام احمد ترمذی اور نسائی نے بیان کیا ہے اور امام ترمذی نے فرمایا یہ حدیث

بعد النبی دا ولھا بہا حملا  
الثانی اقبال المحمود مشددا  
والی الناس منهم صدق الوصلا

” حضرت ابن عباسؓ سے سوال ہوا کہ سب سے پہلے کون اسلام لایا تو فرمایا ابو بکر صدیقؓ پھر کہنے لگے کیا تو نے حضرت حسان بن ثابتؓ کی بات نہیں سنی کہ صدیق اکبرؓ کے متعلق کہا۔

تمام مخلوق سے افضل، سب سے زیادہ وفادار اور سب سے زیادہ عادل اور نبی کریمؐ کے بعد سب سے زیادہ حقدار اس چیز کا جو اس نے اضافی اور رسول کریمؐ سے ملنے والا قابل کفر لعینہ و دوسرا اور سب سے پہلے جس نے رسولوں کی تصدیق کی۔“

درویش یہ تمام مضمون سیاحہ سنقرہ، البدلیہ والنخایہ، اور بن ہسان کی کتاب، کتاب الموافقة، ابن جریر طبری، عمدۃ التتحیق فی اشارة آل صدیق اور مجمع البکیر طبرانی سے لیا گیا ہے۔

۷۔ صدیق اکبرؓ کے ایمان لانے سے اسلام کی تقویت؛

اسلام کی تقویت کے کئی یہیلو ہیں۔ اول افرادی قوت میں اضافہ، دوم مالی ایثار، سوم حائی قربانی۔

(۱) حضرت عائشہؓ روایت کرتی ہیں کہ ایمان لانے کے بعد ابو بکر صدیقؓ اپنے احباب کے پاس گئے اور انہیں اسلام کی دعوت دی چنانچہ ان کی دعوت پر حضرت عثمان بن عفان، حضرت طلحہ، حضرت زبیرؓ اور حضرت سعیدؓ اسلام لائے۔ دوسرے روز عثمان بن مظعون، ابو عبیدہ بن الجراح، عبدالرحمن بن عوفؓ، ابوسلیمان اور حضرت ارقمؓ اہل دعوت پر ایمان لائے یہ سب سابقہ الاسلام ہیں۔

حضرت ابو بکرؓ کے اس تبلیغی شغف اور اسلام کی تقویت کا باعث بننے کا ذکر علامہ باذل ایرانی شیخ نے اپنی مشہور کتاب ”حلاۃ حیدری“ میں یوں کیا ہے۔

اذن لیس بتدریج چندے دگر  
نبی را بقصر ماں ہنادند سر

” صدیق اکبرؓ کے ایمان لانے کے بعد دگر کے بتدریج دوسروں نے بھی حضور اکرمؐ کے حکم کے سامنے سر جھکا

حسن صحیح ہے۔ اور اداقدی شہید مورخ نے کئی سندوں سے ابوسلم بن عبدالرحمن سے روایت کی کہ اس نے سلیق صالحین کی ایک جماعت میں بیان کیا کہ سب سے پہلے ابو بکر صدیقؓ ایمان لائے اور ابوسلم بن ماحبشون نے کہا کہ میری ملاقات مشائخ سے ہوئی جن میں محمد بن منکدر، ربیعہ بن عبدالرحمن صالح بن کبسان اور عثمان بن محمد بن ابی انہیں اس امر میں ذرا بھی شک نہیں کہ سب سے پہلے اسلام لانے والے ابو بکر صدیقؓ ہیں۔ ابراہیم نخعی محمد بن کعب محمد بن سیرین اور سعد بن ابراہیم نے بھی کہا ہے اور یہی جمہور اہل تہذیب میں مشہور ہے۔“

(اسما ان مختلف اقوال میں امام اعظم ابوحنیفہؒ نے یہیوں تطبیق دی ہے۔

اجاب ابوحنیفہؒ با لجمع بین هذه الاقوال بان اول من اسلم من الرجال الاحرار ابو بکر الصديق ومن النساء خديجة ومن الموالى زيد بن حارث ومن العلمان علي بن ابي طالب۔

” ان اقوال کو جمع کر کے امام ابوحنیفہؒ نے یہ جواب دیا کہ آزاد مردوں میں سب سے پہلے حضرت ابو بکر صدیقؓ ایمان لائے۔ اور عورتوں میں حضرت خدیجہؓ غلاموں میں زید بن حارثہ اور بچوں میں حضرت علی بن ابی طالب ایمان لائے اول الذکر تینوں بالغ بچہ ان اور صاحب الرائے تھے۔ ان کے ایمان لانے سے اسلام اور مسلمانوں کو بہت نفع ہوا۔ حضرت علیؓ بچے تھے اور بچوں کی باتوں کو لوگ زیادہ سے زیادہ مہل مہلک تفریح خیال کرتے ہیں۔ پھر بچے جو بات کرتے ہیں وہ کسی شعوری شخص بنیاد پر نہیں ہوتی۔ نہ انہیں کسی ذمہ داری کا احساس ہوتا ہے اس لیے بچوں کی باتوں کا کوئی نوٹس ہی نہیں لیتے پھر حضرت علیؓ اپنے بچپن کے باوجود جو کر گئے اپنے والد کے خوف سے اس کا اظہار بھی نہ کیا مگر جب والد کو علم ہوا تو اتنا کہا کہ اپنے چچا زاد بھائی کی مدد کیا کرو۔ ظاہر ہے کہ جب ابو طالب حضورؐ کو صرف اپنا بھتیجا ہی سمجھتے تھے تو اس کے علاوہ اور کیا کہہ سکتے تھے۔

(اسی) و سن ابن عباس من اول اسلم قال ابو بکر الصديق

ثم قال اما سمعت قول حسان بن ثابت۔

خير البرية اذ قالها وا عد لها



باقی شبائے زندگانی میں حضرت ابو بکرؓ کی خدمات اسلامیہ اپنے اپنے عمل پر بیان کر دی جائے گی۔

۸۔ حضرت ابو بکرؓ کا ایمان لانا اور

مشرکین کی طرقت ایذا رسانی۔

(۱) حافظ ابن کثیر نے البدایہ والنہایہ ۳: ۲۰ پر ایک واقعہ لکھا ہے جس کا پس منظر حضرت عائشہؓ نے بیان فرمایا ہے کہ:

لما اجتمع اصحاب النبی صلی اللہ علیہ وسلم وکانوا ثمانیۃ وثلاثین رجلا الح ابو بکر علی رسول اللہ فی الظہیر: جب صحابہ کی تعداد ۳۸ ہو گئی تو حضرت ابو بکرؓ نے حضور اکرمؐ کو ظاہر ہونے پر مجبور کیا تو صحابہ مسجد حرام میں پھیل گئے۔

وقال ابو بکر فی الناس خطیبا ورسول اللہ جالس مکان اول خطیب دعا الی اللہ والی رسول صلی اللہ علیہ وسلم وقادرا للمشرکون علی ابی بکر وعلی المسلمین وضربوا فی نواحی المسجد ضربا مشدیدا اور طئی ابو بکر و ضرب ضریبا مشدیدا:

" صدیق اکبرؓ نے کھڑے ہو کر خطاب کیا اور نبی کریمؐ بیٹھے تھے۔ ابو بکرؓ اسلام کا پہلا خطیب ہے جس نے لوگوں کو علانیہ اللہ ورسول کی طرف دعوت دی۔ مشرکین یہ منظر دیکھ کر آگ بگولہ ہو گئے اور مسلمانوں کو مسجد کے کونے کونے سے ڈھونڈ ڈھونڈ کر مارا۔ ابو بکرؓ کو پاؤں سے روندنا گیا اور سخت چڑھیں لگائی گئیں۔"

صدیق اکبرؓ بیہوش ہو گئے۔ ان کے قبیلہ بنو تیم نے اعلان کر دیا کہ اگر ابو بکرؓ مر گیا تو ہم عقبہ بن ربیعہ کو قتل کر دیں گے۔ ابو بکرؓ کا یہ حال تھا کہ جب ذرا ہوش آتی تو چھٹے نبی کریمؐ کا کیا حال ہے۔

(ب) محب طری نے ریاض النضرہ میں اور حافظ ابن کثیر میں سیرت صدیق میں بیان فرمایا کہ صدیق اکبرؓ ایک روز گلی میں جا رہے تھے۔ ایک مشرک سامنے آیا اور آپ کے سر پر مٹی ڈال دی۔ وید بن مغیرہ سامنے آیا تو آپ نے اس

دیکھ کر کہا ابو بکرؓ کا اسلام، دین اسلام کا دواڑہ تھا۔ جو صدیق نے کھول دیا۔

(ب) حضرت طلحہ بن عبد اللہ اور ابو بکر صدیق کو قرینین کہتے ہیں۔ محمد بن عمرو اقدسی شیعہ مورخ نے حضرت طلحہؓ کے ایمان لانے کا واقعہ حضرت طلحہؓ کی زبانی بیان کیا ہے۔

" کہ میں ملک روم کے ایک مرکزی مقام شہر نصیرعی کے بازار میں تھا جب حضرت وحیہ قبلی رسول کریمؐ کا خط لیکر ہر قتل روم کی طرف گئے تو پہلے گورہ نصیرعی کو ملا۔ اس دوران مجھے بازار میں ایک گرجا نظر آیا اس گرجا کا راہب لوگوں سے پوچھ رہا تھا کہ کون آدمی حرم شریف کا سے میں نے سنا تو بتایا کہ میں مکہ کا رہنے والا ہوں تو راہب نے پوچھا کیا اصل ظاہر ہوا ہے؟ میں نے کہا احمد کون؟ تو راہب نے کہا محمد بن

عبد اللہ ہے خاتم الانبیاء ہے اسی ماہ میں اس نے حرم میں سجدت ہونا ہے۔ تم اس کی طرف جلدی بناؤ میرے دل میں راہب کی بات بیٹھ گئی میں مکہ آیا پوچھا کوئی نئی بات ہے؟ جواب ملا محمد بن عبد اللہ نے نبوت کا دعویٰ کیا ہے۔ ابو بکرؓ اور وقتہ اس پر ایمان لایا ہے۔ تو میں جلدی سے ابو بکرؓ کے پاس گیا۔ دو مجھے نبی کریمؐ کے پاس لے گئے۔ وہاں میں نے راہب کی بات بھی بیان کر دی مگر میرے بیان سے پہلے ہی حضور اکرمؐ نے مجھے وہ ساری بات بتا دی۔"

جب ابو بکرؓ اور طلحہؓ حضور اکرمؐ سے جدا ہو کر باہر آئے تو نوافل بن خویلد بن عدویہ نے ان دونوں کو دی سے باندھ دیا۔ اس وجہ سے ان کو اسد القرینین کہا جاتا تھا۔

اس خبر سے ظاہر ہوتا ہے کہ جو لوگ حضرت ابو بکرؓ کی دعوت میں ایمان لائے وہ بعد میں غلیظ مکران نام آور جریبل اور شہر نافعین اسلام ثابت ہوئے۔

(ج) حضور اکرمؐ ایک روز بیت اللہ میں نماز پڑھ رہے تھے کہ عقبہ بن ابی معیط آیا اور نبی کریمؐ کے گلے میں پیادہ ڈال کر آپ کا گلہ دہایا۔ جب سانس رکھنے لگی تو ایانک ابو بکرؓ موقع پر آ گئے اور عقبہ کو دھکیل کر حضور اکرمؐ کی گردن سے چادر جدا کی اور عقبہ کو کہا کہ تم اس شخص کو قتل کرتے ہو جو کہتا ہے کہ رب اللہ ہے اور جو دین حق اللہ نبوت کے واضح دلائل لے کر آیا ہے۔

# حضرت جنیدؒ کے لغو اور حاجی

- حضرت جنیدؒ! کہاں سے آنا ہوا؟
- ع :۔ حج پر گیا تھا وہیں سے آ رہا ہوں۔
- ج : اس وقت سے لے کر جب کہ تم نے اپنے گھر کو خیر باد کہا تھا کیا تم نے تمام گناہوں کو بھی خیر باد کہا تھا یا نہیں؟
- ع : ایسا تو نہیں ہوا۔
- ج : پھر تم نے کیسا حج کیا! اچھایا یہاؤ کا سفر کے آشنا میں تم نے جس منزل پر پڑاؤ کیا کیا اس موقع پر تم نے اللہ تعالیٰ کی طرف بھی کوئی منزل طے کی ہے؟
- ع : نہیں۔
- ج : پھر تم نے راہ حج کا سفر منقول یہ منزل تو نہ کیا۔ اچھایا یہاؤ کہ جب تم نے مقام مستبین پر احرام باندھا تو کیا تم نے اپنی ذات سے عام انسانی صفات کا جامہ بھی اسی طرح اتار پھینکا تھا جس طرح اپنی پسند کا لباس اپنے جسم سے اتار دیا تھا؟
- ع : نہیں۔
- ج : پھر تم نے احرام کہاں باندھا؟ اچھایا یہاؤ کہ جب تم نے مقام عرفات میں قیام کیا تو کیا وہ وقت اللہ تعالیٰ کے کامل وصیان میں گزارا؟
- ع : نہیں۔
- ج : پھر تم نے عرفات کا قیام کہاں کیا؟ اور جب تم متروکہ گئے اور اپنی ولی مراد پالی تو کیا تم نے تمام انسانی خواہشات کو اپنے سے الگ کر دیا؟
- ع : نہیں۔
- ج : تو پھر متروکہ کہاں ہے؟ پھر جب تم نے کعبۃ اللہ کا طواف کیا تو کیا اس غار پاک میں جمال خداوندی کا مشاہدہ کیا؟
- ع : نہیں۔
- ج : پھر تم نے درحقیقت کیسے کا طواف ہی نہیں کیا۔ اچھا جب تم نے صفا و مروہ کے درمیان سعی کی تو کیا تم نے صفا و مروہ کا مقام حاصل کیا؟
- ع : نہیں۔
- ج : تو اس کا مطلب یہ ہے کہ تم نے سعی نہیں کی۔ اچھا جب تم سعی میں آئے تو کیا تہاڑی تمام منیٰ اراضیاں ختم ہو گئیں؟
- ع : نہیں۔
- ج : پھر تم منیٰ میں کہاں کئے اور جب تم مقام ذبح پر گئے اور قربان ادا کر لیا تو کیا تم نے خواہشات انسانی کی تمام صورتوں کی قربانی کی؟
- ع : نہیں۔
- ج : تو پھر تم نے کوئی قربانی نہیں کی اور جب تم نے رمی جمار کیا تو کیا جتنے دیناریں و ذائل تم سے چھٹے ہوئے تھے۔ ان سب کو اپنے سے الگ پھینک دیا؟
- ع : نہیں۔
- ج : پھر تم نے کنکریاں نہیں پھینکیں اور حج کے شکار ادا نہیں کئے۔ واپس جاؤ اور اسس طریقہ پر حج کرو جس طریقے سے میں نے تمہیں بتایا ہے۔ تاکہ مقام ابراہیم تک پہنچ سکو۔
- ع : تو پھر متروکہ کہاں ہے؟ پھر جب تم نے کعبۃ اللہ

# داستانِ حرم

پروفیسر محمد علام

میں اللہ تعالیٰ کے اس عاشق صادق نے اپنا محبوب کے حکم سے پیاری بیوی اور معصوم بچے کو چھوڑے سے پانی اور کھجور کے ساتھ چھوڑ کر الوداع کہا اور انہیں اللہ تعالیٰ کے حوالے کر دیا۔ حضرت ماجرہ کو معلوم ہوا کہ خلیل ہمیں اس بے آب و گیاہ میدان میں چھوڑ کر جا رہے ہیں تو وہ گھبرا کر اٹکے پیچھے دوڑیں اور بلند آواز میں کہا۔ من ارک ان تنزکنا بدین لیس فیہا رزق ولا صلاۃ یعنی اے میرے سرتاج تم کو یہ حکم کس نے دیا ہے کہ ہم کو بے آب و گیاہ میدان میں چھوڑے جا رہے ہو۔

حضرت ابراہیم علیہ السلام نے جواب دیا کہ افری ربی، میرے پروردگار کا حکم ہے، یہ جواب سکر حضرت ماجرہ مطمئن ہوئیں اور یقین کے ساتھ کہا فافانہ لن یضیعنا۔ تب وہ ہمیں ہرگز مٹانے نہیں فرمائے گا۔

پانی اور کھجوروں کا وہ تھوڑا سا ذخیرہ جو حضرت ابراہیم ان کے پاس چھوڑ کر گئے تھے چند ہی دنوں میں ختم ہوا تو بی بی ماجرہ اور حضرت اسماعیل علیہ السلام دونوں مارے بیاس کے تڑپنے لگے۔ بی بی ماجرہ پانی کی تلاش میں صفا کی پہاڑی پر چڑھ گئیں تاکہ دیکھیں اگر کوئی تافانہ آ رہا ہو تو اس سے پانی مانگ لیں یہاں سے اتر کر مردہ کی طرف روانہ ہوتیں۔ ماں کی مامتا اپنے بچے سے بھی ان گاہ اٹھانے کی اجازت نہ دیتی تھی چنانچہ صفا سے مردہ جاتی ہوئی راستے میں کچھ نشیبی علاقہ تھا وہاں کچھ نظروں سے اوجھل ہوا تو دوڑ کر مردہ کی طرف بڑھنے لگیں اور مردہ کی پہاڑی پر چڑھ گئیں۔ پانی کی تلاش میں انہوں نے صفا اور مردہ پہاڑیوں کے درمیان سات پیکر گائے اب کے ان کے کان میں بچے کے رونے کی آواز آئی تو دیکھا کہ حضرت اسماعیل علیہ السلام کے پاس ایک شخص کھڑا آیا، گھبرا کر انکی طرف آئیں۔ حضرت اسماعیل علیہ السلام زمین پر پاقولی مار رہے تھے۔ اللہ تعالیٰ کو اس معصوم بچے کا بے بسی سے پاؤں مارنا اور

مرد ہو یا عورت، چھوٹا ہو یا بڑا، بوڑھا ہو یا جوان، عالم ہو یا جاہل، مستحق ہو یا پرہیزگار، مورثہ مشرب غریبہ امت مسلمہ کے ہر فرد کے دل میں حرم پاک کے ساتھ وابستگی اور محبت و ولایت کی گئی ہے اور کیوں نہ ہو جبکہ حرم پاک کے معارف اللہ تعالیٰ سے دعا کی تھی کہ اللہ لوگوں کے دلوں کو ان کی جانب مائل کر اور کیوں نہ ہو جبکہ اس کی پوری داستان ہی محبوب حقیقی کے ساتھ عشق و محبت، خلوص و وفا داری، انقیاد و امتثال کا یہ جذبہ اتنا پسند آئیگا کہ ان کی پوری داستان کو نہ دھو تا بندہ رکھا۔

آئیے آج ہم بھی اس حسین و سادہ ورنگین داستان کا مختصر سا مطالعہ کریں۔ ہمارے جہاد مجاہد حضرت ابراہیم علیہ السلام کو اللہ تعالیٰ نے خلیل اللہ کے لقب سے نوازا تو فرشتوں نے عرض کی کہ اے رب تمہیں خلیل تو اس دوست کو کہتے ہیں جو رضائے دوست کی خاطر اپنا سب کچھ قربان کرنے کو تیار ہو۔

حرم پاک کے معارف حضرت ابراہیم خلیل کی پوری زندگی فرشتوں کے اسی سوال کا عملی جواب ہے انہوں نے اور انکی آل و اولاد نے عملاً یہ ثابت کر دیا کہ اللہ تعالیٰ کے سچے عاشق وہ کام کر گزرتے ہیں جو عملاً محال ہو۔ ان کے دلوں میں عشق و محبت کے وہ طوفان اُمڈ آتے ہیں کہ قتل کے متکے ان میں بہر جاتے ہیں۔

بے خطر کو بڑا آتش نمرہ میں عشق

عقل بے محو تماشائے لب باہجی

اللہ تعالیٰ کا یہ خلیل حضرت ابراہیم علیہ السلام اپنے محبوب کے حکم سے اپنی پیاری بیوی ماجرہ اور چھبے شیر خوار بیٹے حضرت اسماعیل علیہ السلام کو ساتھ لے کر حرون سے روانہ ہوئے مگر معظّمہ بیچ کر مقام زمزم میں قیام فرمایا۔ اس وقت یہ پورا علاقہ بالکل غیر آباد و ق و ق صحرا تھا۔ سبزہ کا کہیں نام نہ تھا۔ کوسوں پانی کا کوئی نشان نہ تھا اس پیشیل میدان

کیوں نہ ہو۔

خانہ کعبہ کی دیوار میں جب قد آدم سے اونچی ہوئیں اور حضرت  
ابراہیم علیہ السلام کو زینہ کی ضرورت پیش آئی اللہ تعالیٰ کو اپنے  
پیاروں کا امتحان لینا مقصود تھا۔ انہیں تکلیف میں ڈالنا نہ تھا۔  
چنانچہ جبل البقیع کے ایک پتھر کو حکم دیا گیا کہ میرے خلیل کی  
تعمیر کعبہ میں مدد کرنا۔ پتھر میں لچک پیدا ہوتی۔ ضرورت کے  
مطابق وہ پتھر کھیں بلند ہو جاتا اور کبھی سکڑ کر لیت ہو جاتا۔ وہ  
پتھر جس سے خانہ کعبہ کی تعمیر میں مدد کی گئی قابل احترام بنا دیا گیا۔  
اللہ تعالیٰ نے اس کو خانہ کعبہ کے طواف کرنے والوں کیلئے  
جائے نماز بنا دیا۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: واتخذوا من مقام  
ابراہیم مصلى، یعنی مقام ابراہیم کے پاس (نقل) نماز  
پڑھ لینا کرو۔

کیا شان کریں ہے اس ذات کریم کی خود آزمائش میں ڈالا  
خود ہی آزمائش میں پورا کرنے کے لیے ذرائع و اسباب ہمیں  
فرمائے اور کامیابی کی بشارت کے بعد ان کی کوشش کو  
تاقیامت زندہ و تازہ رکھا۔

بات یہاں آ کر ختم نہیں ہوئی۔ بلکہ اللہ تعالیٰ کے ان  
شیلوں نے رنائے محبوب کی خاطر قربانی کا ایک اور معیار  
مقام کرنا تھا۔ چنانچہ تعمیر بیت اللہ کے بعد حضرت ابراہیم کو ایک  
اور کٹھن امتحان کا سامنا ہوا انہیں حکم دیا گیا کہ اپنے بیٹے اسمعیل  
کو میری رضا کی خاطر خود اپنے ہاتھوں قربان کرنا ہو گا۔ اللہ  
تعالیٰ کے اس سے خلیل نے فوراً تعمیل حکم کی تباری شروع کی  
رستی، کھلڈ اور چھل لے کر حضرت اسمعیل کی معیت میں جنگل  
کی طرف روانہ ہوئے۔ راستے میں انسان کے ازلہ دشمن  
شیطان مردود نے باپ اور بیٹے کو دونوں کو امتثال حکم سے  
روکنے کی پوری کوشش کی۔ انسانی شکل میں ظاہر ہو کر بظاہر  
ہمدردانہ لہجہ میں انہیں طرح طرح کے چکے دیئے لیکن توفیق  
الہی یہاں بھی دودوں استقامت کے پہاڑ بن کر کامیاب سے  
ہمکنار ہوئے اور شیطان کو مایوسی کا منہ دکھنا پڑا۔ اس مردود  
کو دھتکارنے کے بعد حضرت ابراہیم علیہ السلام نے ساری  
سمجھا کہ اپنے خواب کو اپنے بیٹے پر عیاں فرمائیں زیاد رکھنے  
کہ پیغمبروں کے خواب بھی وحی کا درجہ رکھتے ہیں چنانچہ قرآن

باقی ص ۲۵ پر

رودنا اتنا پیارا لگا کہ وہاں زمزم کا چشمہ پیدا کیا جس سے اب تک  
اربعوں لوگ محبت کی بیاس بھجانے کے لیے پانی پی چکے ہونگے  
اور پیئے رہیں گے۔

بنی ہاجرہ کی قربانی اور حضرت اسماعیل علیہ السلام کی معصوم  
اداؤں کے نتیجہ میں اللہ تعالیٰ نے آب زمزم کو یہ شرف بخشا کہ وہ  
دختر فخر و عالم صلی اللہ علیہ وسلم کے سینہ مبارک کو شوق صدر  
کے موقع پر آب کو شکر کی بجائے اسی پانی سے دھویا گیا۔

غور کرنے کا مقام ہے کہ اپنے شیدا ایوں کو محبوب حقیقی  
نے کیسی کیسی آزمائشوں میں جکڑا اور پھر خود انہیں ان آزمائشوں  
میں کامیابی عطا فرما کر ان یادگاروں کو بقا بخشی۔ بنی ہاجرہ کو پانی  
کی تلاش میں خود ہی صفا اور مردہ کے درمیان دوڑایا پھر خود ہی  
پانی کا چشمہ ظہور فرما کر قیامت تک سب کے نام سے یادگار بنا دیا۔  
اور چشمہ زمزم کو وہ شرف بخشا جو آب کو شکر کو بھی نصیب نہیں ہے  
جوڑے کہ تو کوہ گراں تھے ہم

جو چیلے تو جاں سے گزر گئے

رہ ہاجرہ نے تم قدم تھے یادگار بنا دیا

بنی ہاجرہ اسماعیل علیہ السلام کی پندرہ سال تک  
تربیت کر کے اس دار فانی سے رخصت ہو گئیں اور حضرت  
اسماعیل علیہ السلام کو اس دنیا میں ثابت قدمی کا پہلا ٹیپا کر چھوڑا۔  
بنی ہاجرہ کی وفات کے بعد حضرت ابراہیم علیہ السلام  
کو اللہ تعالیٰ نے مکہ منصفہ جا کر اپنے گھر کی تعمیر کا حکم دیا حضرت  
ابراہیم علیہ السلام مکہ تشریف لائے اور کچھ ٹے ہوئے چھینے بیٹے  
حضرت اسماعیل علیہ السلام سے مل کر خانہ خدا کی تعمیر شروع کی۔

یہ بھی ایک عجیب اور دلکش سماں تھا۔ معمار بھی پیغمبر اور مژدہر بھی  
پیغمبر۔ اللہ تعالیٰ کو ان کا یہ سبب آتی پسند آئی کہ قرآن پاک میں  
اس کا ذکر بطور یادگار کے فرمایا۔ ارشاد ہے: واذ ذریع ابراہیم  
القواعد من البیت واسماعیل یعنی وہ وقت روبرو دلکشی  
اور امتثال حکم محبوب کے) قابل یاد ہے کہ جب حضرت ابراہیم  
علیہ السلام اور اسماعیل علیہ السلام خانہ کعبہ کی دیواروں میں اٹھارہ  
تھے۔ جس خلوص اور عاجزی سے انہوں نے تعمیر شروع کی  
اس کا نتیجہ یہ نکلا اللہ تعالیٰ نے ان کے بنائے ہوئے گھر کو  
اپنا گھر کہہ کر پکارا اور تاقیامت مرتبہ خلاق بنا دیا۔ صبح ہے کہ  
خلوص کا درخت ضرور پھلنا پھولتا ہے چاہے وہ



دو پہر کے کھانے کا وقت ہو گیا۔ اور بریانی تقسیم ہونے لگی۔ ایک ایسی دیکھتے کیا ہیں کہ ایک احرام بند حاجی صاحب نے دوڑ کر بریانی تقسیم کرنے والے صاحب پر حملہ کر دیا اور انہیں بے حجاب ہمارے لگے۔ بدنت سے دوسرے حاجی بیچ پکاؤ کیلئے دوڑے پوچھنے پر معلوم ہوا کہ دوسرے لوگوں کو بریانی مل گئی تھی اور ان کو نہیں ملی تھی۔ آخر کہاں تک صبر کرتے؟ صبر کرنے بھڑائی آئے تھے۔ صبح کرنے آئے تھے۔ یہ کیسے ہو سکتا تھا کہ عرفات میں دوسرے تو بریانی کھائیں اور وہ صرف صبر کریں!

یہ لیجئے! ایک اور طرف سے آواز آئی اگر احرام نہ بندھا ہوتا تو تیل سر بھاڑ دیا ہوتا، معلوم ہوا کہ پانی صبر سے پر بھگڑا ہو گیا ہے۔ الغرض کہیں پانی پینے پلانے پہ بھگڑا ہو گیا ہے۔ کہیں گھوڑا آگے بڑھانے پہ بھگڑا اور اب کہیں بریانی کھانے کھلانے یہ بھگڑا مزید برآں آدھ گھٹنے بعد کول نہ کوئی ہٹا کٹا صاحب اپنے مینڈیک کی چھٹی ہونی زپ دکھا کر اللہ کے نام پر سوال کر رہے ہوتے۔ حضرت! پاسپورٹ اور ٹکٹ چوری ہو گئے ہیں۔ واپسی نہیں ہو سکتی۔ جب تک جمل حاضرین بخشش نہ دیں۔ دیکھئے اللہ اور اس کے رسول کے نام پر کہ یہ حاجی بندہ واپس گھر پہنچے!

اس وقت بے اختیار حضرت عمرؓ نے خطاب کے الفاظ یاد آئے جو انہوں نے اس عرصہ کے دن اس مقام پر ایک بھیک مانگنے والے سے کہے تھے۔ کہ "ابے غیرت! تو آج کے دن اس میدان عرفات میں جب سب اللہ تعالیٰ کے حضور بھیک مانگ رہے ہیں۔ غیر اللہ کے آگے دست سوال دراز کر رہا ہے! ان الفاظ کے ساتھ حضرت عمرؓ نے خطاب نے کوڑا اٹھایا اور اسے مارنے کی دھمکی دی۔ ایسے کئی اور واقعات جو تاریخ اسلام میں درخشاں مقام رکھتے ہیں معاً چشم تصور کے سامنے گزر گئے۔

مزولفہ سے واپسی کی جلدی میں چیزیں سمیٹ رہے تھے کہ ہمارے بالکل ساتھ پڑاؤ ڈالنے والی جماعت میں سے ایک بزرگ خاتون اپنے ساتھیوں سے پوچھنے لگیں "وے ہن کتھے چلے او!"

## فرشتے سے بہتر ہے انسان بننا

قرب الہی کے حصول کو ناقابل التفات سمجھ کر رینی و ہندوں میں کھپا رہنا اور فانی را بطوں کے بندھنوں میں اپنے آپ کو بکھڑے رکھنا اور رب العالمین سے الہی رابطہ قائم کرنے کی فکر پیدا نہ ہونا انسانیت کی توہین ہے۔ فرشتے سے بہتر ہے انسان بننا۔ جمعی تو کہا گیا ہے کہ اطاعت الہی کیلئے فرشتے کو کوئی قربانی نہیں دینا پڑتی۔ مگر انسان کیلئے تو دنیا میں سینکڑوں پابندیاں ہیں۔ بندھن ہیں لذات کی کشش ہے۔ ان بندھنوں کو توڑ کر قرب الہی حاصل کرے گا۔ تو فرشتے سے بہتر کیونکہ نہ ہو گا۔ طاعت اور عبادت میں وقت اور وزن اس وقت پیدا ہوتا ہے جب آدمی بکھڑوں کو اللہ اکبر کہہ کر قطع کر دیتا ہے۔

(حضرت مولانا محمد امجد غلام)

جواب ملا "اماں جی! مہن منی واپس مانا اے"۔  
اماں جی میزار ہو کر بولیں! "ہالے منی دیا سیا پا  
رہ گیا اے"

منی میں قیام اسی صورت "سیا پا" بن سکتا ہے جب کسی تیلدی کے بغیر لٹھ کر بطور پنکھ مچ کیا جائے اور یوں لاگ یک میں ایک اور مچ کا اضافہ ہو جائے۔

مزولفہ سے واپس منی جو پہنچے تو دیکھا کہ بہت سے حاجی حضرات لوٹوں سے مچن محرمات کے سروں پر بیانی ڈال رہے تھے۔ اور وہ اپنے بالوں کو کھلے عام خمبو کر رہی تھیں۔ یعنی احرام اتر چکے تھے یا شرم دیا بھی ساتھ ہی اتر گئی تھی کہ سر کھڈ منظر عام پر بیٹھ کر خمبو ہو رہا تھا۔

غرض شام ہوتے ہوتے ہمیں تو ایسا معلوم ہوا کہ منی کے حاجی کیمپ میں بالکل پرستان کا سماں بند گیا ہے۔ جہر لنگاہ جاتی تھی، پریاں نظر آتی تھیں، شوخ و شنگ لباس، میک اپ

حضرت اہلبیت حج کے پانچ دنوں میں جتنا سرگرم ہوتا ہے اتنا تو شاید سال بھر میں نہ ہوتا ہو۔ اور کیوں نہ ہو۔ آخر اس نے ابتدائے آفرینش میں اللہ تعالیٰ کے حضور چیلنج بھی تو کیا تھا۔

”اے اللہ! مجھے اس آدم کی وجہ سے ذلیل و خوار ہونا پڑا ہے۔ اس لیے اگر قیامت کے دن تک نہلت دی جائے تو میں انہیں بہکانے کے لیے تیرے سیدھے سادے پر بیٹھوں گا۔ پھر میں انہیں ان کے دائیں طرف سے اور ان کے بائیں طرف سے درغلاؤں گا اور ان کے سامنے سے وار کروں گا۔ اور ان کے پیچھے سے وار کروں گا اور ان میں سے اکثر کو تو شکر گزار نہ پائے گا“ (الاعراف)۔

جہاں غلط کام ہو رہے ہوں اور شیطان فی سیرگرمیاں جاری ہوں وہاں حضرت اہلبیت کو بھلا کیا پڑتی ہے کہ بہ نفس نفیس براجمان ہوں وہاں تو شیاطین انسان خود ہی کافی ہیں اہلبیت کی اصل جراثیم تو وہ جگہیں ہیں جہاں اس بات کا احتمال ہو کہ ہمیں لوگ صراطِ مستقیم پر نہ چلنے لگیں۔ اور کوئی بندۂ خدا پیچھے دل سے اپنے رب کی عبادت کر کے اس سے تعلق نہ جوڑے لہذا سانسے اور پیچھے سے دائیں اور بائیں طرف سے اہلبیت حملے جاری رہتے ہیں۔ جیسا رنگا رنگ اجتماع منیٰ، مزدلفہ اور عرفات کے حاجی کمپوں میں دیکھتے ہیں آیا۔ ایسا شاید ہی کہیں اور ہوتا ہو اسی طرح کپڑے کی جو خرید و فروخت صحا میں ہوتی ہے اس کی مثال شاید کہیں نہ ملے گی۔

عید کے دوسرے دن وہ حاجی صاحبان قربانی کر کے واپس آنے شروع ہوئے جنہیں پہلے دن اس کا موقع نہیں ملا تھا۔ ایک ایک ایک جانب سے آواز آئی اب تو آپ نے اپنا سر کیوں منڈوا دیا؟ اب آپ اچھے نہیں لگ رہے؟ ایک منصوبہ بھی اپنے باپ سے شکوہ کر رہی تھی۔ اور باپ بڑے پیار سے اپنی بیٹی کو بھگوانا تھا۔ بیٹی بھی تو سر اللہ تعالیٰ کی خاطر منڈوا رہی ہے۔ اگر کل کس وقت یہ سر کٹانا بھی پڑے تو انتشار اللہ ضرور کٹو میں گئے۔

یقین کیجئے سوشلنگ اور معطر ہوا کا ایک جھونکا اس مقام کدورت کا اثر زائل کر گیا جو چاروں تک طوفان بدتمیزی

اور زلے رات میں سے کوئی بھی ارمان ایسا نہ تھا جو جن بیسیوں نے پورا نہ کیا ہو۔ دوسری طرف حاجی حضرات بھی عید منانے پر پوری طرح مقرر تھے۔ گلوں میں سونے کے لاکٹ پتے آٹھیں سیکتے پتھر رہتے تھے کیوں نہ ہو جبکہ جن محترمت نازبان مسالحم کی ماڈل گرل کا نورس بنی ہوئی تھیں۔

یہ لیجیے تک تک آراستہ جھینیں پیٹریوں پر کھڑی حاجی حضرات کے ہاتھوں میں ہاتھ ڈالے۔ یوز بدل بدل کر تصویریں اترا رہی ہیں اور صرف گرافر مطالبہ کر رہا ہے کہ ذرا مسکرائیے۔ بیچ پوچھے تو کسی علم کی آؤٹ ووڈ شوٹنگ کا سال ہے۔ کیا غضب کا فلمی حج ہے۔ قلمی کرام! یاد رہے یہ دید ہے شہید نہیں۔ اور یہ لیجیے! غضب پر غضب ہو گیا تصویروں کے لیے یوز بنانے کی پٹریوں تک میں نہیں مچن لی لی سے میرے کی انکوٹھی پتھروں میں کھو گئی۔ کئی ہزار ریاں کا نقصان ہو گیا! بعد میں جب کئی ہزار ریاں کو چار سے ضرب دے کر پاکستانی کرنسی میں حساب لگا یا تو قیامت گزر گئی۔ کئی حاجی صاحبان ہاتھوں میں ٹار جین لیے سر سے کفن باندھ کر جہاد کرنے نکلے اور گئے پتھر پٹھا ہٹا کر انکوٹھی ڈھونڈنے مگر وہ سیلابی انکسٹری نہ ملتا تھی نہ ملی۔

آخر میں کمیپ کے دوسرے حاجیوں سے تقینتیش کی گئی لے دے کر برقع پوش خواتین پر مشکوک رنگا میں پڑنی شروع ہوئیں۔ شاید اس لیے کہ وہ شروع سے آخر تک ایک چادر باندھ کر اس کی اوٹ میں بیٹھی رہیں۔ اور جب ضرورت سے باہر نکلتیں تو برقع پہن کر نکلتی تھیں۔ سارا کمیپ چھوڑ کر خاص طور سے انہی سے کہا گیا کہ میرے کی انکوٹھی تم کو ہونے ہے آپ نے تو نہیں لی۔ انہوں نے بصرا ب عرض کیا کہ نہیں لی بلکہ ہم نے تو آپ کی انکوٹھی نہیں لی۔ اس پر انہیں اچھی طرح سے تاکید کی گئی کہ دیکھئے۔ اگر ملے تو دے دیکھئے گا وہ آٹھیں کھول میں خاک ڈالوں گا۔ شاید اس کو کہتے ہیں۔

اس طوفان بدتمیزی میں بار بار یہ خیال آتا تھا کہ منیٰ میں ققام کے تین روز جس شیطان کو ہم کلکریاں مارتے ہیں وہ کہیں باہر تو نہیں۔ کلکریاں تو ہم دراصل اپنے اندر کے شیطان کو مارتے ہیں اور وہ ذاتِ شریف مار کھا کھا کر اور زیادہ چونچال ہو جاتا ہے۔ یہ ایک حقیقت ہے کہ

پر عین حرم شریف کے سامنے "ہرے کرشن ہرے رام" میں نشے میں ہوں، اور بول را دھا بول "کے راگ الاپلے جاتے ہیں۔ سچ

چو کفر از کعبہ بر خیزد کجا ماند مسلمان  
بنا سبقتی حاجیوں کے بعد اب سنے عمرے کی  
معرض سے آتی والوں کی رام کہانی۔ ایک بزرگ کراچی سے  
عمرے کے لئے آئے، حدے کے ایک پاکستانی ریسٹوران  
میں بیٹھے کھانا کھا رہے تھے کہ یکایک بیرے نے اگر سرگوشی  
کی "صاحب جی! اوپر کی منزل میں آگ لگ رہی ہے۔  
سب لوگ دیکھ رہے ہیں۔ آپ کو بھی دیکھنی ہو تو اوپر  
آجائیے گا۔ دس ریال ٹکٹ ہے"

ان بھولے بھالے بزرگ کی سمجھ میں کچھ نہ آیا۔  
یا اللہ! یہ کیسی آگ ہے کہ سب لوگ دس دس ریال کا ٹکٹ  
لے کر دیکھ رہے ہیں۔ اور کوئی بندہ خدا نہیں بھجاتا بے اختیاراً

دیکھ کر پیدا ہو گئی تھی۔ بے اختیار دل سے دعا نکلی "یا اللہ!  
تو اپنے فضل و کرم سے ایسے لوگوں میں اضافہ کر دے جو تیری  
راہ میں سرکشوانے کا عزم مصمم رکھتے ہیں"

ایام حج ختم ہونے کے بعد منی سے واپسی کے وقت  
معلم صاحب حاجیوں کو حضرت فرما رہے تھے اور اگلے  
سال پھر خدمت کا موقع دینے کی تاکید کر رہے تھے کہ  
ایک بزرگ خاتون تے بس کی کھڑکی سے مت نکال کر انہیں  
مشورہ دیا۔ یہاں! تم یہ حج و عمرہ کرانے کا چکر چھوڑ دو اور  
بس اپنا وڈیو کاروبار کرو کہ تمہیں یہی سچا ہے"

بعد میں معلوم ہوا کہ معلم صاحب کا سکتے اور حدے  
میں وڈیو کا بڑا وسیع کاروبار ہے۔ بہت سی ایسی بھارتی  
فلمیں جن پر قفس ہونے کی وجہ سے بھارت میں پابندی لگا  
دی گئی تھی اور کہیں نہیں مل رہی تھیں وہ شائقین کو اس کے  
اسٹور سے دستیاب ہو گئیں۔ انہی معلم صاحب کی دکان

با اعتماد ایمان داد دادہ

**KARWAN**  
ESTATE AGENCY

جائیداد

کی خرید و فروخت کے سلسلہ میں  
ہماری خدمات حاصل کریں۔

FOR  
SALE & PURCHASE OF  
PROPERTY

115- Ferozpur Road  
NEAR GLAXY CINEMA, LAHORE.16  
PHONES : 418775-413091  
271765-270686



رسی کی عادت اپنی انتہا کو پہنچ جائے تو تو میں اسی طرح بے حس اور بے غیرت ہو جاتی ہیں۔

یہ بے حس اور بے غیرتی اس قدر بڑھ گئی ہے کہ بندگان خدا نے سکے اور مدینے کی حرمت اور عمرہ و حج کی تقدیریں بھی پامال کر ڈالی ہے۔ سورہ حج میں اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں کہ اور جو اللہ کی عظیم نشانیوں کی تعظیم کرنا ہے تو یہ دونوں کے تقویٰ کی بدولت ہے۔ دوسری طرف فرمایا گیا کہ جو شخص حرم میں الحاد پھیلانے اور ظلم کرنے سے ہم دردناک عذاب کا مزہ چکھائیں گے۔

ایک صاحب جو غیر سے برٹس نیشنل ہیں لندن سے عمرہ کرنے تشریف لائے۔ انہوں نے باتوں باتوں میں اپنے میزبان سے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ کے وجود کا آخر ثبوت کیا ہے؟ ہم کیسے مان لیں کہ کوئی اللہ تعالیٰ ہے؟ رنوز البتہ۔ میزبان پہلے تو یہ گل افشانی سن کے ہکا بکا رہ گئے کہ اگر وجود باری تعالیٰ ہی کے بارے میں شک و شبہ ہے تو یہاں تشریف آوری کس لیے ہوئی۔ لیکن بعد میں ان صاحب اور ان کی بیگم صاحبہ کی فہرست خریداری دیکھ کر اندازہ لگایا کہ ان کی اصل غرض و نیت کیا ہے۔ سوچ و بچار کے بعد میزبان صاحب نے اپنے زار مہمان سے فرمایا کہ جلدی نہ کیجیے اللہ تعالیٰ کے وجود کا ثبوت آپ کو آپ کے اندر سے خود ہی مل جائے گا۔ اور ارض مقدس میں قیام کے دوران ہی انشاء اللہ ملے گا۔

بہر حال وہ کتے تشریف لے گئے۔ تاریخ ہو کر لوٹے تو اپنے میزبان سے فرمائے گئے۔

YOU KNOW THERE WAS THE  
WEeping WALL THERE!

اب گھر والوں کی آنکھیں پھٹی کی پھٹی رہ گئیں کہ دیوار گریہ تو بیت المقدس میں ہے اور یہودی اس سے چمٹ چمٹ کر ہیکل سلیمانی کی بربادی کو روٹے ہیں یہ کتے ہیں دیوار گریہ کہاں سے آئی؟ اس پر مزید ارشاد ہوا کہ حجر اسود کے پاس جو دیوار ہے وہاں دروازے کے نیچے بہت سے لوگ چمٹ کر رو رہے تھے۔ معلوم ہوا کہ مترجم کا ذکر ہو رہا ہے سننے والوں نے مسرپٹ لیا۔ کچھ جہالت ہی جہالت ہے کتے سے یہ گل کھلا کہ ہمارے پاکستانی ربرٹس نیشنل شاہ

فرمانے لگے۔ "میاں! آگ لگ رہی ہے تو فائر بریگیڈ والوں کو فون کر دو اگر بجھائیں۔ تم لوگوں کو تماشہ بینی کا اس قدر شوق ہو گیا ہے کہ آگ جیسی چیز کا بھی تماشہ بنا لیتے ہو۔"

اس پر میرے نے مہنس کر مزید روشنی ڈالی کہ صاحب اوپر "آگ" نام کی فلم چل رہی ہے۔ صحیح بیخ کی آگ نہیں ہے۔ بیارے کہہ رہا تھا اور وہ بزرگ ایرانی سے اس کا منہ تک رہے تھے۔ اور سو سو رہے تھے کہ وہ کراچی سے ارض مقدس عمرہ کرنے آئے ہیں یا غلطی دیکھنے۔

فلموں کا ذکر چل نکلا تو لگے! تمہوں ایک واقعہ سن لیجئے۔ کہ اس کے پڑھنے سے بہتوں کا عیاں ہو گا۔ سقوط مشرقی پاکستان کا سانحہ بین بین آیا تو جدے میں بھارتی سفارتخانے میں شام کے وقت جشن فتح کا اہتمام ہوا۔ اس میں بھارت کی ایک مشہور فلم دکھائی گئی اور اس کے بعد مٹھائی تقسیم کی جانے والی تھی۔ بھارتی سفارتخانے میں کام کرنے والے مسلمان اہلکار سقوط مشرقی پاکستان پر تمام دن دل گرفتہ رہے تھے کہ انبار کے سامنے اسلامی پرچم سرنگوں ہو گیا تھا۔ ان کے دل رو رہے تھے۔ اگرچہ آنکھیں خشک تھیں وہ مٹھائی نماز میں اپنے فرائض بجالا رہے تھے۔ بار بار سوچتے کہ اب اپنے وطن بھارت جا کر کافروں کو کیا منہ دکھائیں گے۔ بقول شاعر سچ

طنزدیں گے بت کہ مسلم کا خدا کوئی نہیں

بہر حال وہ لوگ ملازم تھے اور مجبور تھے اور اب نئے سرے سے مفتوح بھی ہو گئے تھے۔ اپنے دل کا غم دل میں چھپانے جشن فتح کے اشتیاقات کرتے رہے۔ شام کے وقت جب فلم دکھائی جانے لگی تو بھارتی سفارتخانے کے ملازمین نے جدوجہد و استعجاب یہ منظر دیکھا اور آنکھیں کل کل کر بار بار دیکھا کہ بیشتر سیکولر نیشنلسٹوں پر پاکستانی حضرات و خواتین تشریف فرما ہیں۔ فلم ختم ہونے پر جب مٹھائی کے بیکیٹ تقسیم ہوئے تو پاکستانی خواتین حضرات نے سقوط مشرقی پاکستان کی خوشی میں مٹھائی فاتح دشمن کے ہاتھوں سے لی اور دکھائی۔ جب آنکھ کا نشہ اوکن

ایک یعنی التوار کی نماز ہے اور اس میں بھی کوئی سختی نہیں۔ چاہو تو گرہے میں جا کر پڑھ لو اور چاہو تو نہ پڑھو اور کوئی نہیں پڑھتا۔ یہ الفاظ پگھلے ہوئے سینے کی طرح میرے کانوں میں اتر گئے۔ پلٹ کر دیکھا تو مال میں بسے بسے بالوں اور تکیوں والے نوجوان اور کئی فیشن زدہ لڑکیاں بیٹھی تھیں۔ میں دعوے سے کہہ سکتی ہوں کہ جیڑا کی یہ الفاظ کہہ رہی تھی اس نے شاید اپنی زندگی میں پہلی بار پانچ نمازیں مدینے آکر پڑھی ہوں گی۔ جیوں تو وہ نمازیں یا اس پر اس قدر گراں گزریں اور بے اختیار عیسا یوں کے مذہب کی طرف الجھتی ہوئی دنگا ہوں اٹھ گئیں۔ جس میں ہفتے میں صرف ایک ہی نماز ہے۔

اب ہذا ملاحظہ فرمائیے کہ یہ گل افشانی کہاں ہو رہی ہے مدینہ شریف میں، عین گنبد خضرا کے سامنے میں اور رمضان کی بیچوسوں شب کے ڈھائی بجے یہ وہ شب ہے جس میں مدینہ ہی میں نہیں بلکہ دنیا کے گوشے گوشے میں ہر سچا مسلمان سباز پڑ ہوتا ہے اور اپنے رب سے تعلق جوڑتا ہے۔ لیکن ہماری نئی نسل کو اس بابرکت رات میں جو ممکن ہے لیلۃ القدر ہی ہو تو فریق ہوتی تو یہ کہ اپنے دین میں سختی کچھ زیادہ ہوتے کا شکوہ کریں کا سش! ہمارا انتظام تعلیم آئندہ نسلوں کو دین حنیف پہ تخریر کا سکھادے۔ کا سش! ہمارے و حاجی، صرف حاجی ہوں۔ اسمگلر اور بھکاری نہ ہوں۔

نے مدینہ منورہ کا رخ کیا۔ واپسی میں کار کو حادثہ پیش آیا جس میں خاصے مجروح ہوئے۔ ڈرائیور کے ساتھ والی سیٹ پر بیٹھے تھے۔ رینڈ سکین ٹوٹنے سے پورے چہرے پر زخم آئے۔ مگر الحمد للہ آٹھیں محفوظ رہیں۔ جب اپنے میزبان کے گھر بیٹوں سے ڈھکے چہرے کے ساتھ واپس پہنچے تو گھروالوں نے تعجب کا اظہار کیا کہ ایسے شدید حادثے میں دونوں آٹھیں محفوظ رہیں۔ تو ان صاحب نے بے اختیار فرمایا بس اللہ نے بچایا! اس وقت ان کے میزبان نے یاد دلایا کہ آپ نے مجھ سے وجود باری تعالیٰ کا ثبوت مانگا تھا۔ اب خود آپ کے دل کے منہ نے ثبوت فراہم کر دیا ہے کہ یہ آنکھیں بچانے والا اللہ تعالیٰ ہے۔ خدا کرے کہ اس واقعے سے آپ کے دل کی آنکھیں بھی کھل جائیں۔!

ایک اور مختصر کینیڈا سے عمرے کی عرض سے تشریف لائیں۔ وہ کینیڈا میں مدرسین کا کام کرتی ہیں۔ جسے میں اپنی خالہ کے مال قیام کیا اور اپنی کے ساتھ پہلی مرتبہ حرم شریف گئیں۔ خانہ کعبہ پر نگاہ پڑتے ہی اپنی خالہ سے پوچھا کہ نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم کی قبر اس کے اندر ہے یا اس کے اوپر!

ان کی خالہ اپنی عالم فاضل اعلیٰ ترین ڈگری یافتہ بھانجی کا دستہ بستی رہ گئیں۔ بالآخر بولیں: بیٹی! تم پڑھی لکھی تو! ہمارے پاکستان اور بھارت کی برتن اور بیڑے دھونے والی ان پڑھ مایاں زیادہ تعلیم یافتہ ہیں جو کم از کم آٹا تو جانتی ہیں کہ نکلے۔ میں اللہ تعالیٰ کا گھر خانہ کعبہ ہے جو سارے مسلمانوں کا قبلہ ہے اور نبی صلی اللہ علیہ وسلم مدینے میں آرام فرما رہے ہیں! یہ ہے نتیجہ اولاد کو دینی تعلیم نہ دینے کا!

اب آئیے زیارت مدینہ شریف کی طرف، رمضان کا آخری عشرہ تھا اور پچیسویں شب، شبیہ پڑھ کر ہم اپنی قیامگاہ پاکستان ٹاؤس آئے۔ ابھی اپنے کمرے میں داخل بھی نہ ہونے تھے کہ ہال میں بیٹھے لوگوں میں سے ایک شروع و شگ آغاز کانوں سے حکمرانی یہ ہمارے مذہب میں سختی کچھ زیادہ ہی ہے کہ ایک دن میں پانچ پانچ نمازیں پڑھنی پڑتی ہیں۔ روزانہ عیسا یوں کے مذہب کی طرف دیکھئے وہاں ہفتے میں صرف

## بقیہ داستان حرم

پاک میں باپ بیٹے کی اس گفتگو کا ہنایت دلکش انداز میں ذکر کیا گیا ہے۔ فرمایا: بیٹی! انی اریدی فی المناصرتی اذ بھکت فانظر ماذا تری (یعنی اے میرے پیارے بیٹے میں خراب میں دیکھ رہا ہوں کہ تمہیں ذبح کر رہا ہوں)۔ تا بل فرماں بیٹے نے فرما کر ہر داری کا ثبوت دیتے ہوئے عاجزانہ انداز میں عرض کیا۔ ابادت افضل ما تو بسو مستجدنی ان شاتر اللہ من الصابین۔ اے ابا جان جو کچھ آپ کو حکم دیا گیا اسے کر گزریئے انشاء اللہ آپ مجھے صبر کرنے والوں میں پائیں گے۔

## عید اور تہوار

دنیا میں ہر قوم اور ہر مذہب و ملت کے لوگ اپنے اپنے حالات اور خصوصیات کے ماتحت اپنے خاص خاص تاریخی واقعات کے دنوں کی یاد گاریں مناتے ہیں۔ اور ان ایام کو ان کے بیان ایک، عید یا تہوار کی حیثیت حاصل ہوتی ہے۔ کہیں قوم کے بڑے کوئی کی پیدائش یا موت کا یا تخت نشینی کا دن منایا جاتا ہے۔ اور کہیں کسی خاص ملک یا شہر کی فتح یا اور کسی عظیم تاریخی واقعہ کا۔ جس کا حاصل خاص اشخاص کی عزت افزائی کے سوا کچھ نہیں۔

اسلام۔ اشخاص پرستی کا قائل نہیں۔ اس نے اس تمام رسوم جاہلیت اور شخصی یاد گاریں کو چھوڑ کر اصول اور مقاصد کی یاد گاریں قائم کرنے کے اصول کو اپنایا۔ حضرت ابراہیم کو "ذخلیل اللہ" کا خطاب دیا گیا اور قرآن کریم میں ان کے امتحانات اور ان سب میں ان کی کامیابی کو سراہا گیا۔ اذ ان ذنبلی ابراہیمہ دبیہ بکلمات فافصحہن کا یہی مفہوم ہے لیکن ان کی پیدائش یا وفات کا دن منایا گیا ان کے صاحبزادے حضرت اسمعیل اور ان کی والدہ کی پیدائش و موت یا دوسرے حالات کی کوئی یاد گار قائم کی گئی۔

ہاں ان کے اعمال میں خیر چیزیں مقاصد دین سے متعلق تھیں ان کی یاد گاریں کو نہ صرف محفوظ رکھا گیا بلکہ آئے والی نسلوں کے دین و مذہب کا جہز اور فریضہ واجب قرار دیا گیا۔ قربانی جتنے صفاغ مروت کے درمیان دوڑنا منیٰ میں تھیں جگہ کنکریاں مارنا۔ یہ سب اپنی بزرگوں کے ایسے افعال کی یاد گاریں۔ جہاں انہوں نے اپنے نفسانی جذبات اور انسان کے طبی تقاضوں کو اللہ تعالیٰ کی رضا جوئی کے مقابلے میں کھینچتے ہوئے ادا کئے تھے اور جن میں ہر قرن اور ہر زمانہ کے لوگوں کو اس کا سبق ملتا ہے کہ انسان کو اللہ کی رضا جوئی کے لیے اپنی محبوب سے محبوب چیز کو قربان کر دینا چاہیے۔

اسی طرح اسلام میں کسی بڑے سے بڑے آدمی کی موت، حیات یا شخصی حالات کا کوئی دن منانے کی بجائے ان پر اعمال کی یاد گار کے دن منائے گئے جو کسی خاص عبادت سے متعلق ہیں۔ جیسے شب براءت۔ رمضان المبارک۔ شب قدر یوم عرش یوم عثورہ وغیرہ۔ عیدین صرف دور رکھی گئی ہیں۔ دو بھی خاص مرتبہ لحاظ سے پہلی عید رمضان المبارک کے اختتام اور شہر مع کے شروع ہونے پر رکھی گئی اور دوسری عید عبادت مع سے فراغت کے بعد رکھی گئی۔

ایک مرتبہ چند علماء نے یہود حضرت فاروق اعظم کی حدیث میں حاضر ہوئے اور عرض کیا کہ تمہارے قرآن میں ایک ایسی آیت ہے جہاں کہ یہود پر نازل ہوئی تو وہ اس کے نزول کا ایک جشن عید مناتے۔ آپ نے پوچھا کون سی آیت۔ انہوں نے یہ آیت پڑھی۔ اَلَّذِیْذَکَرُ الْمَلٰٓئِکَۃَ وَذِیْنَ کَفَرُوْا وَآتَمَّتْ کَلْبَکَۃٌ فِغُضٰفٰتِیْ وَرَضِیْتْ لَکُمُ الْمَسَلٰۃَ وَرَبِّنَا حضرت فاروق اعظم نے ان کے جواب میں فرمایا۔ ہاں ہم جانتے ہیں کہ یہ آیت کسی جگہ اور کس دن نازل ہوئی۔ اشارہ اسی بات کی طرف تھا کہ وہ دن ہمارے لیے دوہری عید کا دن تھا۔ ایک عرشہ دوسری جہزہ۔ فاروق اعظم نے اس جواب نے بتا دیا کہ یہود و نصاریٰ کی طرح ہماری عیدیں تاریخی واقعات کے تابع نہیں کہ جس تاریخ میں کوئی اہم واقعہ پیش آیا ان دن کو عید منائیں۔ جیسا کہ قدیم جاہلیت کی رسم تھی۔ اور آج کل کی جاہلیت جدیدہ نے تو اسے بہت ہی پھیلا دیا ہے۔ یہاں تک کہ دوسری قوموں کی نقل کیے مسلمان بھی اس میں مبتلا ہوتے گئے۔

عیسائیوں نے حضرت عیسیٰؑ کے یوم پیدائش کو عید منادیا۔ اس کو دیکھ کر کچھ مسلمانوں نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے یوم پیدائش کو عید میلاد النبیؐ بنا دیا۔ اور اس روز بازاروں میں جلوس نکالنے اور اس میں طرح طرح کی خرافات کو اور رات کو

حضور اکرم کے بعد تقریباً ڈیڑھ لاکھ صحابہ کرام نمودہ ہیں جن میں سے ہر ایک درحقیقت حضور اکرمؐ کا زندہ معجزہ ہے کیا یہ بے فائدہ نہیں ہوگی کہ ان کی یادگاریں نہ منائی جائیں۔

ظاہر ہے خود قرآن پاک ان کی تعریف کے اس طرح مدح سرا ہے فَلَمَّا اسْتَلَمْنَا تَلَمَّكَ لِلْجِبْتِیْنِ یعنی جب اللہ تعالیٰ کے حکم کی تعمیل میں حضرت ابراہیم علیہ السلام کو زمین پر پیشانی کے بل لٹا کر ان کے گلے پر چھری پیلانے لگے تو آسمان کے فرشتوں سے یہ نظارہ نہ دیکھا جاسکا وہ بے ساختہ پیلانے لگے کہ اے اللہ! واقعہ ابراہیمؑ پر اخیل ہے۔ اللہ تعالیٰ نے چھری کو حکم دیا خبردار میرے عاشق صادق کے بیٹے اور میرے شیدائی کے بال کو بھی بریکانہ کرنا۔ اللہ تعالیٰ کی جانب سے ارشاد ہوتا ہے۔

”اے ابراہیم تو نے اپنے خراب کو سچا کر دکھلایا۔“  
یہ ہماری جانب سے ایک بہت ہی بڑا امتحان تھا۔ اس امتحان میں تم کامیاب قرار دیے گئے۔

اس کامیابی کی یادگار میں آج بھی امت مسلمہ دسویں ذیلچہ کو جانور ذبح کر کے عید مناتے ہیں درحقیقت یہ ان کے عرق انفعال کے موقی ہیں جو شان کریم نے چن لیے ہیں۔  
موقی سمجھ کے شان کریم نے چن لیے  
قطرے جو تھے میرے عرق انفعال کے  
'ابھی عشق کے امتحان اور بھی ہیں'۔

چراغوں کرنے کو عبادت سمجھنے لگے جس کی کوئی اصل صحابہ، تابعین اور اسلاف امت کے عمل سے نہیں ملتی۔

حقیقت یہ ہے کہ یہ دن منانے کا طریقہ ان قوموں میں تو چل سکتا ہے جو بالکمال افراد ان کے حیرت انگیز کارناموں کے لحاظ سے مفلس ہیں۔ دو چار شخصیتیں کل قوم میں اس قابل ہوتی ہیں اور ان کے بھی کچھ مخصوص کام ایسے ہوتے ہیں جن کی یادگار منانے کو لوگ قومی فخر سمجھتے ہیں۔

اسلام میں یہ دن منانے کی رسم پہلے تو ایک لاکھ چھ مہینے ہزار کم و بیش تو انبیاء علیہم السلام میں رجن میں سے ہر ایک کی نہ صرف پیدا نش بلکہ ان کے حیرت انگیز کارناموں کی دلیل فہرست ہے۔ جن کے دن منانے چاہئیں۔ انبیاء کے بعد امام الانبیاء اور خاتم الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم کی حیات طیبہ کو دیکھا جائے تو آپ کی زندگی کا کوئی دن بھی ایسے کارناموں سے خالی نہیں جن کا دن منانا چاہیے پچن سے لیکر جو انی تک کے وہ کمالات جنہوں نے پورے عرب میں آپ کو ابنی کا لقب دیا تھا۔ کیا وہ ایسے نہیں کہ مسلمان ان کی یادگار میں منائیں۔ پھر نزول قرآن، ہجرت، غزوة بدر، اُمد، خندق، فتح مکہ، حنین اور تبوک بلکہ تمام مغزوات نبوی میں ایک بھی ایسا نہیں جس کی یادگار نہ منائی جائے۔ اسی طرح حضورؐ کے ہزاروں معجزات یادگار منانے کی چیزیں ہیں اور بصیرت کے ساتھ دیکھا جائے تو حضورؐ کی حیات طیبہ کا ہر دن بلکہ ہر گھنٹہ ایک یادگار منانے کا داعیہ رکھتا ہے۔

المارشدة آپ کا اپنا رسالہ ہے۔ اشاعت کے لیے اپنی نگارشات بھیج کر تعاون

کیجیے۔ البتہ ان چند باتوں کا خیال ضرور رکھیے۔

۱۔ لکھنا کی عیند کے ایک طرف ہو، صاف ہو، خوش خط ہو، ایک لائن چھوڑ کر لکھا ہو،

مضمون شکستہ خط میں نہ لکھئے کیونکہ کتابت میں مشکل پیش آتی ہے۔

۲۔ قرآن پاک کی آیات صاف اور صحیح لکھئے، آیت پوری لکھئے، زیر زیر تک کا خیال رکھئے۔ آیات شکستہ

خط میں ہرگز نہ لکھئے۔ قرآن پاک سے مقابلہ کر کے آیات کے صحیح ہونے کا اطمینان کر لیجئے

اشاعت کے لیے نگارشات اس پتے پر ارسال کیجئے۔

ماہنامہ ”المارشدة“ گاردی ٹرسٹ بلڈنگ، تالٹن روڈ، لاہور۔

نہ ہو۔ دین کی تبلیغ ضرور ہوتی ہے۔

جہاں تک زبانی تبلیغ کا تعلق ہے ہر مسجد میں ہر منبر اور ہر سٹیج سے دین کی تبلیغ ہوتی ہے اور لاؤڈ سپیکر پر ہوتی ہے۔ مبلغین کے ایکسٹ ہزاروں کی تعداد میں تیار ہوتے ہیں اور سنے جاتے ہیں۔ تبلیغی جماعت کے سرداروں اور چلے پوری دنیا میں لگائے جاتے ہیں۔ مگر معاشرے میں اس سب محنت کا اثر کم نہیں نظر نہیں آتا۔ حتیٰ کہ عملی زندگی

میں دیکھتے تو بانزار اور منڈی میں ایک دین کے مبلغ کے رویے اور ایک بے دین کے رویے میں کوئی فرق نظر نہیں آتا۔ کھیت اور کارخانے میں دیکھتے تو دیکھتے والوں کو دیندار بلکہ مبلغ دین اور بے دین کی زندگی میں کوئی فرق نظر نہیں آتا۔ دفتر اور کچھریوں میں دیکھتے تو ایک دیندار بھی رشوت کے بلے اسی طرح سودے کر رہا ہے جس طرح ایک بے دین۔ بلکہ ایسے مناظر بھی ملیں گے کہ ہاتھ میں تیسج کے دانے ٹھکا ٹھکا چلائے جا رہے ہیں اور زبان سے رشوت کا سودا بھی ہو رہا ہے عام زندگی کا ڈھنگ دیکھتے تو جس تھوک پیمانے پر ڈاکے، قتل، فساد، غنڈہ گردی کا کاروبار ہو رہا ہے اس کی نظیر ماضی میں کم ہی ملتی ہے۔

آخر ایسا کیوں ہے؟ یوں لگتا ہے کہ پہچاننے والوں نے پہچاننے والی چیز کے سلسلے میں ٹھوک کھائی ہے یا وٹومی مار گئے ہیں۔ انہوں نے پہچاننے کا حکم دینے والے سے پہچاننے کا سلیفہ نہیں سیکھا۔ ایلیات کی ادھوری تعبیر کی۔ یعنی انہوں نے سمجھا کہ بات پہچاننا اس طرح کہ زبان سے نکلے اور کان سے ہوتی ہوئی دماغ تک پہنچ جائے۔ ذہن میں بیٹھ جائے اور دماغ اور عقل کو علم سے مالا مال کر دے لیکن یہ نہ سوچا کہ یہ تو معلومات کا انبار جمع کرنا ہے۔ اس کو علم کہنا ہی پزلے درپے کی نالسانی ہے۔ کیونکہ علم کی پہچان بصورت یہ ہے کہ اَلْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي مَنَّ عَلَيْنَا بِالْعِلْمِ؛ کہ عالم وہ ہے جس کا اپنے وجود کے ساتھ قلب میں خشیت پیدا ہو تو پوری عملی زندگی میں انقلاب آجاتا ہے۔ اور زندگی کا نمونہ بن جاتا ہے جو پہچاننے کا حکم دینے والے نے عملاً بنا کے دکھا دیا اور اس حقیقت کا ایک بدترین دشمن بھی انکار نہیں کر سکتا۔ لہذا معلوم ہو کہ بات پہچاننے کی اس

# جہانِ دل

حافظ عبدالرزاق

چودھویں صدی کے خطبے میں ایک مستقل حکم

دیا گیا کہ فلیبلغ الشاهد الغائب یعنی جو تلوذ میں وہ پہچاننا ان تک پہنچائیں جو موجود نہیں۔ اس آواز میں اتنی قوت عقلی کہ سدیاں بیت لگیں مگر یہ سلسلہ ہزاروں رکاوٹوں کے باوجود بند نہیں ہوا۔ وہ چیز کیا تھی جسے پہچاننے کا حکم دیا گیا۔ ظاہر ہے کہ یہ چیز وہی تھی جو حکم دینے والے نے خود پہچاننے کے دکھا دیا۔ لوگ کہتے ہیں اور سچ کہتے ہیں کہ ہر زمانے میں اس کا اہتمام ہوتا رہا گو ہمارے دور میں تو یہ ہم پر سے جو بن پر آئی ہوئی ہے۔ ہر سستی ہر قریب ہر شہر میں دینی مدارس اور دارالعلوم کھلے ہوئے ہیں اور ہزاروں بلکہ لاکھوں علم کے پیاسے ان میں دینی تعلیم حاصل کر رہے ہیں۔ تبلیغ دین کا یہ عالم ہے کہ دھڑا دھڑا کتاؤں لکھی جا رہی ہیں

پمفلٹ چھاپے جا رہے ہیں۔ ماہناموں اور رسالوں اور ہفت روزوں کا سیلاب آ رہا ہے۔ اخباروں میں دین کی تبلیغ کے لیے صفحہ فتنس ہیں۔ حتیٰ کہ وہ جہاد جو حاکم الدین نے نظریات پھیلانے کی غرض سے جاری ہونے ہیں ان میں بھی دین کیلئے کچھ صفحہ موجود ہوتے ہیں۔ خواتین کے وہ رسالے جن کے پہلے صفحے پر کسی ماڈرن خاتون کی نیم برہنہ تصویر چھاپی جاتی ہے ان میں بھی قرآن و سنت کے بیان کے لیے کوئی صفحہ ضرور موجود ہوتا ہے۔ حتیٰ کہ ہمارے ذرائع ابلاغ میں سے ریڈیو اور ٹی۔ وی جو بے دینی اور بے حیائی پھیلانے کے واحد موثر اور تیز ترین ذرائع ہیں جنہوں نے نئی نسل کو دین پرورد بلکہ دشمن دین، آوارہ اور بے مقصد زندگی بسر کرنے کا شیدائی بنا دیا ہے۔ ان میں بھی قرآن و سنت کے درس دیئے جاتے ہیں۔ یہ اور بات ہے کہ قرآن کا درس دینے کے لیے ایسے رسالہ مقرر کرنے کا اہتمام کیا جاتا ہو جن کا قرآن پر ایمان ہی

کتنی کتابیں پڑھی ہیں۔ کون کون سے علم پر عبور حاصل کیا۔ کس کس فیلڈ میں ریسرچ کی ہے۔ نہیں، امتحان کا طریقہ بھی نکالا تھا۔ ارشاد باری ہے ہم نے ان کے دلوں کو جانچا اور ثابت ہوا کہ ان کے دل تقویٰ سے لبریز ہیں۔ اور ظاہر ہے کہ تقویٰ ہی الٰہانیت کی روح ہے کیونکہ توفیقِ عمل، اصلاحِ عمل اور قبولیتِ عمل کا مدار ہی تقویٰ پر ہے۔ جب دل میں تقویٰ نہیں ہوگا سارا عمل قصع ہوگا۔ بناوٹ ہوگی۔ نمود و نمائش ہوگی یا زیادہ سے زیادہ ضابطے کی کارروائی ہوگی جو روح سے خالی ہوگی۔

ہماری اس ساری کوشش کے بے سود اور رائیگاں جانے کا سبب اور ہماری محرومی کی اصل وجہ یہ ہے کہ ہم تے دل کی دنیا کی طرف کبھی نگاہ ہی نہیں کی۔ یہ ویران اور اجابھڑی ہوتی ہے کسی مدرسہ، کسی دارالعلوم میں دل کی دنیا کو آباد کرنے کا کوئی اہتمام نہیں۔ بلکہ یہ نصاب ہی سے خارج ہے۔ اس لیے کتابوں کا چرچا ہے، معلومات کی مہمات ہے علم کا نشان نہیں۔

لوگو! اپنے دل کی دنیا کی خبر لو اسے اللہ سے آشنا بناؤ۔

جہاں دل جہاں رنگ و بو نیست  
در ویست و بلند و کاج و کو نیست  
زمین و آسمان و چار سو نیست  
دریں عالم بجز اللہ ہو نیست

ہر پہلو کو شش میں دل کو نظر انداز کر دیا گیا۔ صرف زمین اور عقل پر ساری توجہ مرکوز کر دی گئی ہے۔ قلب کی طرف اس بے توجہی کا نتیجہ یہ نکلا کہ مسلمان پڑھا لکھا ہوا بلکہ عالم ہونے کے باوجود حیوان ہی رہا۔ بلکہ ترجمانِ حقیقت تو اسے زندگی کہنے کے لیے بھی تیار نہیں۔ وہ کہتا ہے۔

نصیب اوست مرگ نامناے  
مسلمانے کہ بے اللہ ہو زلیت

اس حقت کا سراغ اسے کہاں سے بلا معلوم ہوتا ہے اس نے اللہ کی کتاب کو آکھیں کھول کر اور دل کئے نہ بچے واکر گئے پڑھا۔ قرآن نے بتایا کہ حسن کائنات نے تمہاری تربیت اس طرح کی کہ تمہارے دل کو بدلا۔ وہ یوں کہ تمہارے دلوں میں ایمان کی جہت پیدا ہو گئی۔ بلکہ اس نے ایمان کو تمہارے دلوں میں سجا کے رکھ دیا اور کفر نافرمانی اور بے راہروی سے تمہارے دل متنفر ہو گئے۔

(الحجرات) اللہ تعالیٰ نے یہ نہیں فرمایا کہ اس نے بہت ہی کتابیں پڑھا دیں۔ تمہیں بہت سے علوم سکھا دیئے۔ نہیں بلکہ اس نے اپنی ساری کوشش تمہارے دلوں کو بدلتے میں صرف کر دی۔ پھر اللہ تعالیٰ نے یہ سند دیدی کہ میں نے ان کا امتحان لیا رہا جانتا ہوا امتحان کیسے لیا ہے؟ کہ میرے حبیب نے میری بات ان کیسے سنی ہے۔ کیا یہ امتحان کچھ اس طرح تھا کہ دیکھیں انہوں نے

## بقیہ حج

منیٰ میں عروب ہو تو پھر تیرہ کو دعا کر کے آئے لیکن اگر بارہ کو دعا کر کے عروب آفتاب سے پہلے منیٰ سے واپس ہوا تو پھر تیرہ کو دعا اس پر دعا جب نہ رہی۔ تیرہ تیرہ کو دعا تو ال آفتاب سے پہلے بھی درست ہے۔

یہ جملہ احکام کیفیت قلب سے متعلق ہیں۔ یہ سب تو اس کے لیے ہے۔ صحتِ قلبی کہ جو اللہ سے ڈرنے والا ہو جس کے دل میں اللہ کی طلب اور اس کی ناراضگی کا خوف ہو۔ برخلاف اس کے جو دلِ عظمت باری سے خالی ہو اور حج میں اپنی بڑائی کے اظہار کے طور پر گردن ہو۔ اس کا احکام بجا لانا ترک کرنا برابر ہی ہے اور اسے لوگو! اللہ سے ضرور

ڈرو کہ تمہیں اسی کی بارگاہ میں پیش ہونا ہے۔

حدیثِ شریفین میں وارد ہے کہ حج سے فارغ ہو کر آنیوالا گناہوں سے اس طرح پاک ہو کر آتا ہے جیسے وہ ماں کے پیٹ سے پیدا ہوا تھا۔ تو گویا جو شخص پہلے بھی نافرمان تھا اور حج سے پہلے بھی سستی اور نافرمانی کرتا رہا اور لوٹ کر آنے پر بھی حال وہی ہے تو گویا اس نے حج کیا ہی نہیں۔ اگر اسے گناہوں سے پاکیزگی حاصل ہوتی تو دل گناہوں سے متنفس ہو جاتا۔ ہاتھ پاؤں اللہ کی نافرمانی سے رک جاتے کہ دو راجع حج بھی تو ہر مقدس مقام پر اس نے گزشتہ سے معافی اور آئندہ گناہ نہ کرنے کا عہد کیا تھا۔ سو قبولیتِ حج کی دلیل یہی ہے کہ دل دنیا کی مجرب سے خالی ہو جائے اور آخرت کی رغبت پیدا ہو جائے۔ اللہ کریم جلد اہل اسلام کو اس کی توفیق عطا فرمائیں۔ آمین۔

# دارالعرفان

ظہور الحق۔ پی ایچ ڈی

## مہینے اعتکاف کا منظر

اعتکاف کی ایک قسم سنت موکدہ علی الکفایہ ہے جو بیعت القدر کی تلاش کے لیے رمضان المبارک کے آخری عشرہ میں یعنی ۲۰ رمضان مغرب سے ذرا پہلے سے لیکر آخری روزہ کے اختتام تک کیا جاتا ہے۔ ہر سال دارالعرفان میں اس سالانہ اعتکاف کا خصوصی اہتمام کیا جاتا ہے۔ سلسلہ کے مہاترقی کثیر تعداد میں مختلف ہوتے ہیں۔ اس سال یعنی ۱۴۰۸ھ کا اعتکاف، تری ہفتہ کو عصر اور مغرب کے درمیان شروع ہوا اور ۱۲ بجے بروز منگل افطار صوم کے وقت ختم ہوا۔ اس عرصہ کے دوران جماعتیں وغیرہ ہوتے رہے ان کا ایک اجمال خاکہ پیش کیا جاتا ہے۔

اعتکاف کے طول و عرض اور بیرون ملک سے اس سال تقریباً ۳۵۰ ساتھی سنت اعتکاف میں شریک ہوئے جو دس دن جاری رہے۔ اس کے علاوہ بھی کئی ساتھی چند دنوں کیلئے آتے جاتے رہے اور ان کا اعتکاف نقلی شمار ہوا۔ کچھ احباب تو پورے دس دن یا اس سے زیادہ رہے لیکن ساتھیوں کی غدرت پر مامور رہے۔ ان کا اعتکاف بھی نقلی ہی ہوا۔ کیونکہ خدمات کی ادائیگی کے لیے انہیں دفعتاً نوٹا مسجد سے باہر جانا پڑتا تھا۔ سنت اعتکاف والے حضرات صرف بشری تقاضے یا دستوں کرنے کے لیے مسجد سے باہر جاسکتے تھے اس کے علاوہ ایک منٹ کے لیے یا اس سے بھی کم وقت کے لیے کوئی مختلف مسجد سے باہر جاسکتے، عملاً یا سہواً تو اس کا سنت اعتکاف ٹکڑا جاتا ہے۔ مگر ساتھیوں نے اس کی سختی سے پابندی کی۔ یہ اصول اعتکاف کے شروع میں ہی سب کو ذہن نشین کروا دیا گیا تھا۔ جمعۃ الوداع کے موقع پر تقریباً دو سو ساتھی مزید شامل ہو گئے تھے۔

دارالعرفان کی اوپر والی منزل میں ساتھیوں کے سونے کا انتظام کیا گیا تھا۔ جو احباب سے کچھ کچھ بھری ہوئی

۱-۲۰	بیداری
۲-۲۰	ذرا نفل و سحری نتم
۲۰-۲۵	ذکر الہی
۲-۳۰	نما و نجسہ
۲-۵ تک	تلاوت، ذرا نفل اشراق
۲۰-۲۵ تک	ذاتی تقاضے بشمول آرام
۸-۲۵ تا ۸-۳۰	اجتماعی ذکر الہی
۱۰-۲۵ تا ۱۰-۳۰	گروپ وار ذکر
۱۱-۲۵ تا ۱۱-۳۰	تربیتی پروگرام
۱۱-۲۰ تا ۱۱-۳۰	بیان حافظہ عبد الرزاق صاحب
۱-۲۰ تا ۱۱-۳۰	لازمی آرام
۲-۱۵	نماز ظہر
۲۰-۲۰ تا ۲۰-۲۰	درس قرآن، شیخ المکرم
۲۰-۲۰ تا ۲۰-۲۰	سلاوت قرآن
۵-۲۰ تا ۵-۲۰	اجتماعی ذکر الہی
۵-۲۰	نماز عصر
۶-۱۵ تا ۶-۲۵	اجتماعی ذکر الہی
۶-۲۵	درما قبل از افطار
۷-۲۰	افطاری
۷-۲۰	نماز مغرب

علماء بعد از نماز مغرب و نوافل

نماز عشا و تراویح

۴۵ - ۸

بعد از تراویح

اجتماعی ذکر

آرام

۳ - ۱۰ - ۱۱ - ۱۲

انتظام میسریم نے نہایت مستعدی کا مظاہر ہو کیا۔  
افطاری کے لیے شربت، کھجوریں، کپوڑے وغیرہ فراہم  
کی جاتیں۔ پندرہ بیس منٹ بعد کھانا کھلایا جاتا۔ افطاری  
والے برتن دھو کر انہی میں کھانا دیا جاتا۔ اتنے قلیل وقت  
میں اتنا زیادہ کام کس طرح انجام پاتا۔ یہ ابھی تک میری سمجھ  
میں نہیں آیا۔ دسترخوانوں کو ہر روز دھو کر صاف کیا جاتا۔  
مسجد کے برآمدے کو بھی جہاں کھانا کھلایا جاتا تھا روزانہ دھویا  
جاتا۔ کھانے کی مقدار پر کوئی پابندی نہیں تھی۔ ساتھی  
حسب ضرورت سالن اور رونی طلب کر سکتے تھے سحری  
اور شام کے کھانے کے بعد چائے کا بھی انتظام تھا ساتھیوں

نے خود دونوں مشن کے انتظام کے لیے شروع ہی میں  
حسب توفیق چندہ دیا۔ دوران احتیاط کپڑے دھولانے  
کے لیے دھوبائی کا انتظام کیا گیا تھا۔ ساتھیوں کے لیے  
ذاتی ضرورت کی اشیاء بازار سے منگوانے کا خاطر خواہ  
بندوبست تھا۔ احباب کی سہولت کے لیے منتظلیں کی  
کے جانب سے حسب توقع مناسب ہدایات جاری کی جاتی رہیں۔  
جن پر تمام احباب نے خاطر خواہ عمل کیا۔ کیونکہ عقیدت ادب  
اور اخلاقت اس سلسلہ کی بنیادی باتیں ہیں۔ لہذا آئندہ  
اکابرین کے حکم پر پوری طرح عمل پیرا ہونا ہی ہر ساتھی کیلئے  
باعث سعادت ہے۔

یہ دس روزہ احتیاط اپنے جملہ میں ایک روحانی  
ترہیتی پروگرام بھی لیے ہوئے تھا۔ ساتھیوں کے اسباق  
اور استعداد کے مطابق انہیں مختلف گروپوں میں تقسیم کیا  
گیا تھا۔ لطافت والے ساتھیوں کا علیحدہ گروپ تھا۔ جو

# ناصر پیکرز پرنٹرز

## اینڈ مینوفیکچرز

نالی دارگت اور ہر قسم کے اعلیٰ کوالٹی کے  
ڈبے بنانے والے

فیکٹری

ایس ۱۵۔ نزد شمال انڈسٹریل اسٹیٹ کوٹ لکھنؤ لاہور

فون فیکٹری: ۸۰۱۵۳۲، ۸۰۱۱۸۵



سجدہ سہوا کے مسائل، نماز ادا کرنے کا عمل طریقہ، پوری نماز با ترجمہ بشمول دعائے قنوت اور نماز جنازہ، تسبیح تراویح چھ کلمے تمام با ترجمہ اور قنوت کی درستگی۔ جن ساتھیوں کو یہ باتیں زبانی یاد نہیں تھیں انہیں یاد کروائی گئیں۔ اور جن کی کچھ غلطیاں تھیں وہ درست کروائی گئیں۔ یہ دین کا بنیادی علم ہے جن کا حاصل کرنا ہر مسلمان مرد اور عورت پر فرض ہے۔ عام طور پر عوام الناس اس میں کوتاہی اور سستی کرتے ہیں۔ نماز کو ترجمے کے خیال کے ساتھ ادا کرنے سے شترخ و خضوع میں بھی اضافہ ہوتا ہے۔ اور بندے کو بھی اس بات کا ادراک ہوتا ہے کہ وہ اپنے رب سے کیا کلام کر رہا ہے۔ دئے ہوئے الفاظ کی امانگی تو شخص ضابطہ کی کارروائی ہے۔ آئندہ تشریحی پروگراموں میں جو احباب تشریح لایا کریں وہ ان چیزوں کو گھر سے ہی یاد کر کے آئیں۔ تاکہ دارالعرفان کے قیام کے دوران وہ اپنی زیادہ تر جو باطنی تربیت پر دے سکیں جو اس سلسلہ کا اصل گوہر مقصود ہے۔ دارالعلوم کماچی سے مفتی محمد عبدالمنان صاحب مستغنیین میں شامل تھے۔ جن کا زیادہ تر وقت ساتھیوں کو مسائل بتاتے میں صرف ہوا۔ اور احباب

ساتھیوں کی تعداد زیادہ ہونے کی وجہ سے مزید تین چھوٹے گروپوں میں بانٹا گیا تھا۔ مراقبات تلاش والے احباب کا گروپ، سیر کعبہ والے ساتھیوں کا گروپ، روضہ اظہر تک رسائی والے احباب کا گروپ، مسجد نبوی تک رسائی دیکھن روحانی بیعت نہیں ہوتی، فالے ساتھیوں کا گروپ، روحانی بیعت شدہ احباب کا گروپ، خنا بقاء تک والے ساتھیوں کا گروپ، سالک المہذوبی والے ساتھیوں کا گروپ اور اس سے اوپر والی منازل والے احباب کا گروپ، یہ چند گروپ تھے جو دوران اعتکاف ظاہری اور باطنی تربیت کے لیے تشکیل دیئے گئے۔

ترویجی نصاب میں جن باتوں پر محیط ہے ان میں مسندہ ذیل مضامین شامل ہیں۔ شرعی اصطلاحات بشمول فرض، واجب، سنت، مستحب، مباح، حلال، حرام، مکروہ (تحریمی اور تنزیہی) اور مفسد، ونسو کے فرائض، سنتیں، مستحبات، مکروہات اور مفسدات، تیمم اور اس کے مسائل، غسل کے فرائض اور سنتیں، نماز کے فرائض، واجبات، سنتیں، مستحبات، مفسدات اور مکروہات،

## شاہدہ تمرا اینڈ کمپنی

RAVI PLASTIC

## SHAHIDA QAMAR & CO.

115-Ferozepur Road, Near Galaxy Centre Lahore-16

Telephone: 270686 271765

Factory : 712247

Manufacturer of Quality P.V.C. Shoes

Factory: Baradri Road, Furkhabad, Shahdrah, Lahore.

اعلیٰ قسم کے پی وی سی جوتے بنانے والے

نے ان کی موجودگی کا کما حقہ فائدہ اٹھایا۔

۸۳ سال اور چار ماہ سے زائد عبادت کا اجرو تو اسب حاصل کیا جس کا وعدہ اللہ نے سورہ قدر میں فرمایا ہے۔ جس قدر نعمتیں، برکتیں، بکشت شیں اور ترقیات روحانی اس اعتکاف کے دوران ملیں اگر عانتاً مسلمین کو اس کا ادراک ہو جائے تو اعتکاف دار العرفان میں شمولیت کے لیے قریباً اندازاً ہی ہونے لگے۔

اعتکاف کے لیے آئے ہوئے تمام احباب کو کسی دوسری وجہ میں روحانی ترقی ضرور نصیب ہوئی۔ گویا جن ساتیوں کی ذاتی استعداد اور مجاہدہ کا بھی دخل ہے۔ لیکن یہ ترقی فی نفسہ اللہ پاک کا خصوصی انعام اور عطا ہے۔ اگر تاریخ تصون کو مد نظر رکھا جائے تو اس عظیم خداوندی کی صحیح قدر معلوم ہوتی ہے اور جس طرح یہ نعمت غیر مترقبہ لٹائی گئی اس پر حیرت ہوتی ہے۔ پہلے لوگ لطیفہ قلب یا محض لطائف یا ایک ایک مراقبہ کی حصول کے لیے سالہا سال محنت کیا کرتے تھے اور مکمل نتیجہ شریعت ہونے کے ساتھ اعلیٰ درجہ کا مجاہدہ بھی کیا کرتے تھے۔ لیکن اب یہ سلسلہ نقشندہ اولیہ کی کرامت ہے اور حضرت جی رحمۃ اللہ علیہ کا فیض ہے کہ ہر آید الہی جھولی بھر کر لے جاتا ہے۔ بہت سے افراد جو پہلی مرتبہ آتے تھے مراقبات ثلاثہ کی نعمت سے سرفراز ہوتے تھے تاہم ۴۳ خوش قسمت لوگ فنا فی الرسول کے مراقبہ میں رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم کے دست اقدس پر روحانی حیات سے شرف یاب فرمائے گئے۔ بہت سے ساتھیوں کی بالائی منازل میں ترقی ہوئی۔ چونکہ انتہائی قیمتی متاع ہمیں سعادت اور بلا نعمت عطا فرمائی جاتی ہے اس لیے ہم اس کے بے تعداد ہنسیں جتنا ہونا چاہیے۔ اللہ پاک تمام ترقی پانے والے ساتھیوں کو استقامت نصیب فرمائے۔ آمین۔ روحانی ترقی حاصل کرنے کے لیے QUALIFY کرنے اور حاصل کرنے کے بعد اسے برقرار رکھنے میں روزانہ تین سو بار استغفار، ایک ہزار بار درود شریف اور کم از کم ایک بار تلاوت قرآن مجید، عمد و معادن ثابت ہوتے ہیں۔ لیکن ان کا مقصد صرف رضائے الہی کی حصول ہونا چاہیے۔ ظاہری شریعت کی نگہ بند پابندی کرنا بھی بہت ضروری ہے۔

روزانہ آدھ پون گھنٹہ حافظ عبد الرزاق صاحب کا اصلاحی بیان ہوتا رہا۔ اس میں بتایا گیا کہ ترکہ نفس، جس کیلئے ہم سب یہاں اکٹھے ہوتے ہیں، کیا چیز ہے، کیوں ضروری ہے، کیسے حاصل کیا جا سکتا ہے، اور اس پر کامیابی کا دار و مدار کیوں ہے؟ اس کی ضرورت اہمیت پر سیر حاصل بحث کی گئی۔ فرمایا کہ اگر مسلمان ایسے بن جائیں کہ ہر ایک کے ہاتھ اور زبان سے دوسرا محفوظ رہے تو معاشرہ امن و سکون کا گوارہ بن جاتے۔ ہم اپنے فرائض اور دوسروں کے حقوق کو ادا کرنے لگ جائیں تو کوئی بھی مسئلہ باقی نہ رہے۔ فرمایا حدیث شریف کے مطابق مفلس وہ ہے جو بیہوشوں کے برابر اعمال لے کر قیامت کے دن جاتے لیکن جیب حساب ہونے لگے تو اس کے اعمال ان لوگوں میں تقسیم کر دیئے جائیں جن کو اس نے دنیا میں کسی طریقہ سے ایذا پہنچائی تھی۔ یا ان کے حقوق ادا نہیں کئے تھے۔ اور اگر اس کے اعمال ختم ہو جائیں تو حقداروں کے گناہ اس کے سر پر ڈال دیئے جائیں اس سے حقوق العباد کی اہمیت کا اندازہ کرنا مشکل نہیں۔ فرمایا: رزق اھلال تمام عبادات کی بنیاد ہے۔ اگر کسی کے جسم پر دس درہم کا لباس ہو اور اس میں سے ایک درہم حرام کا ہو تو جب تک وہ لباس اس کے جسم پر ہے اس کی کوئی عبادت قبول نہ ہوگی، نیز جس جسم کی پرورش حرام سے ہوئی ہے وہ جسم ہی کا مستحق ہے۔ فرمایا اسلک کو باطنی رزائل بشمول حسد، ریا، تکبر، جھوٹ، غیبت، چغلی، بظن، کینہ، حرص، غصہ، خواہشات نفسانی کی پیروی سے بڑی کوشش سے بچنا ضروری ہے۔ اور اپنے اندر فضائل پیدا کرنے چاہئیں جن میں حسد اور تقویٰ شامل ہیں۔ فرمایا تقویٰ ایسی خصلت ہے جو تمام فضائل پر محیط ہے۔ اور قرآن پاک میں ۲۶۵ جگہ تقویٰ کا ذکر ہے۔ (۱) غزالی کے حوالے

بیت القدر کو عجیب سوال تھا۔ اکثر احباب تمام رات نہیں سوتے۔ نصف شب کو جناب علی احمد صاحب نے اشک آور ہول کر دیا جو ڈیڑھ گھنٹہ جاری رہا۔ اس طرح کا ذکر بہت کم مواقع پر نصیب ہوتا ہے۔ اس کے بعد خواب گزر کر وہ عین مانگی گئیں۔ بعد ازاں ناول اور ملاوۃ تسبیح ادا کئے گئے۔ مستکین نے اس ایک رات میں

درد و شریف کی کثرت سے حادثات و مصائب کم ہو جاتے ہیں۔ رزق، اولاد میں برکت ملتی ہے۔ الاماشاء اللہ اور میدانِ حشر میں قربِ رسولِ خدا نصیب ہوتا ہے۔  
(حضرت مولانا عبدالقادر خان)

جس بزم میں تو ناز سے گفتار میں آوے  
جان کا لبر صورت دیوار میں آوے

آخری دن کے خطاب میں حضرت جی مدظلہ نے فرمایا کہ عام طور پر رہی پیرو مشد حضرات ایسے مریدوں کو تسلیحات تعین کرتے ہیں اور اس کے ساتھ ہی کوئی دنیاوی فائدہ بھی منسک کر دیتے ہیں کہ یہ پڑھو گے تو یہ ملے گا۔ فرمایا کہ یہ بات مذاہبِ باطلہ کی طرز پر ہے کہ وہاں عبادات دنیاوی نفع کے لیے اختیار کی جاتی ہیں۔ فرمایا یہ روش غلط ہے اور ایسا ہرگز نہیں کرنا چاہیے۔ تمام تسلیحات، اذکار، تلاوت اور نماز وغیرہ خالصتاً اللہ کی رضا اور خوشنودی حاصل کرنے کے لیے ہونا چاہیے۔ پھر جو مانگنا ہے اللہ سے مانگو۔

سے بتایا کہ نظر، کان، زبان، شکم اور قلب کی حفاظت تقویٰ کے حصول کا ذریعہ ہے۔ فنا فی الرسول کی تعریف کرتے ہوئے فرمایا کہ اپنی ذات، پسند اور ناپسند کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات، پسند اور ناپسند پر قربان کر دینا ہی فنا فی الرسول ہے۔ مثال سے سمجھاتے ہوئے فرمایا کہ روح افزا کا ایک قطعہ جس میں رنگ دیو اور ذائقہ اس کا اپنا ہے۔ اگر سمند میں ڈال دیا جائے تو اس کا رنگ بو ذائقہ ختم ہو جائے گا۔ اور سمند کا رنگ بو اور ذائقہ ہی غالب آ جاتے گا۔ فرمایا کہ شیخ المکم تو روح کو یکہ ذکر فنا فی الرسول کے مقام پر بٹھا دیتے ہیں لیکن اس کے ساتھ ساتھ عملی زندگی میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا مل اتہا اس انعام کو برقرار رکھنے کے لیے انتہائی ضروری ہے۔

روزانہ کے واقعات کا نقطہ عروج حضرت مولانا محمد اکرم مدظلہ اعلیٰ کا درس قرآن ہوا کرتا تھا۔ جس میں قرآن پاک کی آیات کی اتنی عمدہ نام فہم اور دل نشیں انداز میں تشریح کی جاتی جو اپنی مثال آپ ہے۔ یہ تفسیر تو جلد دوم اسرار التنزیل میں انشاء اللہ طبع ہو جائے گی۔ لیکن حضرت جی کے انداز بیان کے بارے میں میرے جذبات کی تر جانی غالب کے اس شہرت ہوتی ہے

## ۲۸ جولائی تا ۳ ستمبر

دارالعرفان منارہ کے تربیتی پروگرام کی ایک جھلک  
نماز تہجد، ذکر خفی، نماز فجر، درس قرآن مجید، اشراق، بیان اصلاح احوال  
اور مجلس ذکر، نمازِ ظہر، تلاوت قرآن مجید، صحبتِ شیخ مکرم، نمازِ عصر،  
نمازِ مغرب، اوامین مجلس ذکر خفی، نمازِ عشاء، آرام

# اجتماع

برلن ٹرک چکوال اور خوشاب سے ۳۳ میل کے  
فاصلہ پر واقع ہے۔ اس مرکز میں ہر سال ایک  
عظیم الشان اجتماع ہوتا ہے جہاں شیخ سلسلہ ۴۰۰ دن  
کے لیے تشریف لاتے ہیں اور اندرون ملک اور  
بیرون ملک سے اجاب جمع ہو کر فیض یاب ہوتے ہیں

## دارالعرفان منارہ

ضلع چکوال، پیڈی سرگودھا روڈ  
براہستہ چکوال

## سادہ

## زندگی

نور انسانی انسان کی وہ کمزوری ہے جس کی وجہ سے اس کی زندگی میں تکلیف، تھکن اور بناوٹ کا اہتمام کرنے کا جنون درآتا ہے اسلام نے اس جھنجھٹ سے بچنے کے لیے سادہ بے تکلف اور سکون و راحت کی زندگی بسر کرنے پر زور دیا ہے مگر بایں ہمہ نبی کریمؐ نے غرض پوشاکی کی صفائی اور پاکیزگی کی ہدایت فرمائی ہے اس کی کئی وجہیں نظر آتی ہیں

۱) جو لوگ صاحبِ مقدرت ہوں ان کو نچل جیسے مذموم خلق سے کنارہ کش ہو کر ایسا لیا س اور ایسی وضع اختیار کرنی چاہیے جس سے ان کی معاشی سطح کا اظہار ہو رہی وجہ ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک دولت مند شخص سے فرمایا کہ جب اللہ نے تمہیں مال دیا ہے تو اس کے لطف و کرم کا اثر تمہارے جسم سے ظاہر ہونا چاہیے

۲) بدویانہ اور وحشیانہ زندگی سے نکل کر ہر شخص کو تمدنی زندگی اختیار کرنی چاہیے اور اس کا یہ اثر اس کی جسمانی حالت سے بھی نمایاں ہونا چاہیے اس بنا پر جب حضورؐ نے ایک شخص کے بال بھرے ہوئے دیکھے تو فرمایا "کیا اسے بال سنوارنے کا سامان نہیں ملتا؟" اور ایک شخص کے کپڑے میلے دیکھے تو فرمایا "کیا اس کو کپڑے دھونے کے لیے پانی میسر نہیں آتا؟" لیکن اس کیساتھ چند وجہ سے انتہائی تکلف، انتہائی نمائش اور انتہائی زیب و زینت کی مخالفت بھی فرمائی مثلاً:-

۱) ایک وجہ تو یہ کہ دولت مند لوگوں کے جسمانی تکلف کو دیکھ کر محتاجوں کی دل شکنی اور توہین نہ ہو اور ان کے دلوں میں رشک و حسد کا جذبہ نہ پیدا ہونے پائے۔ آج کی دنیا میں سرمایہ داری کے

## صحت عقیدہ

آپ نے کبھی یہ بھی سوچا کہ حضورؐ کے زمانہ میں حضورؐ کے سامنے کتنے لوگ مکہ اور مدینہ میں رہے مگر حضورؐ کے فیض سے محروم رہے آخر کو لہذا کیا معاذ اللہ حضورؐ کے فیض میں کمی تھی یا حضورؐ نے اس کی تقسیم میں غفل کیا۔ بلکہ ان محدود انزل کے قلب نور ایمان سے خالی تھے جو اخذ فیض کے لیے بنیاد بنتا ہے اس نور ایمان کا اصطلاحی نام صحت عقیدہ سمجھیے لہذا اگر عقیدہ صحیح نہیں تو حضورؐ اکرم سے اخذ فیض ممکن نہیں۔ (حضرت مولانا محمد اکرم مدظلہ)

خلافت جو شرعاً پھیل چکی ہے اس کا اصل سبب یہی ہے کہ دنیا دو حصوں میں تقسیم ہو گئی ہے۔

ایک تو امیروں کی آبادی ہے جو انتہائی عیش و عشرت کے ساتھ زندگی بسر کر رہی ہے دوسرے سزب لوگ ہیں جو ان سنبذ کے بھی محتاج ہیں اور یہ لوگ جب امیروں کے سرفراز تکلفات کو دیکھتے ہیں تو ان کے مقابل میں اپنی توہین حسوس کرتے ہیں اور ان کے دلوں میں رشک و حسد کا جذبہ پیدا ہو کر شرع و بغاوت کی صورت اختیار کر لیتا ہے اور وہ لوگ دنیا میں توازن اور مساوات قائم کرنے کے لیے مساویانہ حیثیت سے تقسیم دولت کا مطالبہ پیش کرتے ہیں لیکن جس طرح آج یورپ میں اور امریکہ میں امراء اور عزاہ کے درمیان یہ فرق مراتب پیدا ہو گیا ہے اسی طرح نبی کریمؐ کے عہد مبارک میں بھی امراء و عزاہ کے درمیان یہ دیوار حائل ہو گئی تھی اس لیے ایسی حالت میں ایک ایسے معتدل نظام اخلاقی کی ضرورت تھی جو ایک طرف تو امراء کی بیجا اور سرفرازہ نمائشوں کو کم کر دے دوسری طرف فقر وفاقہ کی عزاہ کے لیے ننگ و عار قرار دے۔ خود صحابہ کرام کے درمیان بھی یہ فرق مراتب قائم تھا بالخصوص اصحابِ صحفہ کا گروہ ایک ایسا گروہ تھا جس کی حیثیت کا قائم رکھنا جس قدر ضروری

یہ عالم تھا کہ کسی کے سامنے ہاتھ نہیں پھیلاتے تھے چنانچہ خود قرآن مجید نے ان کی شانِ استغنا کو سراہا ہے

ارشاد ہے

”خیرات تو ان حاجت مندوں کا حق ہے جو اللہ کی راہ میں گھرے بیٹھے ہیں۔ ملک میں کسی طرف کو درجانا چاہیں، جا نہیں سکتے، جو شخص ان کے حال سے، بے غمراہ ہے وہ ان کی خودداری کی وجہ سے ان کو دولت مند سمجھتا ہے (لیکن اسے محتاط) تو ان کو دیکھے تو ان کی صورت سے ان کو صاف پہچان جائے کہ محتاج ہیں مگر یاں، نگ لپٹ کر لوگوں سے نہیں مانگتے۔“ (۲۰: ۳۱)

تھا اس قدر مشکل بھی تھا۔ یہ وہ لوگ تھے جن کی ذات سے اسلام کی بڑی بڑی خدمتیں انجام پاتی تھیں، تعلیم و تعلیم کا صیغہ انہی کی ذات سے قائم تھا اور یہی لوگ تھے جو ہمیشہ قرآن مجید کے درس و تلاوت میں مصروف رہتے تھے اور مدینہ سے باہر جب کبھی اشاعت اسلام کی ضرورت ہوتی تھی یا باہر کے صحابہؓ رسول کریم کی خدمت میں آکر درس قرآن یا فرائض اسلام کی تعلیم یا اشاعت اسلام کے لیے معلم اور مبلغ کی درخواست کرتے تھے تو ان مقدس خدمات کیلئے انہی لوگوں میں سے اشخاص منتخب کیے جاتے تھے بھی وجہ یہ کہ اصحاب صیغہ کے علاوہ ان کا ایک لقب ”قرا“ بھی تھا یعنی بڑھنے پڑھانے والے لوگ یہ جانتے اگرچہ فقرو غامضی کی انتہائی حد تک پہنچ چکی تھی تاہم ان کی خودداری کا

## بقیہ : حضرت ابو بکر صدیق رضی

از قریش و منکر از قنصل عرب  
احمران با اسودان آ میختند  
آبروئے دودمانے دینند

کیا دیکھتے ہیں کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم بیت اللہ میں داخل ہوئے۔ تمام مشرک کناٹوں کا جھاڑ بنا کر حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے لپٹا گئے۔ اچانک ابو بکرؓ آگئے اور حضور کو ان غلاموں کے پیچھے سے چھڑایا۔ تمام لوگ لپٹ کے صدیق اکبرؓ پر برسے لگے اور آپ کو سخت مارا۔

ان ساری سختیوں کے باوجود یہاں بات ہی دوسری تھی یہ وہ نشہ نہیں جسے ترشی آثار سے مختصر یہ کہ ابو بکر صدیقؓ نے بعثت سے قبل ۲۲ برس تک حضور اکرمؐ کے ساتھ واقفیت اور دوستی رکھی اور بعثت کے بعد ۲۳ برس پر دوستی اور وفاداری کا حق ادا کر دیا۔

سب سے پہلے اسلام لائے اور دعوت دیکر ایسے لوگوں کو اسلام کے دائرے میں لائے جن کی فیض اسلامی تاریخ تو کیا انسانی تاریخ میں بھی کہیں نہیں ملتی۔

سے کہا کہ دیکھا حق نے مجھ پر مٹی پھینکی ہے۔ ولید برٹے تعجب سے کہتے لگے کہ جو حرکت اس نے کی ہے اس پر فساد کی آگ بھڑکنا لازمی امر تھا مگر یہ بتاؤ کہ کس چیز نے نہیں اتنا مستحکم اور صابر بنا دیا۔

غلام رہے سر پر مٹی ڈالنے سے کوئی زخم تو کہاں آتا اس حرکت سے عزت جو مجروح ہوئی اور توہین جس وجہ کی ہوئی اس کا انراذہ صاحب عزت لوگ ہی کر سکتے ہیں۔

(صبح) ایک روز مشرکین مکہ بیت اللہ میں بیٹھے یہ بیگیاں کر رہے تھے کہ محمد بن عبداللہ کل کا چھو کر آئے۔ بڑوں کے منہ آتا ہے۔ ہمارے مجبوروں کو بڑا جھلا کہتا ہے۔ ہمارے آباؤ اجداد کو کافر اور جنہی سمجھتا ہے۔ اس وقت میں قتل و فساد برپا کر دیا ہے۔ قوم کو جھوٹے حکم دے کر دیا ہے۔ اس کے دل میں عرب اور عربوں کی مطلق کوئی عزت نہیں۔ سرخ و سیاہ کو بڑا خیال کرتا ہے۔ اپنے غلاموں کے ساتھ روٹی کھا لیتا ہے۔ اس نے ہماری عزت خاک میں ملا دی ہے۔

سر عشق از عالم ارحام نیست  
اور سیام و حام و مردم و شام نیست  
نذیب او قاطع ملک و نسب

لیکن اس استغناء اس خودداری اور اس زہد و تقدس کے باوجود جہاں تک ظاہری حالات کا تعلق ہے یہ لوگ مسلمانوں کی سوسائٹی میں کم حیثیت سمجھے جاسکتے ہیں اس لیے یہ عزوری تھا کہ ان کی نسلی اور ان کے درجہ کو بلند کرنے کے لیے مقرر و فائدہ کو دولت مندی پر ترجیح دی جائے، یہی وجہ ہے کہ نبی کریم ﷺ نے بعض موقوفوں پر ان بزرگوں کو دولت مندوں پر ترجیح دی ہے چنانچہ صحیح بخاری میں ہے کہ۔

ایک دفعہ نبی کریم ﷺ کے پاس سے ایک شخص گزارا ایک بزرگ پاس بیٹھے ہوئے تھے حضور ﷺ نے ان سے پوچھا کہ ان کی نسبت تمہاری کیا رائے ہے، بالوے یہ بہت متکلف آدمی ہیں اگر وہ کسی کے ہاں نکاح کا پیغام دیں تو خدا کی قسم نکاح کرنے کے قابل ہیں اگر کسی کی سفارش کریں تو اس کے مستحق ہیں کہ عن کی سفارش قبول کی جائے اس کے بعد اصحابِ حنفیہ میں سے ایک بزرگ وہاں سے گزرے تو حضور ﷺ نے ان کی نسبت بھی اس بزرگ سے رائے طلب کی یہ تو فقراءِ مسلمین میں سے ہیں اگر نکاح کا پیغام دیں تو نکاح کرنے کے قابل نہیں اگر کسی کی سفارش کریں تو وہ سفارش نہ قبول کی جائے اور اگر بات کریں تو کوئی ان کی بات نہ سنے حضور نے یہ سن کر فرمایا کہ سطح زمین پر جو کچھ ہے بزرگ ان سب سے بہتر ہیں۔

اصحابِ صفحہ کے علاوہ صحابہ کرامؓ میں ایک گروہ مہاجرین کا بھی تھا جو محض اپنے دین کی حفاظت، نبی کریم ﷺ کے فیض، صحبت اور دینی تعلیم حاصل کرنے کے لیے اپنے گھر بار اپنے مال و دولت پر ملت مارکہ مدینہ میں آئے تھے ان کا گذر اوقات بھی ایک مدت تک زیادہ تر انصار پر تھا جو عین باڑی کا کام کرتے تھے اس لیے یہ لوگ فقراء مہاجرین کے نام سے موسوم تھے یہ لوگ اگرچہ گھر بار کی طرح مال و جائیداد کی حیثیت بھی اپنے وطن ہی میں جموڑ آئے تھے تاہم بعض وجہ سے ان کے دلوں میں بھی دولت مندوں پر رشک کا جذبہ پیدا ہوتا تھا۔

آج سوئسٹ گروہ دولت مندوں پر اس لیے رشک کرتا ہے کہ ان کے پاس عمدہ فریجنر ہے، موٹر ہے، عمدہ باغ ہے، عمدہ ٹارٹ ہے، فیکٹری ہے، عمدہ سوٹ ہے وغیرہ کیونکہ اس وقت

آج کی دنیا کتنی حسین کتنی پرکشش ہے انسانی ذہن نے کس قدر ترقی کی ہے۔ آسائش کے کیسے کیسے سامان ایجاد کے ہیں۔ مگر خالق کی نعمت اور مخلوق کی نعمت میں بڑا فرق ہے۔ گھاس کا ایک تنکا خالق کی نعمت سے مٹی سے پیدا ہو سکتا ہے، اگر کوئی انسانی مشین ان معنات اور ان اثرات و خواص کے ساتھ تیار نہیں کر سکتی، تاہم ان کے بارے میں ہماری تیار کر لے گا، گھاس کا تنکا صرف زمین ہی سے پیدا ہوگا مشین سے نہیں بن سکتا۔ یہ دنیا بھی اسی اصناف کی صنایع کا نمونہ ہے حسین کیوں نہ ہو۔ اس میں رنگینی اور کشش کیوں نہ ہو مگر کہم اور کڑواہ اندیشی انسان اس بات پر توجہ دے کہ وہ تنکا روم سمجھ بیٹھا ہے اور اس پر خوش ہے کہ میں نے دنیا کی تمام ہولتوں سے بہرہ اندوز ہو کر مقصد زندگی پایا مگر ایسے لیے بھی دیکھنے میں آئے ہیں کہ تمام ہولتوں کے میسر آجانے کے باوجود لوگ خواب آور گر گیاں کھائے بغیر آرام کی نیند سڑ بھی نہیں سکتے۔

(حضرت مولانا محمد اکرم مدظلہ)

زمانہ کامیلان بھی ہے اس میلان کے مطابق ان لوگوں کے دلوں میں رشک ہی نہیں حسد کا جذبہ پیدا ہوتا ہے لیکن عہد نبوت میں صحابہ کامیلان یہ تھا کہ محتاجوں کی امداد کی جائے کار خیر میں رتبہ پر فخر کیا جائے غریبوں پر احسان کیا جائے اور ان سب کے ابتدائے ثوابِ آخرت سے حاصل کیا جائے چنانچہ حدیث میں ہے کہ جب نبی کریم ﷺ ہجرت کر کے مدینہ تشریف لائے تو مہاجرین نے آپ کی خدمت میں آ کر عرض کیا کہ یا رسول اللہ ﷺ جس قوم کے ہاں بطور مہمان اترے ہیں ہم نے ان سے زیادہ فیاضی ان سے زیادہ ہمدردی کسی قوم کو نہیں پایا یہ لوگ ہم سے کسی قسم کی فتنہ تو لیتے نہیں البتہ کھیتی باڑی کی پیداوار میں ہمیں اپنا منتریک بنا لیتے ہیں کہیں ایسا نہ ہو کہ تمام ثواب

یہی حاصل کر لیں۔ ارشاد ہوا جب تک تم لوگ انہیں دعا دیتے رہو گے ان کی تعریف کرتے رہو گے ایسا نہیں ہوگا۔

ایک اور حدیث میں ہے کہ فرمائے مہاجرین بنی کریم کی خدمت میں عرض کیا یا رسول اللہ! آخرت کے تمام درجے اور تمام نعمتوں کو دولت مند لوگ لے اڑے کیونکہ جس طرح ہم نماز پڑھتے ہیں وہ بھی اسی طرح پڑھتے ہیں ہم جس طرح جہاد کرتے ہیں وہ بھی اسی طرح کرتے ہیں لیکن ان کو مزید فضیلت یہ ہے کہ وہ فاضل مال کو اللہ کی راہ میں خرچ کرتے ہیں اور ہمارے پاس اس مقصد کے لیے مال نہیں۔ یہ سن کر حضور نے ان کو ایک دعا بتادی جس سے بڑے ثواب کی توقع تھی۔

ان اسیاب سے آپ نے ان عزیزوں کی تسکین و تشفی کے لیے اپنی اخلاقی تعلیمات کے ذریعے فقر و فاقہ کا درجہ بلند کیا ان اخلاقی تعلیمات کی موزونیت کے لیے اسلام کے مختلف زمانوں کو بھی پیش نظر رکھنا چاہیے۔ ابتدائے اسلام میں صحابہ کرامؓ بالخصوص اصحابِ صفحہ اور مہاجرین بالکل ہی دست تھے اور ان کی معاش کا دار و مدار صرف دولت مند اور نیامی اصحاب کی اعانت اور امداد پر تھا اس لیے اس زمانے میں دولت مندوں کے لیے زکوٰۃ و فزروت کے مال جمع کرنا منع تھا اور یہ حکم تھا کہ اپنی ضرورت سے زائد جو مال ہو اس کو محتاج صحابہ کی امداد اور اسلام کی تقویت میں صرف کرنا چاہیے۔ یہ تھا قیل العنود کا مفہوم یہ آیت بعض محدثین کے نزدیک اسلام کے اسی ابتدائی زمانے سے تعلق رکھتی ہے یعنی ابتدائے اسلام میں جب زکوٰۃ و فزروت نہیں ہوئی تھی تو صحابہ کو حکم تھا کہ ان کی ضرورت سے جو مال بچ جائے اس کو جمع نہ کریں بلکہ اللہ کی راہ میں صرف کریں حضرت ابو ذرؓ کا ایک قدیم اسلامی صحابی تھے اور ان کو اس زمانہ کی مناسبت سے نبی کریمؐ نے اس قسم کی بہت سی اخلاقی تعلیمات دی تھیں مثلاً غزبا کے ساتھ محبت رکھو، ان کی صحبت اختیار کرو، اس شخص کو دیکھو جو تم سے کم رتبہ ہو اس کو نہ دیکھو جو تم سے بلند رتبہ ہو۔ عزیز و اقراب اور پڑوسیوں کے ساتھ ایثار کرو، سونا چاندی جمع نہ کرو یہ اخلاقی تعلیم اس زمانے کی حالت کے بالکل مطابق تھی نہایت مؤثر اوقات اور مؤثر انداز میں دی گئی تھی حضرت ابو ذرؓ فرماتے ہیں۔

میں ایک دفعہ نبی کریمؐ کے ساتھ مدینہ میں جا رہا تھا کہ مدینہ

کا پہاڑ اُحد سامنے آیا تو اس کو دیکھ کر آپؐ نے فرمایا کہ اگر میرے پاس اس پہاڑ کے برابر سونا ہو تو مجھے یہ پسند نہیں کہ اس پر تین لاکھ گزر جائیں اور اس میں سے میرے پاس ایک اشرفی بھی رہ جائے۔ مجز اس رقم کے جسے میں فرض ادا کرنے کے لیے محفوظ رکھوں بلکہ میں اس کو داہیں بائیں بکھیر دوں گا یعنی فیاضی کے ساتھ سب کو صرف کر دوں گا۔

انہی حالات اور انہی اخلاقی تعلیمات کو مد نظر رکھ کر حضرت ابو ذرؓ عفراریؓ کا مسلک یہ تھا کہ انسان کے لیے مال و دولت کا جمع کرنا جائز نہیں بلکہ اپنی ضرورت میں صرف کرنے کے بعد بیس انداز رقم کو خیرا میں تقسیم کر دینا چاہیے۔ اگرچہ اور اصحاب سے اختلاف رکھتے تھے تاہم یہ سب کے نزدیک مسلم ہے کہ ابتدائے اسلام میں اسلام کا اخلاقی اصول ہی تھا لیکن بعد میں جب زکوٰۃ و فزروت ہوئی اور فقر و غریبوں کی اعانت کا سامان ہو گیا تو وہ حکم منسوخ ہو گیا لیکن حضرت ابو ذرؓ اس نسخ کے قائل نہیں ہوئے اور پھر اس کی تبلیغ کرتے رہے۔

ان احادیث سے یہ نہ سمجھنا چاہیے کہ اسلام نفس مال و دولت کا مخالف ہے بلکہ وہ اس کو صرف اس صورت میں ناجائز قرار دیتا ہے جب اس کو نیک کاموں میں صرف نہ کیا جائے چنانچہ حدیث میں بھی اس کی تشریح ہے اور محدثین نے بھی اس حدیث کی تشریح میں اس کی تشریح کر دی ہے۔

اسلام کی یہ اخلاقی تعلیمات اس زمانے سے تعلق رکھتی ہیں جب مسلمان نہایت عزت کی حالت میں تھے لیکن جب اسلام نے قوت حاصل کرنا شروع کی فتوحات کی وجہ سے اسلام کے دامن میں مال و دولت کا ذخیرہ ہونا شروع ہوا، اس وقت بھی نبی کریمؐ نے مال و دولت کو کچھ زیادہ اہمیت نہیں دی۔ بلکہ اس وقت بھی مختلف اخلاقی سیاسی اور تمدنی حالات کے لحاظ سے اسی قسم کی زہدانہ تعلیم دیتے رہے اور میں نے جہاں تک غور کیا ہے اس وقت اس قسم کی تعلیم کے مختلف اسباب تھے۔

(۱) پہلا سبب یہ تھا کہ جب مال و دولت کی کثرت ہوتی ہے تو قوموں میں باہم رشک و حسد کا مادہ پیدا ہوتا ہے جو ترقی کر کے بعض و عداوت کا سبب بن جاتا ہے جس کا آخری نتیجہ جنگ کی صورت میں ظاہر ہوتا ہے یورپ کی سب سے بڑی جنگ

بجائے لینے کے مال کے دینے کی فضیلت بیان کی چنانچہ حضورؐ نے ایک دن حکیم بن حزام سے فرمایا۔ اے حکیم! یہ مال ایک شاداب اور شیریں چیز ہے جو شخص اسے کھلے ہوئے دل کے ساتھ لینا ہے اسے برکت حاصل ہوتی ہے اور جو حرص کے ساتھ لینا ہے اسے برکت حاصل نہیں ہوتی ہے اس کی مثال اس قسم کی کہ ایک شخص کھانا ہے مگر اس کا بیٹھ نہیں بھرتا اور دینے والا ہاتھ لینے والے ہاتھ سے بہتر ہے،

حضرت حکیم بن حزام پر اس اخلاقی تعلیم کا یہ اثر ہوا کہ انہوں نے اسی وقت یہ عہد کر لیا کہ ایک سہی سے کچھ نہ مانگوں گا اور اس عہد کو اس شدت کے ساتھ پورا کیا کہ حضرت ابو بکرؓ ان کو بیتِ امال سے وظیفہ دینے کے لیے طلب کرتے تھے اور وہ انکار کرتے تھے حضرت عمرؓ نے بھی اپنے زمانہ میں ان کو وظیفہ دینا چاہا مگر انہوں نے واپس کر دیا حضرت عمرؓ نے فرمایا مسلمانوں کو گواہ رہنا میں حکیم کو ان کا حق دینا ہوا اور وہ قبول نہیں کرتے۔

۳۔ تیسرا سبب یہ تھا کہ ضروریات زندگی کے لیے مال کی ایک مقدار بلاشبہ ضروری ہے اور اس حیثیت سے اسلام نے مالی اور دولت کی کوئی برائی نہیں کی البتہ توہمی مذہبی سیاسی اور

تعلیمی کاموں کی بنیاد صرف مال پر ہی نہیں رکھنا چاہیے کہ اگر مال اور دولت ہے تو یہ کام انجام پائیں گے اور یہی ہو جائے تو سب سے یہ کام ہی چھوڑ دے جائیں یا کم از کم بدولی کے ساتھ کئے جائیں بلکہ ان کاموں کی اصل بنیاد خلوص، صداقت، ایثار اور مخلوق کی نفع رسانی پر رکھنی چاہیے اور مال و دولت گوان مقاصد کی تکمیل کا ایک ذریعہ بنانا چاہیے اسی بنا پر نبی اکرمؐ نے جو عزمین شخص کو مال و دولت کے غلام کا لقب دیا۔ فرمایا: دینار و درہم چھوڑو اور کھل کے بندے ہلاک ہوں کہ اگر ان کو یہ چیزیں دی جائیں تو خوش رہیں اور اگر نہ دی جائیں تو روٹ جائیں۔،

یہ حدیث واقعات کے لحاظ سے بھی اسلام کی ابتدائی تاریخ سے تعلق ہے کیونکہ حضور اکرمؐ کے عہد مبارک میں کھاسے لڑائیاں ہونیں ان میں بہت مسائل غنیمت حاصل کرنا نہ تھا بلکہ اعلیٰ کلمتہ اللہ یعنی اشادت اسلام تھا تاہم ان لڑائیوں میں بدو اور درو افتادہ قبائل کے لوگ بھی شریک ہوئے تھے اور زیادہ تر اپنی نظر مال غنیمت پر رکھتے تھے اس لیے اگر ان لوگوں کو مال غنیمت سے حصہ ملتا ہے تو غرض ہوتے تھے ورنہ شکوہ

اپنی اقتصادی اسباب سے ہوئی اسلام میں بھی فتوحات اور فتوحات کے ساتھ مال و دولت میں اضافہ ہوا تو حضور اکرمؐ کو جو صحابہ کی نسبت اس کا خطرہ پیدا ہوا۔ چنانچہ ایک بار فرمایا مجھے زمین کے خزانے کی کنجیاں مل گئی ہیں لیکن مجھے یہ خوف نہیں کہ تم لوگ میرے بعد شکر کرو گے البتہ یہ خوف ہے کہ تم میں مال و دولت کے متعلق رشک و حسد پیدا ہوگا ایک بار حضرت ابو بکرؓ بحرین کا جذبہ وصول کر کے لائے اور انصار کو اس کی خبر ہوئی تو خانہ کبر کے بعد انہوں نے آپ سے اس کی تقسیم کی درخواست کی آپ ان کو دیکھ کر سسر لائے اور فرمایا کہ تمہیں یہ معلوم ہو چکا ہے کہ ابو بکرؓ کچھ مال لے کر آئے ہیں بڑے یاں! یا رسول اللہؐ فرمایا خدا کی قسم مجھے تمہارے موجودہ فقر و فاقہ کا کچھ فخر نہیں البتہ مجھے یہ خوف ہے کہ تمہیں دینوی فارغ البالی نصیب ہو جیسا کہ تم سے پہلی قوموں کو نصیب ہو چکی ہے اور تم بھی اسی طرح رشک و حسد کرنے لگو اور اپنی طرح مٹی لغویات میں مبتلا ہو جاؤ چنانچہ حضرت عمرؓ کے زمانے میں مالی حرص و طمع اور اس کے نتائج کا آثار ہوا اور حضرت عثمان کے زمانے تک اس کی بدولت لطف و عداوت اور خانہ جنگی کی نوبت پہنچ گئی اور بعد کو مسلمانوں کے درمیان اسی بنا پر مدتوں خانہ جنگی کا سلسلہ قائم رہا۔ چنانچہ اس زمانے میں حضرت عبداللہ بن زبیرؓ نے جو خلفائے بنو امیہ سے برسرِ جنگ تھے مکہ میں ایک تقریر کی جس میں فرمایا کہ لوگو! نبی کریمؐ نے فرمایا کہ اگر انسان کو ایک ایسا میل مل جائے جو سونے سے بھرا ہوا ہو تو اس کو تسکین نہ ہوگی بلکہ ایسا ہی دوسرا میدان بھی چاہے گا پھر اگر دوسرا مل گیا تو تیسرے کا خواہنا کرے رہے گا انسان کے پیٹ کو صرف مٹی ہی بھر سکتی ہے ان کی تقریر کا مقصد یہ تھا کہ اس وقت خانہ جنگیوں کا جو سلسلہ قائم ہے وہ صرف مالی حرص کا نتیجہ ہے اگر لوگ نبی کریمؐ کی اخلاقی تعلیم کے پابند رہتے تو یہ خون ریزیاں نہ ہوتیں۔

۲۔ دوسرا سبب یہ تھا کہ ایک پیغمبر جو اپنی امت کو دنیا میں عزت کے ساتھ زندہ رکھنا چاہتا ہے اس کا سب سے بڑا اخلاقی فرض یہ ہے کہ وہ اپنی امت کے افراد میں مالی حرص و طمع کا ایسا مادہ پیدا نہ ہونے دے جو ترقی کر کے انہیں سوال اور لگاری کی طرف مائل کر دے اس بنا پر جہاں کہیں اس قسم کا موقع پیش آیا نبی کریمؐ نے اس قسم کے حرص و طمع کے مادے کو نازل کیا۔ اور



شکایت کرتے تھے۔

۴۔ چوتھا سبب یہ تھا کہ اسلام کے نزدیک مال بذا تب خود کوئی بڑی چیز نہیں بلکہ اسے "خیر" کہا گیا۔ البتہ اس کا غلط اور سرفانہ استعمال نہایت خطرناک نتائج پیدا کر سکتا ہے۔ چنانچہ ایک بار حضور اکرمؐ نے فرمایا کہ تمہاری نسبت مجھے زیادہ خوف زمین کی برکتوں سے ہے صحابہ نے عرض کیا زمین کی برکتوں کا کیا

مطلب ہے فرمایا دنیا کی زینت یعنی عمدہ کپڑے عمدہ سامان پہلپائی ہوئی اُکھیتیاں سرسبز دشا داب بارغ وغیرہ اس پر ایک صحابی نے کہا کیا بھلائی سے بُرائی بھی پیدا ہو سکتی ہے؟

سوال نہایت اہم اور پختہ تھا آپ خاموش ہو گئے

پھر آپ نے فرمایا کہ بھلائی سے تو عرف بھلائی ہی پیدا ہوتی ہے لیکن اس کے ساتھ ہی یہ ایک حقیقت ہے کہ مال ایک شہریں چیز ہے اور دیکھو کہ فضل بہار میں جب زمیں میں گھاس اُگتی ہے

تو اسے جانور ضرورت سے زیادہ کھا لیتا ہے یہاں تک کہ اس کا پیٹ بھول جاتا ہے اور وہ تختہ سے مڑ جاتا ہے لیکن درمرا جانور

اسی کو امتداد سے کھاتا ہے جب اس کا پیٹ بھر جاتا ہے تو کالی

کرتے لگتا ہے اور دھوپ میں گھوما پھرتا ہے اس طرح جب

وہ ہضم ہو چکتا ہے تو دوبارہ پھر کھانا شروع کر دیتا ہے اور اس

کو کوئی نقصان نہیں ہوتا۔ یہ مال بھی اسی قسم کی چیز ہے جو شخص

مال کو اس کے حق سے لیتا ہے اور اس کے حق میں صرف کرتا ہے

تو وہ ایک امانت کا ذریعہ بن جاتا ہے۔ اگر بجز حق کے لیتا ہے تو

اس کی مثال اس شخص کی ہے جو کھاتا ہے مگر اسودہ نہیں ہوتا۔

صحیح بخاری میں ہے کہ حضرت عمرؓ دعا مانگتے تھے کہ "خدا وندا

ہم میں یہ قدرت تو نہیں ہے کہ ان فطری دیلجیسیوں سے خوش نہ

ہوں البتہ ہم کو یہ توفیق دے کہ ہم ان چیزوں کو ان کے حق میں

صرف کریں۔" شرح حدیث اس کی شرح میں لکھتے ہیں کہ مال و

دولت سے فطری وابستگی تو ہر شخص کو ہے لیکن بایں ہمہ اس میں

لوگوں کے تین درجے قائم ہو جاتے ہیں۔

۱) ایک تو وہ لوگ ہیں جن پر مال و دولت کی بارش ہوتی

ہے اور وہ لوگ اپنے اختیار سے جہاں چاہیں اس کو صرف کر

سکتے ہیں لیکن باوجود اس کے کہ وہ مال و دولت پر لات مار دیتے ہیں

اور سیم و زر کو چشم حقارت سے دیکھتے ہیں اسی درجہ کا نام مقام

محمود ہے اور حضور اکرمؐ کو یہی درجہ حاصل تھا اور حضرت عمرؓ اس

درجہ کے لیے دعا مانگتے تھے۔ چنانچہ ایک بار ان کے پاس مشرق سے بہت سماں آیا لوگوں کو نکلا کر سب کے سامنے کھلویا اس میں کثرت سے زہرات، جواہرات اور ساز و سامان نکلا سے دیکھ کر حضرت عمرؓ رو پڑے لوگوں نے وجہ پوچھی تو فرمایا جس قوم میں مال و دولت کی فراوانی ہوتی ہے وہ آپس میں خون ریزی کرنے لگتی ہے اور ہر شخص دوسرے کی عزت و آبرو کے درپے ہو جاتا ہے پھر سب سامان تقسیم کر دیا۔

۲۔ دوسرا درجہ ان لوگوں کا ہوتا ہے جو مال و دولت کو چشم

حقارت سے تو نہیں دیکھتے لیکن اس کے صرف کرنے میں شریعت

کے اوامر و نواہی کا لحاظ رکھتے ہیں یعنی جائز موقع پر تو رقم کتے

ہیں اور ناجائز مصارف سے بچتے ہیں۔ اور یہ درجہ بھی مذہبی اور

اخلاقی حیثیت سے کوئی قابل اعتراض نہیں۔

۳۔ تیسرا درجہ ان لوگوں کا ہے جو شہ و روزیہ پر ہی کی

فکر میں محو رہتے ہیں اور اس کے حاصل کرنے میں جائز و ناجائز

ذرائع کی پروا نہیں کرتے بلکہ ظالمانہ اور غاصبانہ طریقہ بڑی حد تک

کرتے ہیں اور سرفانہ اور عیاشیانہ طریقے پر اس کو صرف

کرتے ہیں۔ یہی لوگ ہیں جن کو شریعت نے بندگان درہم دینار

کا لقب دیا ہے اور آخری بلکہ دینی ہلاکت کا مستحق ٹھہرایا ہے

ان کی بھی حوصلہ و ہمت اور حالت و حیثیت کے لحاظ سے درجے

ہیں۔

ایک تو وہ جو ادنیٰ درجہ سے تعلق رکھتے ہیں اور معمولی معمولی

چیزوں پر جان دیتے ہیں، دوسرے وہ جن کی ہمتیں بلند اور نام

اختیارات وسیع ہوتے ہیں اور ان کی نگاہوں میں لاکھوں کی

بھی کوئی وقعت نہیں ہوتی مثلاً شاہانِ روم و ایران جو حضورؐ

کے زمانہ میں رعایا سے مانگ لاری اور ٹیکس وغیرہ سے ظالمانہ طور

پر کروڑوں وصول کرتے تھے اور اسے بے دریغ عیش و عشرت

میں خرچ کر ڈالتے تھے یہ دونوں سلطنتیں عرب کے پہلو میں واقع

تھیں اور عرب ان سے تجارتی تعلقات رکھتے تھے۔ اس لیے اہل

عرب پر ان کا اخلاقی اور معاشرتی اثر بڑھا تھا۔

ان اثرات و تعلقات کی بنا پر خود مسلمانوں کی نسبت

یہ خوف تھا کہ اگر قیصر و کسریٰ کی دولت ان کے جیب و دامن میں

آگئی تو وہ بھی اسی قسم کی سرفانہ عیاشی پرستیوں میں مبتلا ہو

جائیں گے اور اسلام کا یہ زین اخلاقی اصول کو مال کو حق کے ساتھ

# صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کے

حافظ غلام قادر کے

## جاننے قربانیاں

حاصل کرنے والے غلامانِ مصطفیٰ کی دین سے محبت اور اس کی خاطر ک جانے والی قربانیوں کو ملاحظہ کریں۔

سب سے پہلے آپ کے بارگاہِ سفرِ ہجرے کے ساتھی حضرت ابو بکر صدیقؓ کی قربانیاں ہیں آپ کا ساتھ دے رہے ہیں جبکہ دشمن ہر طرف تلاش اور تعاقب میں ہیں ابو بکرؓ کے لیے بھی دشمنوں سے سوسوں اونٹوں کا انعام مقرر کر رکھا ہے جتنا کہ خود حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کے لیے لیکن ابو بکرؓ کسی خطرے کی پرواہ کیے بغیر اپنے آقا کی حفاظت کا ہر طرح سے انتظام کیا ہوا ہے۔

قبول اسلام کے جرم میں نونہل نے حضرت طلحہؓ اور زینبؓ ایک رسی میں باندھ رکھا ہے مدوہ جرم میں کفار نے اللہ کے سید الانبیاء و صلوات اللہ علیہ وسلم کے گلے میں چادر ڈالی ہوئی ہے بل دے رہے ہیں گلہ گھٹنے کے قریب ہے کہ آپ کے اس مخلص ساتھی کو اطلاع ملتی ہے بھاگتا بھینچتا ہوا پہنچتا ہے کفار کے نرٹے میں گھس کر آپ کو چھڑاتا ہے امرائے قریش جوش غضب میں محمدؐ کو چھوڑ کر مکہ کے اس امین درویش تاجر کو پکڑ لیتے ہیں اس قدر مانتے ہیں کہ بے ہوش ہوتے برہی جھوڑتے ہیں بلند آواز سے اللہ کی کتاب کی تلاوت پر اس قدر تنگ کئے جاتے ہیں کہ اپنے آبائی شہر کو ہی چھوڑنے پر مجبور کر دیتے گئے

حضرت خدیجہؓ آپ کی ہمدرد و غم خوار شریکِ حیات ہر مشکل اور مصیبت کی گھڑی میں آپ کے ساتھ ہیں شعب ابی طالب میں محصور ہیں جبکہ فقر و فاقہ اور طرح طرح کے مصائب مستقل مزاجی سے پورے تین سال تک برداشت کر رہی ہیں۔

حضرت علیؓ مشرفِ خدا ہیں کہ عمر میں تو چھوٹے ہیں لیکن بڑے بڑے مصائب میں حضورؐ کے ساتھ ہیں آقا کے بستر پر اس رات جان ہنسیلی پر رکھے ہوئے ڈیوٹی دے رہے ہیں جو کہ صبح کو متقل

کسی بھی مشن یا تحریک کی کامیابی کے لیے مخلص کارکنوں کی ضرورت ہوتی ہے جو اپنے جان و مال، راحت و آرام اور سب آسائشیں قربان کر کے اس مشن کو پایہ تکمیل تک پہنچا سکیں قرآن کریم چونکہ اللہ کی طرف سے آخری پیغامِ ہدایت ہے جس کی تعلیمات اقوامِ عالم کے لیے قیامت تک کافی ہیں ان تعلیمات کو سیکھنے سیکھانے اور خدا کی بھگلی ہوئی مخلوق تک پہنچانے کے لیے رب کریمؐ نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے گرد ایک ایسی مخلص جماعت اکٹھی کر دی جو کائناتِ اسلام کو اپنے خون سے سینچنے والی تھی رسول کریمؐ کے ان تمام ساتھیوں پر زبردست قسم کی آبتلائیں اور آزمائشیں آئیں۔

بُت پرستی کے اس دور میں دینِ حق کو قبول کرنا کئی خداؤں سے ہزاریوں بلغات کا اعلان اور خدا کے وعدہ پر ایمان لانے والا کوئی شخص بھی امرائے قریش کے ظلم و ستم سے نہیں بچ سکتا تھا۔ باطل کے پرستار اسلام کے علمبرداروں کو راہِ حق سے ہٹانے کے لئے ایڑی چوٹی کا نذر نکاتے۔ دنیا کی کوئی مصیبت ایسی نہ تھی جو بے کس مسلمانوں پر نہ ڈالی گئی لیکن محمد رسول اللہ کے ان شاگردوں کے قلوب کا آقام کی ایک نظر سے اس قدر تزکیہ ہو جاتا تھا کہ ایمان ان کے دلوں میں اس طرح رتج اور پس جاتا کہ کفار غوثی تو تیسری ایڑی چوٹی کا نذر نکاتے کے باوجود قلوب کی گہرائیوں سے توحید کی امانت کو نکال نہ سکیں غلوں اور جاننا ریبی کے ہر امتحان میں جسیدہ جہان پوری اتری تو خدا کے سزاوجل نے قرآن کریم میں ان کی کامیابی کا اعلان اولیٰک الذین آمنتم اللہ قلوبہم لعلقوی کہ ان کے قلوب کو تقویٰ کے لیے آزما لیا گیا ہے کے شاندار الفاظ میں کیا ہے۔

وہ یہ رتبہ بلند ملا جس کو ملا

تو آئیے! آج سے جو وہ صدیاں پیچھے مڑ کر پڑے کے رنگستان اور مکہ کے سنگلاخ چٹانوں میں ذرا سا بقرون الاولون کا خطاب

بننے والا ہے۔

حضرت فخر پور کے بیٹے شوہر سے فرزند ہار کا کفار تلواروں سے قہر کر چکے ہیں حضرت عثمانؓ کو ان کا چچا قبول اسلام کے جرم میں کھجور کی صفت میں پلیدیت کر باندھ دیتا ہے اور پھر نیچے سے دھواں لے کر سنار ہا ہے کفر کی طرف واپس لانے کی کوشش میں رس سے باندھ کر مار رہا ہے۔

ظلم و ستم تو سب پر ہو رہا ہے ستایا سب کو جا رہا ہے لات و عزیٰ کے پجاری ان سے بغاوت کرنے والوں کو انہیں کی اطاعت کی طرف واپس لانے کی کوشش میں حتی المقدور سب کو ہر ستا رہے ہیں لیکن ان کے ستم کا صحیح شکار تو وہ بے اسرار مظلوم ویسے کسی مسلمان نہیں جنہیں عزیز اور غلام کہا جا رہا ہے ظلم و ستم والی اس سوسائٹی میں نہ ہی ان کا بڑا سا حال ہے شریکِ ظلم بلکہ ان پر تو ترس تک کھانے والا بھی کوئی نہیں کوئی آنکھ ایسی نہیں جو ان کے جموں سے بہتے ہوئے فرعون بے دواسوہیں بہا دے نہ ہی کوئی دل ہے کہ جس کو ان بے کسوں کی حالت پر ترس آئے۔

دیگھو تو! امید بن خلت اپنے جانثار اور وفادار غلام کو کبھی تلیق دھوپ میں بٹھا پھرتا ہے کھانے کو کبھی کوئی چیز نہیں دیتا مشکیں باندھ کر لکڑیوں سے پیٹتا ہے ٹھٹھے میں جب اس کا پارہ اس سے بھی چڑھتا ہے تو گرم ریت پر لٹا دیتا ہے اور گرم پتھر اس کی چھاتی پر رکھ دیتا ہے لیکن اسی پر بس کہاں مکہ کی سنگلاخ چٹانوں پر گھٹینے کے لیے گلے میں کسی ڈالکر لڑکوں کے حوالے کرتا ہے اور وہ ہیں کہ بلادہم کے ٹھینٹے پلے جا رہے ہیں چڑھی کا پھلنا تو غا پر ہے اگر کوئی بڑی بھی ٹوٹ جائے تو کون بڑھتے والا ہے لیکن اللہ اللہ سزا بھگتنے والے کو دیکھو جیسے پرواہ تک نہیں وہ تو انہیں گویا اور ہی چڑا رہا ہے اُحکا اُحکا کے بے ساقہ لہغرے لگا رہا ہے

جفا جو عشق میں ہوتی ہے وہ جفا ہی نہیں  
ستم نہ ہو محبت میں کچھ مزا ہی نہیں

حضرت یاسر کی دونوں گانگوں کو رسا سے باندھ کر کفار نے دو اونٹوں سے باندھ کر اور پھر ظالم دونوں اونٹوں کو مختلف سمت میں جگا رہے ہیں اور اسلام کے اس شیدائی کا بدن دو حصوں میں تقسیم کر دیا گیا پھر سے اُسے ظالموں نے گویا اس طرح اپنی انتقامی سر دی ہے۔

حضرت خبابؓ بن ارت کا بھی جرم قبول حق ہے ان کے سر

ہمارا مشن دنیا کو چھوڑ کر بیٹھ رہنا نہیں ہے۔  
بلکہ یہ دنیا ہمارے رب کی ہے۔ اس نے سب کو  
رہنے کے لیے دی ہے اور ہمیں اسے سنوارنے  
کے لیے بھیجا ہے۔ ہمارا مشن یہ ہے کہ ترک دنیا  
کی بجائے ہم اس دنیا کو استعمال کریں۔ جس کے لیے  
یہ بنی ہے۔ جو قاعدہ رب کریم نے اسے استعمال  
کرنے کا ارشاد فرمایا ہے تاکہ دنیا پر یہ ثابت  
ہو جائے کہ اسلام یا ذکر الہی ترقی کی راہ پر کراؤٹ  
نہیں ہے یہ پستیوں سے اٹھا کر عظمتوں سے  
آشنا کرنے کا آسان ترین راستہ، مختصر ترین ذریعہ  
(حضرت مولانا محمد اکرم مدظلہ)

کے بالوں کو کھینچا جاتا ہے گردن مروڑی جاتی ہے لیکن اس پر  
ایس کہاں آگ کے انکار سے اٹھے کر کے انہیں آگ پر لٹا دیا جاتا  
ہے اور اس وقت تک اُٹھتے نہیں دیا جاتا جب تک کہ خون اور  
جرمی جسم سے نکل کر اس آگ کو سرد نہ کر دے ان کی توپوٹیہ پر  
پکے داغ ہی چمڑہ جل جانے سے بڑھکے تھے کفار اپنے جہنم میں  
جلائے جانے کا بدلہ ان سے گوبیشگی ہی چکانے ہیں۔

حضرت سعد بن زیدؓ کو رسیوں میں باندھ کر پٹیا جا رہا ہے  
حضرت مصعبؓ بن عمروؓ کو اسلام لانے کی پاداش میں خودمان تے ہی  
سب کچھ چھین کر گھر سے نکال دیا ہے اور یہ ہیں کہ آقاؐ کو حریر کی  
بجائے لباسِ تقویٰ پہننے پر راضی اور خوش ہیں حضرت صدیقؓ  
کو اس قدر مارا جاتا ہے کہ جو اس میں معطل ہو جاتے ہیں حضرت  
ابو نکیحہؓ کے حق کی طرف اٹھنے والے پاؤں میں رسی  
باندھ کر آگ کی طرح تپتی ریت پر رکھا تاکہ گیسٹ رہے ہیں  
اور اب تو شاید جان لینے کو گلہ ہیں با دیا گیا سینے پر اس قدر بھاری  
پتھر کہ کلمہ شہادت کہنے والی زبان بھی یا سر نکل آتی ہے لیکن  
مزے ستم کے لوٹ رہے ہیں۔

حضرت عمارؓ ریت پر لٹائے جاتے اور پھر مارا جاتا ہے۔  
حق کے شہیدوں اور بے گناہ مقتولوں کی اس جماعت میں لوٹتیں

ان گونا گوں مصائب، تکالیف اور زیادتیوں کو مسلمانوں نے بڑے صبر و تحمل اور ہمت و استقلال سے برداشت کیا انہی مصائب و مشکلات اور شدائد کو برداشت کرنے کی وجہ سے مومنین، صالحین کے ایمان کی بنیادیں مضبوط ہو گئیں اسلام کی خاطر ان اذیتوں کو برداشت کرتے ہیں انہیں ایک خاص قسم کی روحانی خوشی محسوس ہوتی ہے جس کی کیفیت کا اندازہ بھی کرنا ہمارے بس میں نہیں یہ ساقی کو شرکے قہر خانے - جادو کا نشہ تھا -

مولانا محمد ابوالحسن ندوی کے الفاظ ہیں -

”ان آزمائشوں اور ابتلاؤں سے ان کے عقیدے میں مزید پختگی ان کے یقین میں مزید استحکام ان کے دینی احساس میں ترقی اور ان کے ایمان میں لذت و حلاوت پیدا ہوئی۔ ان کی طبیعتوں میں نکھار پیدا ہوا اور اس نعمتی سے سونا بن کر نکلے۔“

شرک و بت پرستی کی عام دیواروں کو توڑ دینے والے

اشاعت اسلام کے ہر راستے کی ہر کاٹ کو اپنی ہمت، جوش اور جذبہ میں بہا لے جانے والے یہی وہ خالص لوگ تھے جو جان و مال پر رکھے قبائل عرب اور تیسرے کسری کے حملات میں پیغام حق سنانے پہنچے عمارت اسلام کے لیے انہوں کی بھائے بھیاں اور سینما کی جگہ اپنا گوشہ اور باقی کی جگہ خون پیش کرنے والے یہی تو ہیں جن کی قربانیوں کا اعتراف خود کائنات نے رجال صدقوا ما عہدوا اللہ علیہ کے تحسین آمیز الفاظ میں کیا ہے -

کن کی ہیبت سے منم سہے ہوئے رہتے تھے  
منہ کے بل گر کے ہو اللہ احد سمجھتے تھے  
کس نے ٹھنڈا کیا آنکھ کرہ ایران کو  
کس نے پھر زندہ کیا تذکرہ یزدان کو  
دیں اذانیں کبھی یورپ کے کلیساؤں میں  
کبھی افریقہ کے پتے ہوئے محسراؤں میں  
دشت تو دشت ہیں دریا بھی نہ چھوڑے ہم نے  
چرخ فلکات میں دوڑا دیئے گھوڑے ہم نے  
وہ اعلیٰ کنا الا البلاغ!

بھی ہیں فالٹری قوتیں اپنا سارا نور لگانے کے باوجود ان کے پائے ثبات میں ذرہ جھلزش پیدا نہیں کر سکیں - حضرت سمیرہ بنت جحش کی لوندی ہیں اس سفاک کی قوت برداشت سے ہی باہر ہے کہ خود اس کے گھر میں خدائے واحد کا نام لیا جائے جب یہ روکے نہیں رکھیں تو غصے میں دیوانہ ہو کر اس بے دردی سے وہ نیزہ مارتا ہے کہ شہید ہو کر ہر مصیبت سے نجات پا کر ساتھ ہی تمہارے شہادت حاصل کرتی ہیں -

حضرت زینبؓ بھی ایک لوندی ہیں حضرت عمرؓ قبول اسلام سے پہلے انہیں بہت ستاتے ہیں ابو جہل نے تو انہیں مار مار کر اندھا ہی کر دیا اور آفتابت دینے کے ساتھ کہتا ہے لات و عزی نے ان سے بغاوت کے جرم میں تمہاری بیٹائی پھینکی لی - حضرت زینبؓ ”الات و عزی بھلا کیا ہیں؟ میرا رب پر تیز پرتا در ہے وہ میری بیٹائی پھیلو لھا سکتا ہے

اکلی صبح آنکھوں کی بیٹائی تو ٹھک ہو گئی تو خدا کے دشمن اب بہانہ کرتے ہوئے کہتے ہیں ”یہ تو خدا کا جادو ہے“ - حضرت زینبؓ اپنے حسن و مہربان صحنہ صلی اللہ علیہ وسلم کو کانا بھیننا بھی برداشت نہیں کرتے لیکن مکے والے ان کا سر ہی قلم کر دیتے ہیں اور حضرت خدیجہؓ کو پکڑ کر سولی پر لٹکا دیا جاتا ہے - بعض اصحاب کو کنا رکھنے یا اونٹ کی کھال میں لپیٹ کر دھوپ میں پھینک دیتے ہیں اور بعض نو مسلموں کو لوہے کی زرہ پہنا کر گرم گرم پتھروں بزرگا جھوڑتے ہیں انفرادی طور پر ہی نہیں بلکہ اجتماعی طور پر بھی مسلمان کتنی قربانیاں دے رہے ہیں حرام سزائیں ملحمان اور ان کے ساتھ انتہر رفقا کو بیر معونہ کے مقام کے عصبیہ وعل اور کوان قبائل کے ہاتھوں بے کسی میں جام شہادت نوش کر رہے ہیں -

واقعہ رجم میں حضرت عاصمؓ اور ان کے ساتھ رفیقوں کے بدن نیو لیمان کے ایک تنگ تیر اندازوں کے تیر چھلنی کر چکے ہیں -

سہ حج میں ابن ابی العوجا کے ۹ ساتھی قبیلہ بنو سلیم کے ہاتھوں شہید ہو چکے ہیں حضرت کعب بن عمرؓ نے فریاد مچ اپنے ساتھیوں کے ذات اطلاق کے میدان میں جام شہادت نوش کر چکے ہیں -

# امریکہ

## میں کھانے پینے کی اشیاء میں احتیاط

ڈاکٹر ظہور الحق

یہ معلومات تین سالہ امریکی قیام کے دوران ذاتی تجربے اور تحقیق پر مشتمل ہیں۔ اس مضمون میں جاہلجاہلی انگریزی الفاظ اور اصطلاحات استعمال کئے گئے ہیں جنکی وجہ سے کہ امریکہ میں انہی الفاظ کا استعمال ہوتا ہے اور اس طرح قاری کے لیے متعلقہ غذائی اجزاء کو سمجھنا آسان ہو جائے گا۔ نیز ان الفاظ کے اردو متبادل آسانی سے دستیاب بھی ہتھیں ہیں۔

ابتداء میں ان حرام اجزاء کا تعارف کروایا جا رہا ہے جو کہ عام طور پر غذائی اشیاء میں شامل کئے جاتے ہیں۔ ایک لحاظ سے وہاں حرام سے کچھ میں آسانی بھی ہے۔ وہ یہ کہ غذائی اشیاء کے تمام پیکٹوں پر ان تمام اجزائے ترکیبی کی فہرست لکھی ہوتی ہے۔ جو اس چیز میں شامل کئے گئے ہوں۔ اس لیے کبھی بھی بغیر اجزاء ترکیبی (Ingredient) پڑھنے کوئی چیز نہ خریدنی چاہئے۔ حرام اجزاء میں سرفرست مانو اینڈ ڈائل کیکس (ڈائل) جو بیشتر اشیاء میں ملائے جاتے ہیں۔ گلیسرینڈ (Glycerine) حیوانی خلیے کا ایک حصہ ہے۔ جو کہ گائے یا سور کے گوشت سے حاصل کیا جاتا ہے۔ اور اسے محفوظ کن (Preservative) کے طور پر کھانے کی چیزوں میں ملا یا جاتا ہے۔ جو کہ پیکٹوں میں بند کر کے دکانوں پر فروخت کی جاتی ہیں۔ ہوٹلوں اور ریسٹورانوں پر دستیاب خوراک میں یہ شامل نہیں ہوتے لیکن اس صورت میں اور قباحتیں موجود ہیں۔ جن کا تذکرہ آگے آ رہا ہے۔ سور کے گوشت کو پورک (Pork) کہا جاتا ہے۔ اور اس سے بنائے ہوئے ایک اور جزو کا نام (SWINE PEPIN) ہے جو بعض اشیاء میں ملا یا جاتا ہے۔ سور کی چربی کو لارڈ (LARD) کہا جاتا ہے۔ یہ

اس تحریر کا محرک یہ جذبہ ہے کہ ہمارے جو مسلمان بھائی تقویٰ یا زیادہ مدت کے لیے امریکہ یا بیرونی غیر مسلم ممالک میں جاتے ہیں ان کو وہاں پر دستیاب کھانے پینے وغیرہ کی چیزوں میں موجود حرام اجزاء سے آگاہ کیا جائے۔

جو حضرات وہاں پہلی بار جائیں وہ ناواقفیت یا لاعلمی کی وجہ سے ناواقف طور پر ان حرام اجزاء سے بہتیز نہیں کر سکتے۔ اس لیے ہر مسلمان کو بالعموم اور سلسلہ عالیہ نقشبندیہ اویسیہ کے ساتھیوں کو بالخصوص ایسی چیزوں سے بچنے کی ہر ممکن سعی کرنی چاہئے۔ ایسی چیزوں سے ناواقفیت یا واقفیت سے بہتیز نہ کرنے کا منطقی نتیجہ ہو سکتا ہے کہ متعلقہ شخص دین اسلام سے آہستہ آہستہ بے بہرہ ہوتا جائے۔ اور امریکی معاشرے میں رفتہ رفتہ موٹ ہو جاتا ہے۔ میرے ایک دوست واشنگٹن ڈی سی میں قیام پذیر ہیں جو بہت دیندار ہیں۔ ان کا کہنا ہے کہ امریکہ میں رہنے والے پاکستانی مسلمانوں کی موجودہ نسل اگر انتہائی کوشش کے باوجود اسلام پر قائم رہے تو بڑی بات ہے۔ لیکن ان کی اگلی نسل تو ضرور عیسائی بن جائے گی۔ کیونکہ سکولوں میں جو کھانا دیا جاتا ہے اس میں حرام اشیاء ہی ہوتی ہیں۔ نیز سکولوں کی تعلیمات میں عیسائی مذہب کی مناسبت سے ہی ساری باتیں ہوتی ہیں۔ جو کہ بچوں کے ذہنوں پر ضرور اثر انداز ہوتی ہیں امریکہ میں رہنے والے جن مسلمان جمالیوں کے بچے سکولوں میں پڑھتے ہیں۔ انہیں پابندی کے ساتھ اپنے بچوں کو گھر سے حلال اور طیب کھانا LUNCH BOX میں رکھ کر دینا چاہئے اور بار بار سرزنش کرنی چاہئے کہ وہ سکول سے یا ریسٹوران سے کوئی چیز نہ کھائیں پئیں۔

چونکہ دوسری چیکناٹی کے مقابلے میں بہت سستا ہے۔ اس لیے اسے سستی خوراکوں میں عام استعمال کیا جاتا ہے اس کے سستا ہونے کا اندازہ اس بات سے لگائیں کہ ایک گیلن کارن آئیل یا مکئی کا تیل جو کہ عام طور پر گھی کی جگہ استعمال کیا جاتا ہے کی قیمت تقریباً آٹھ ڈالر فی گیلن ہے جبکہ لارڈ کے ایک گیلن کی قیمت تقریباً ایک ڈالر فی گیلن ہے۔ حیوانی چربی (Animal Fat) کو بھی چند مصنوعات میں شامل کیا جاتا ہے۔ جو کہ یا تو ہارڈی ہوتا ہے اور اکثر BEEF یا (CHICKEN) کی چربی ہوتی ہے۔ دہی سے (YOGURT) کہا جاتا ہے جو گاڑھا کرنے کے لیے اور جیلی وغیرہ میں ایک اور حیوانی جزو جلاتین (GELATIN) ملایا جاتا ہے جو حیوانی

پٹریوں سے حاصل کیا جاتا ہے۔ صابن اور ٹوٹے پیسٹ میں جو حیوانی تیل استعمال کیا جاتا ہے اسے ٹیلو (TALLOW) کہا جاتا ہے۔ اس کی دو قسمیں ہیں، ایک کانام (Calf Tallow) ہے اور دوسرے کا (Pork and Beef Tallow) یہ دونوں حرام ہیں اور صابنوں میں ڈالے جاتے ہیں۔ صابنوں کے پیکیٹوں پر (Tallow) ہنبر لکھا ہوتا ہے۔ جس سے یہ ظاہر نہیں ہوتا کہ اس میں کونسا (Tallow) استعمال کیا گیا ہے۔ اس لیے اس میں زیادہ احتیاط کی ضرورت ہے۔ ایک اور آسانی بھی موجود ہے کہ اشیا کے پیکیٹوں پر اکثر Toll Free Number درج ہوتا ہے۔ جو کہ مفت ٹیلیفون کال کے لیے استعمال کیا جاسکتا ہے۔ اور متعلقہ کمپنی سے اس چیز کے بارے میں مزید معلومات حاصل کی جاسکتی ہیں۔ بعض اوقات اگھول یعنی شراب بھی کھاتے پینے کی چیزوں میں ملائی جاتی ہے۔

امریکہ میں عارضی طور پر رہنے والے عرب طلبہ کی بعض انجینئرز مثلاً مسلم سٹوڈنٹس ایسوسی ایشن نے عام طور پر دستیاب اشیا کے حوالے سے حلال و حرام کی فہرستیں بھی مرتب کی ہوئی ہیں۔ لیکن وہ ہمارے لیے سروسند نہیں کیونکہ انہوں نے بیت اور چکن کو جائز شمار کیا ہے۔ جبکہ یہ جانور ہیں تو حلال، لیکن ان کا گوشت اور چیکناٹی

فرمایا، برزخ سامنے دکھائی دینا سے راستہ لیا اور معاملہ دشوار ہے۔ اقارب و رشتہ دار تو مردے کو نہیں اپنے فائدے کو دوتے ہیں، حق تھا حساب و کتاب ہوینا الاسب۔ آباد اجباد کی قبور تک کا ہمیں اب علم نہیں یہی حساب ہمارا ہوگا۔ خصوصاً آخر عمر میں اللہ کی طرف متوجہ رہیں جو ان سب کام کریں۔ ڈیوٹی ٹھیک کریں۔ سب چیزیں ٹھیک کریں۔ بیوی بچے فرشتیک ہر کام کریں لیکن خدا کو نہ بھولیں۔

(حضرت مولانا عبدالقادر غفرانی)

وغیر ذلالت صرف اسی صورت ہو سکتا ہے کہ کسی مسلمان نے تکبیر پڑھے کہ انہیں ذبح کیا ہو۔ جبکہ مشینی طور پر کاٹے گئے ان جانوروں کا گوشت شرعاً حرام ہے۔ اس لیے جن اشیا کا یہ جزو ہو گا وہ بھی نامتاً بل استعمال ہوں گی۔

اگر آپ پاکستانی اتر لائن سے امریکہ کا سفر کریں تو ان کے دعوے کے مطابق وہ جہاز میں حلال خوراک فراہم کرتے ہیں۔ لیکن کسی امریکی برنسٹن یا جرمین وغیرہ کی اتر لائن سے سفر کر رہے ہوں تو دوکان پر واز بھی کھانے میں سخت احتیاط کی ضرورت ہے۔ بعض حضرات اس صورت میں (No Pork) طلب کرتے ہیں لیکن ترین ریسٹورنٹ کا پوچھیں گے، اگر یہ ریسٹورنٹ دستیاب نہ ہوں تو کسی دوسرے ریسٹورنٹ میں جا کر سلاد والے حصہ میں جو کہ عام طور پر سلیف سروس اور No Pork ہوتا ہے۔ آپ دو تہی طور پر گزارہ کر سکتے ہیں۔ لیکن اس میں وہی اور Cheese والی اشیا کا استعمال نہ کریں صرف ایسے ہوتے انڈے اچی میزیاں فردٹ کے ٹکڑے وغیرہ کھائیں انڈے کا آئیلٹ ناچے Scrambled egg کہتے ہیں بھی طلب کیا جاسکتا ہے۔ بشرطیکہ کارن آئل میں بنا لیا ہو۔ اس کے علاوہ آلو گے تیلے ہوئے ٹکڑے بھی جنہیں French

## اتباع سنت

ایک بات یاد رکھیے حضور اکرم کی کوئی سنت معمول نہیں بلکہ حضور اکرم کی ہر سنت عند اللہ تعالیٰ اہمیت رکھتی ہے۔ لہذا مسلسل خلاف سنت سے اس سارے کٹ جانے کا خطرہ ہوتا ہے جو بے یہ تارکٹ جاتا ہے تو آدمی آوارہ ہو جاتا ہے۔ مذہب باطلہ میں سے کوئی نہ کوئی اسے اچک لے جاتا ہے۔ لوگ جو حق کو چھوڑ کر باطل کی گود میں جا بیٹھے ہیں۔ اس کی وجہ یہ نہیں ہوتی کہ حق کو شعور ہی طور پر قبول کرنے کے بعد اسے بقامت ہوش و حواس ترک کرتے ہیں بلکہ اس کی وجہ ہی ہوتی ہے کہ ولہا یدخل الایمان فی فہو بلکہ یعنی وہ قہمی طور پر حق سے نا آشنا اور بے گانہ ہوتے ہیں ورنہ مذہب تبدیل کرنا تو اتنا مشکل کام ہے کہ آپ ایک بت پرست سے بھی اس کے اپنے ہاتھ سے ہٹائے ہوئے پتھر کی پوجا بھی نہیں چھوڑا سکتے۔ حالانکہ اس حرکت کا عقل غلام سے دور کا بھی تعلق نہیں ہے پھر کیونکر ممکن ہے کہ ایک مسلم دین فطرت یعنی اسلام کو کسی وجہ سے چھوڑ دے اور اس تینیل مذہب اور باطل کو قبول کر لینے کی اصل وجہ اس تعلق کا تارکٹ جانا ہوتا ہے۔ اب وہ کٹے ہوئے پتھار کی طرح جس جھاڑی سے الچھ گیا وہیں کا ہو رہا۔

(حضرت مولانا محمد اکرم مدظلہ)

Beans کا بھی یہی حال ہے۔

ریسٹورانٹ کے کھانے میں بھی بہت احتیاط کرنا ضروری ہے۔ Seafood کے ریسٹورانٹوں میں صرف LONG JOHN SILVER نامی ریسٹورانٹ میں ٹھیک سے تیار شدہ اشیاء صبح ہیں۔ کیونکہ یہ کارن آہیل استعمال کرتے ہیں۔ اس کے علاوہ ایک اور قسم کا ریسٹورانٹ

McDonald اور دوسرے ریسٹورانٹوں سے مل سکتے ہیں۔ بعض اوقات ایسے چائل بھی مل سکتے ہیں۔ ٹھیک میں اگر ممکن ہو تو Smoked Fish طلب کی جائے، بجائے تلی ہوئی ٹھیک کے۔ دوسری اقسام کے سمندری جانور مثلاً Shrimps, Crab, Prawn, Oyster, Lobster ہرگز نہ کھائے۔ جابیں۔ ریسٹورانٹوں میں کھانے کے ساتھ جو ڈبل روٹی یا بند وغیرہ کے Slice اور ٹکڑے دیئے جاتے ہیں۔ ان میں سے اکثر میں بھی حرام اجزاء کی ملاوٹ ہوتی ہے۔ اس لیے پرہیز لازم ہے۔ ریسٹورانٹوں کے ایک اور سلسلہ کا نام DUNKIN DONUTS ہے۔ یہاں روٹی کھانا تو نہیں ملتا لیکن DOUGH-NUTS یعنی آٹے کے بنے ہوئے Ring رنگ نما مٹھائی کی طرح کے NUT ملتے ہیں جو کہ CORN OIL سے تیار کئے جاتے ہیں۔ یہ Refreshment اور پارٹیوں کے لیے اور بعض اوقات بطور کھانا بھی استعمال کئے جا سکتے ہیں۔ یہ ریسٹورانٹ تقریباً ہر شہر میں ہوتے ہیں۔ ان میں سے بعض دن رات کھلے رہتے ہیں اور ہفتہ میں ایک دن عام قیمت سے کم پر NUT فروخت کئے جاتے ہیں۔

ایشیائے خورد و نوش کی بڑی دکانوں (GROCERY STORES) سے جو گوشت ملتا ہے وہ حرام ہوتا ہے۔ اس لئے یا تو شہروں کے نواحی علاقوں میں فارموں پر تلاش کر کے بھیڑ بکری یا مرغیاں خورد و کھانے کی جابیں اور مچھلی کے علاوہ باقی تمام آبی جانور بھی تو نا جائز ہیں۔ لہذا اگر کسی بھی قسم کی مچھلی مل سکے تو کھا لیں۔ اور وہ بھی تحقیق کر کے کہ اس کے پکانے میں (LARD) یا کوئی اور نا جائز چیز تو استعمال نہیں کی گئی یہی حال Seafood Restaurants کا ہے۔ لوبیا جس کی دو اقسام یعنی سفید لوبیا (Black-Eye Beans) اور سرخ لوبیا (Kidney Beans) عام طور پر دستیاب ہیں۔ یہی جہاز یا ریسٹورانٹوں میں نہیں کھائی جاتی ہیں کیونکہ (Beans) کو عام طور پر Pork اور Lard کے ساتھ پکا جاتا ہے۔ زمین کے دلوں میں بندھی ہوئی

اور جس جگہ سے آپ فون کر رہے ہیں وہاں سے ریستورنٹ پہنچنے کا راستہ پوچھ کر وہاں جا سکتے ہیں۔ بعض اوقات ایک شہر میں ان اقسام کے کئی کئی ریستورنٹ ہوتے ہیں اس صورت میں آپ اپنی Location بتا کر قریب گوشت کر FREEZER میں ذخیرہ کیا جائے۔ یا پھر قریبی اسلامک سنٹر یا مسجد سے حلال گوشت حاصل کیا جائے۔ دکانوں سے FRESH FISH منگوائے۔ اس میں دستیاب ہوتی ہے۔ اور TUNA مچھلی ٹین کے چھوٹے ڈبوں میں بھی بندل جاتی ہے۔ اس میں سے وہ لیتی چاہیے جو کہ SPRING WATER میں محفوظ کی گئی ہو۔ مچھلی سے ایک تیار شدہ خوراک جسے FISH STICKS کہا جاتا ہے بھی فروزن فوڈ ڈالے جسے میں

Pizza HUT بھی صبح ہے لیکن اس میں احتیاط یہ ہے کہ PIZZA پر کسی سبزی مثلاً پیاز، بڑی سبزیوں یا مشروم وغیرہ کی Toppings ہی استعمال کی جائے۔ PIZZA ایک روٹی ہوتی ہے اس پر ایک تہہ Cheese کی جھا کر اور Topping لگا کر OVEN اور دینے پر تازہ تیار کی جاتی ہے۔ اس قسم کے ریستورنٹ میں جو CHEESE استعمال کیا جاتا ہے وہ سہار کی چربی سے پاک ہوتا ہے۔ باقی اقسام کے Pizzas میں قابل استعمال ٹین۔ یہ دو قسم کے ریستورنٹ عام طور پر ہر شہر اور ہر علاقے میں ہوتے ہیں۔ اگر شروع میں معلوم نہ ہو کہ کسی سے پوچھ کر کیا پنکب فون میں موجود اڈا میکسٹری سے ان کا فون مستلم کر کے انہیں کال کر کے ان کا ایڈریس

## سادہ زندگی

لیکن انتہائی عیش پرستی یہ ہے کہ مثلاً ایک ہی جنس کی چیزوں میں عمدہ ترین چیز کے انتخاب پر جان دینا اور یہ حقیقت ہے کہ تباہی کا اصل سبب یہی عیش پرستی ہے۔ ایسی کپڑوں اور دوسری چیزوں کو چھوڑ کر جو لوگ ولایتی پرلے کے بغیر استعمال کرنا گوارا نہیں کرتے اور ایسی چیزوں سے ناک چڑھاتے ہیں تو اس کا سبب یہی انتہائی عیش پرستی ہے۔ ایسے اور رئیسوں اور ان کی دیکھا دیکھی متوسط طبقہ میں مقابلہ درجہ صفت اسی قسم کی عیش پرستی میں ہوتا ہے۔

عارض ایک ہی جنس کی چیزوں میں اسی قسم کے مختلف درجے قائم کئے جائیں تو اس کثرت سے مدارج نکلیں گے کہ انسان کا دماغ ان کی جستجو میں اور انسان کا مال ان کی خرید میں ہمیشہ تباہ ہوتا رہے گا۔

چنانچہ حال ہی میں ایک رئیس نے امریکہ سے ایک لاکھ بیس ہزار روپے میں ایک گٹا منگا یا ہے۔

اس لیے اسلام نے اس پریشان خیالی کو دور کرنے کے لیے ایک متوسط درجے کی زندگی اختیار کرنے کی تعلیم دی ہے اور انتہائی عیش پرستی کی چیزوں کو حرام قرار دیا ہے۔ (بشکر یہ ماہنامہ نعارت)

## بقیہ

لو اور حق کے ساتھ صرف کرو، قائم نہ رہ سکتے گا۔

اس لئے اسلام نے مسلمانوں کے متوسط درجہ کو سادہ زندگی بسر کرنے کی ہدایت کی اور ان تمام سامانِ تعلیش کو جو مریوٹ اور ایرائیوں کے جزو زندگی بن گئے تھے ناجائز قرار دیا۔ چنانچہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا نہ خریدو نہ بیانا بیہونہ سونے چاندی کے برتن میں پانی پیو۔ اور نہ سونے چاندی کی ٹشٹیوں میں کھاؤ۔ نیز فرمایا جو شخص سونے چاندی کے برتن میں پانی پیتا ہے وہ اپنے پیٹ میں جہنم کی آگ کے گھونٹ اٹاتا رہے۔

شاہ ولی اللہؒ لکھتے ہیں کہ ان چیزوں کے حرام کرنے کی وجہ یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ انتہائی عیش پرستی اور انتہائی لڑاگت و لغاست کو جو انسان کو بائبل دنیا کی طرف مائل کر دے ناپسند کرتا ہے۔

شاہ صاحب نے معمولی عیش پرستی کی یہ تعریف کی ہے کہ ”عمدہ چیزوں کا انتخاب اور بڑی چیزوں سے اجتناب“

”اسلام اس کی مانعت نہیں کرتا بلکہ اسلام تعلیم دیتا ہے کہ صاف کپڑا پہنو میل نہ پہنو“



*Cheese* میں ایک برانڈ جس کا نام *Philadelphia American Cheese* ہے، یہ بھی درست ہے *Cheese* جو کہ *Slices* کی شکل میں ہوتا ہے۔ بعض شہروں میں بچی پیکانی روٹیاں بھی پیکٹوں میں ملتی ہیں جنہیں *Toxilla* کہا جاتا ہے۔ ان کے اکثر برانڈ *LARD* کی ملاوٹ سے بنائے جاتے ہیں جبکہ لکا دکا برانڈ کارن آئل سے بھی بنائے جاتے ہیں۔ یہ بھی اجزاء ترکیبی پڑھنے سے معلوم ہو جاتا ہے۔

ڈبل روٹی کے بارے میں بھی میں نے کافی چھان بین کی ہے۔ بڑے سٹوروں پر جہاں ڈبل روٹی کے پیسوں برانڈ موجود ہوتے ہیں صرف ایک یا دو برانڈ ہی قابل استعمال ہوتے ہیں۔ ڈبل روٹیوں میں عام طور *Glyceride* کی آمیزش کی جاتی ہے۔ ایک برانڈ جو تقریباً ہر بڑے سٹور پر دستیاب ہے اس کی کمپنی کا نام *Country Hearts* ہے۔ اور اس میں ایک قسم بغیر چھنے ہوئے ہونے آٹے کی روٹی *Whole Wheat Bread* کا ہے۔ جسے *Granola* کہتے ہیں۔ اس ڈبل روٹی

کی کوٹھی بھی بہت اچھی ہے۔ اور حرام اجزاء سے بھی پاک ہے۔ لیکن عام ڈبل روٹیوں سے ذرا ہنگلی ہے۔ یوں سمجھئے کہ عام ڈبل روٹی اگر ۵ سینٹ کی ملتی ہو تو *Granola* تقریباً سو ڈالر کی لگے گی۔ یہ ہننگائی والا اصول تقریباً تمام پاک اشیاء سے خردنی پر لاگو ہوتا ہے۔ یعنی جو چیزیں حلال اور جائز ہوں گی وہ ذرا ہنگلی ہوں گی۔ لیکن حلال اختیار کرنے اور حرام کو چھوڑنے کے لیے اگر چند سینٹ زیادہ خرچتے ہو جائیں تو بھی سودا سستا ہے۔ چائے اور کافی عام طور پر ٹھیک ہوتے ہیں۔ لیکن اس میں صرف ایک احتیاط کی ضرورت ہے کہ خشک دودھ کی جو پٹیاں (*Creamer*) اس میں شامل کرنے کے لیے ملتے ہیں ان میں *Glyceride* ملے ہوتے ہیں۔ یہ کریم ڈبوں میں بھی ملتے ہیں۔ اس لیے چائے اور کافی بغیر کریم ملائے پینی چاہئے۔ اگر گھر میں چائے بنانی ہو تو اس میں حسب منشا گائے کا دودھ شامل کر سکتے ہیں۔ لیکن ریستورانوں اور ہوائی جاز میں گائے

دستیاب ہوتی ہے۔ اس میں *FISHER BOY* کینی کے پیکٹ قابل استعمال ہیں۔ اور چھوٹوں کو کھانے سے پہلے گرم کرنا پڑتا ہے۔ انڈے بھی پروٹین کی فراہمی کا اہم ذریعہ ہیں اور ہر جگہ کثرت دستیاب ہیں۔

پھلوں میں سے صرف سیاہی مائل سرخ سیب جنہیں *RED DELICIOUS* کہا جاتا ہے نہیں کھانے چاہئیں۔ کیونکہ انہیں چمکانے اور محفوظ کرنے کے لیے ان پر جس مرکب کی مالش کی جاتی ہے۔ اس میں سور کی چربی کی ملاوٹ ہوتی ہے۔ باقی سب پھل درست ہیں۔ پیکٹوں میں بند مختلف کمپنیوں کی اسٹیا مارکیٹ میں ملتی ہیں۔ انہیں ان کے *INGREDIENT* پڑھ کر خریدنا چاہیے۔ *NABISCO* کمپنی کی تمام اشیاء میں حرام کی ملاوٹ ہوتی ہے۔ ماسائے دو اشیاء کے جو کہ سوچی *CREAM OF WHEAT* اور کھیر مکس (*CREAM OF RICE*) ہیں۔ بکٹوں (*Cookies*) میں ایک کمپنی *AL-MOST HOME* قابل استعمال ایکٹ بناتی ہے جو کئی اقسام میں دستیاب ہیں۔

دہی میں عام طور پر جلائین کی آمیزش ہوتی ہے۔ دو برانڈ جو اس سے پاک ہیں۔ ان میں سے ایک کا نام *DANNON* اور دوسرے کا نام *YOPLAIT* ہے یہ دہی *MIXED FRUIT YOGURT* کی صورت میں بھی ملتے ہیں۔ اکثر اس کیوں میں بھی جلائین یا *GLYCERIDE* ملے ہوتے ہیں۔ ایک اچھا برانڈ جو پاکیزہ ہے اس کا نام

*Lady Borden Grand Old Vanilla Dairy Queen* ایک اور قسم کے ریسیٹورنٹ کا نام ہے جن پر زیادہ ٹرانس کریم ہی ملتی ہے۔ ان کے بعض برانڈ بھی یورک اور لارڈ وغیرہ سے پاک ہوتے ہیں جو پڑھنے پر پتہ چل جائے گا۔ چیز (*Cheese*) میں بھی حرام اجزاء کی آمیزش کی جاتی ہے۔ لیکن چیز کے بعض برانڈ اس سے مبرا بھی ہیں۔ صرف دو برانڈ جن کے نام *chedder* اور *Monterey-JACK* ہیں سے پرہیز لازم ہے۔ اس کے علاوہ باقی برانڈ عام طور پر درست ہیں۔ *Soyl*

## بنتِ حوا اور دیارِ مغرب

۱۳۔ ہون لندن سے نیریادک آنا ہوا۔ TWA کا جہاز تھا اور غالباً انسانوں کا ایک شہر حوا کے دو شہر پر ہوتا ہے کم و بیش سات صد انسان خواتین و حضرات اس میں سوار مسلسل سات گھنٹہ قضا میں سفر کر کے یہاں پہنچتے ہیں۔ پہلا تجربہ تو جہاز میں بھی جہاز کن تھا کہ متذکرہ تعداد میں ہم پانچ آدمی گمگم گئے اور باقی سب خالق کائنات کے تقوٰت تک سے محروم۔ حلال و حرام کی تیز تنگ سے بے بہرہ۔ شرم و حیاء کی حد و دو قیود سے نا آشنا محض خواتین یا صرف حضرات اختلاف جنس کے علاوہ تمام عادات و خصال میں ایک ہی جیسے اور پھر اس جنسی اختلاف کے اختلاط یا یکجائی سے پیدا ہونے والے حیاسوزنا نظر جسکی کمی وہ علمیں پوری کر رہی تھیں جو جہاز کے اندر رہ رہے ہیں پر رقصاں تھیں۔ جہاز کے ہوا میں بلند ہونے سے لے کر واپس زمین پر اترنے تک ہزاروں بریلیں مختلف قسم کی شرابیں ان کے صلوٰۃ سے اتڑ چکی تھیں کھانے میں سرفہرست خنزیر تھا اور اس کے علاوہ جس قسم کا گوشت بھی تھا بغیر ذبحہ کے تھا۔ اگر اس میں چاول یا آبلہ ہوئی بشری تھی تو ہرگزے میں حرام گوشت کے نیچے دبی ہوئی تھی لے دے کر گرم پانی اور پامہ کی پڑیا تھی جو ہم استعمال کر سکتے تھے یا پھر چند بسکٹ جو ہم نے ساتھ رکھ لیے تھے علاوہ ازیں کوک وغیرہ کے بند ڈبے اور بس۔ جہاز میں کھانا تقسیم ہوا تو اس قدر ایڈولوسیٹی کہ جی چاہتا تھا انسان چھلانگ لگا کر باہر نکل جائے۔ شاید یہ لوگ اس الم علم کو کھلنے کے عادی ہو چکے ہیں ورنہ سادہ لفظوں میں صرف غلاط کھانی جا رہی تھی۔ اور یہی کچھ پینے کو بھی تھا۔ اس اخلاقی اعتبار سے بے لگام رومانی اعتبار سے مردار اور محض حیوانی انبوہ کو دیکھ کر بے اختیار رب کی بے اسانات سے گردن جھکی جا رہی تھی۔ اور ایک موقع تھا کہ انسان انفاذہ کر کے آتے نامدار صلی اللہ علیہ وسلم کی ان عنقوں ان مشقتوں اور مجاہدوں کا کہ روئے زمین پر اس سے بہت ہی

بدرت حال تھا۔ جب آپ نے اللہ کے بھروسے پر اللہ کی توحید کا علم بلند فرمایا۔ جہاز میں کم از کم کوئی ٹھکانا تو تھا اور تعداد چند سو تھی مگر روئے زمین پر کس قدر فساد تھا۔ اور تعداد بارہوں میں تھی۔ ہمیں صرف چند گھنٹے گزارنے تھے۔ جبکہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے اسی معاشرے کی اصلاح فرمائی عقائد میں اعمال میں اخلاق و کردار اور ایک پورا معاشرہ تشکیل فرمایا جو اپنی نظیر آپ ہی تھا۔ صلی اللہ علیہ وسلم۔ یہ بھی آپ ہی کی تقسیم کردہ اور عطا فرمودہ قوت ایمانی تھی جو ہمیں جم غفیر میں حرام سے بچا دیتے ہوئے تھی اور اللہ کی یاد سے ہمارے دل میں روشن تھے۔

نیویارک پہنچنے تو عجیب اتفاق ہے کہ کل بھی شہر ہانا پڑا اور آج بھی۔ سڑکوں، دکانوں، بازاروں میں ایک ایک جگہ ہے ایک بھیر بے لوگوں کی مردوں کی عورتوں کی جس میں دو تالیں سرفہرست ہیں ایک تو آپ اکثرت کو کھاتے پیتے ہوئے دیکھیں گے چل رہے ہیں کھڑے ہیں بات کر رہے ہیں مگر کچھ کھال کھال بھی ضرور ہے ہیں۔ موٹر چلا رہے ہیں مگر ساتھ ساتھ منہ بھی میل رہا ہے بلکہ موٹر کھٹنے کے لیے اگر دونوں ہاتھ سیٹرنگ پر ہیں تو برگر منہ میں بنا ہوا ہے۔ یا کم از کم سگریٹ تو ضرور ہنگا۔ اور دوسرے جنسی غرضتیاں اگر کھا نہیں رہے تو اکثریت جوڑا جوڑا ہوگی اور سراہ، سر بازار چل بھی رہے ہیں اور غرضتیاں بھی جاری ہیں۔ لباس یہ لوگ ویسے ہی آزاد ہوتے ہیں۔ سردی میں کپڑا سردی سے بچنے کے لیے پہنتے ہیں اور گرمیوں میں پتلی سی نیک اور بنیان مردوزن کا لباس ہے۔ گورے کالے بچے بوڑھے سب ایک ہی حال میں مسرت ہیں۔ جیسے جنگلی جانوروں کا ایک بہت بڑا ریوڑ جو جس میں مختلف عمروں اور مختلف قد و قامت کے زما دادوں کو کہیں سو گھوم رہے ہیں۔ کوئی پاٹ رہا ہے یا پھر کبھی ہری بھری گھاس پر منہ مارنے لگ جائے اور بس یہ بیان

ان پر تہقہہ لگاتا ہے کہ یہ یہاں سے کچھ لینے آئے تھے جو اپنی نسل بھی دے کر جا رہے ہیں۔

اب بعض چہروں میں اگرچہ مسلم تنظیمیں بننا شروع ہوئی مگر وہ اصلاح احوال کے لیے کافی نہیں تبلیغی جماعت نے کام شروع کیا جس سے مسلمانوں کو ایک گونہ ڈھارس ملی مگر یہ بھی تو ان لوگوں کے لیے ہے جو ان کی بات سننے کے لیے کسی جگہ موجود تو ہیں جو اس نجوم میں کھو گئے۔ ان کا فی الحال کوئی مادا نہیں مگر پار پار پھر تبلیغی مشنوں کے ساتھ یہاں ایسے علماء بھی تشریف لے آئے ہیں جنکی زندگی کا مشن تبلیغی کے مخالفت کرنا ہے انہوں نے کالی ثقافت سے ایسے لوگوں کو جو اس ظالم و

بدکار معاشرے سے بچ کر اسلام کے دامن میں پناہ لینے آئے تھے۔ غیر فارسیک کہ یہ وہاں ہیں کا قریب کوئی حرج نہیں۔ مگر وہاں مرت بن جاؤ اور اس سے بچنا ہے تو ہمیں ڈالر دو گیارہویں شریف کے لیے عرس شریف کے لیے اور اس سہ ماہی آگے چلے گئے کہ اس سال پاکستان کے ایک مشہور عالم ممتاز قاری صاحب اور بے شمار شریفوں سے صفت اول کے داعی نے یہاں نیویارک میں وقت سے پہلے رمضان ختم کر دیا۔ عید چڑھائی ڈالر ایسے اور چہار پڑھ کر لندن چلے گئے کہ انہیں وہاں بھی عید پڑھانا تھی اور دین کی خدمت کے لیے پاؤنڈ جمع کرنے تھے اور واقعی وہاں جا کر عید کی امامت فرمائی۔ تقریر شریف فرمائی تو شریف پڑھی اور پاؤنڈ شریف حاصل فرمائے اور جہلا ایسے علماء کو کیا حکم ہوگی کہ کون کس تباہی سے دوچار ہو رہا ہے۔ بلکہ

یہی وہ کردار ہیں جنہیں بد کردار کہنا زیادہ موزوں لگتا ہے اور دین اور اس کی عظمت بچھ کر فانی دنیا کے چند سکے جمع کرنے کے لیے ہر چیز داؤ پر لگاتے ہوئے ہیں۔ کاش کوئی مشرق کی خاک کو برکت حوا کہ وہ حالت زار بتا سکے جو اس معاشرے میں اس کی قسمت بن چکی ہے اور کاش ان جیسا بننے کی بجائے ساری عزت ان جیسا بننے پر لگا دیں جو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے بنایا تھا۔ جن جیسا بننے کا حکم اللہ نے اپنی آخری کتاب میں دیا ہے تاکہ ہم ان کو بھی اپنے جیسا بنانے کے لیے کام کر سکیں۔ اے کاش جو کچھ یہاں ہوتا ہے میں لکھ سکتا یا جو میں نے یہاں دیکھا ہے بیان کر سکتا اسے کاش ایسا ہو سکتا مگر یہ سب کچھ ممکن نہیں۔ کافی نہیں کہ اتنا کچھ کھنے کے باوجود

زندگی کی بہار ہے اور اس معاشرے کی ہلکی سی جھلک جس کو اپنانے کے لیے پاکستان میں عوامین نے اپنا نام ترقی پسند رکھ لیا ہے اور جہاں تک پہنچنے کے لیے کبھی جلیوس لنگالے جاتے ہیں کبھی مردوں کو ظالم بتایا جاتا ہے اور کبھی حقوق نسواں کی آڑ لیکر آگے بڑھنے کی کوشش کی جاتی ہے کاش وہ دیکھ سکیں کہ یہاں عورت نام کی کوئی ہستی تلاش کرتے سے بھی نہیں ملتی یہاں تو جنس کھونے ہیں۔ جو اپنی رغبت ہم کھو چکے ہیں۔ اور اب معاشرے میں بات ہم جنس برستی سے بھی کہیں آگے بڑھ چکی ہے۔

عزت و خیا جیسی باتیں ان کی لغت سے مٹ چکی ہیں۔ اگر کسی کو آخرت پر ایمان نصیب نہ ہو تو جس دنیا میں ایک وقت اور ایک قدر کی تمنا کر لیتا ہے۔ مگر یہاں اقتدار ٹھیک ہی یہاں اور محبت اپنے معانی سے محروم ہو چکے ہیں۔ اور جو صورت حال روز قیامت سخت پریشان کن ہوگی کوئی کس دوسرے کو نہیں پوچھے گا بلکہ اپنی ذاتی مصیبتوں میں گھرا ہوا ہوگا وہ ان لوگوں پر پوری طرح سے اپنے اثرات ڈال رہی ہے کہ ہر گناہ سے آخرت میں ایک عذاب توتیار ہوتا ہے اور یہی مذاب منسکس ہو کر گناہ گار کی زندگی کو سلیخ کر دیتا ہے۔ جیسے ہر نیکی پر مرتب ہونے والے ثواب آخری کے اثرات نیک آدمی کے دل کو دنیا میں بھی سکون فراہم کرتے ہیں۔ یہ معاشرہ آخرت کے انتہائی غلابوں کو ان کا کسی کیفیت کا مظہر ہے۔

اور یہ دکھ اس وقت دو چند ہو جاتا ہے جب انسان یہ سوچتا ہے کہ بہ ہر نہ پھرنے والے پہ جسم نیت حوا کے ہیں ان کا ہمارے ساتھ انسانی رشتہ تو بہر حال ہے۔ آگے نامدار علی اللہ علیہ وسلم ان کی طرف بھی مبعوث ہوئے ہیں۔ اور ان تک بھی وہ مشورہ جان فزا پتیا جانا ضروری ہے۔ جیسے ہم دین اسلام اور دین حق مانتے ہیں کیا لوگ آدم علیہ السلام کے بیٹے نہیں ہیں کیا یہ عوامین و حضرات "انہاس" کے مخاطب نہیں ہیں تو پھر ہم ان کیلئے کیا کر پاتے ہیں۔

یہاں مسلمان، ہندو سکھ جو بھی باہر سے آیا ان میں اکثریت ایسے ہی لوگوں کی ہے جو اسی معاشرے کا حصہ بن چکے ہیں جو عمر کے آخری حصے میں یہاں لاکھوں ڈالر لاکر بیٹھے ہیں مگر ان کے اڑکے اور لڑکیاں اسی ماحول میں گم ہو چکے ہیں اور یہ معاشرہ

یہاں نے کچھ نہیں تو ہمیں کھنا۔

ابھی مشرق کے پاس بہت کچھ ہے اللہ ہمیں توفیق دے کہ ہم نہ صرف اس کی حفاظت کریں بلکہ اپنی زندگیوں کو عین سنت کے مطابق دھال سکیں اور اللہ کی مدد سے توفیق سے تیار ہی کے غار میں ڈوبے ہوئے اس جم غفیر سے کچھ تو بچالیں۔

## جلسے کو تیسرا

ایک محاورہ سنا تھا "جیسے کو تیسرا" اور تلاش کرتے رہے کہ کہیں اس کے کرداروں سے ملاقات ہو مگر شاید یہ آئی آسان بات نہ تھی۔ انسان بھی عجیب مخلوق ہے جب دھوکا دینے پر آمادہ ہے اپنے آپ کو بھی معاف نہیں کرتا۔ یہی کچھ اپنا حال بھی تھا خود کو بڑا ہی عقل مند اور دانشور ثابت کرنے کے لیے کسی کے سامنے نہیں بلکہ اپنے آپ سے خود کو منوانے کے لیے جہاں کوئی چھوٹی بڑی نہ نظر آئی کہہ دیا یہ مزید المثل اسی موقع کی مناسبت سے ہے بالکل اس گناہگار کی طرح پرگناہ اس امید پر کرتا ہے کہ اس پر رحم کیا جائے گا حالانکہ گناہ کا منطقی انجام منہ ہے اور توبہ کے علاوہ کوئی چارہ کار نہیں ہاں نیکی اور اطاعت کے لیے کی گئی کوشش حصول رحمت کی ہی کوشش ہے مگر انسان اپنے آپ سے بھی ڈنڈی مار جاتا ہے۔

ابھی تو اپنی فطرت میں ہے رب جلیل کی اس خطاب بھی جس قدر شکر کریں کم ہے اب کے پاکستان سے لے تو مقدمہ عرب امارات میں زمین یہ پاؤں رکھا اگلا قدم لندن میں تھا اور چند روز بعد ہم ہیئت کفالتی سمیت امریکہ والوں کے لیے باوند حیرت بنے ہوئے ہیں جہاں تک پچاسے ارادوں کی بات ہے تو اگلے دو ہفتوں میں کینیڈا، فرانس، ڈنمارک ہوتے ہوئے انشا اللہ پاکستان جا بیٹھیں اب دیکھیں قدرت کو کیا منظور ہے کہ "ہوتا ہے وہی جو منظور تھا ہوتا ہے" مگر ممالک میں آکر ایک احساس ہوا کہ بیٹے ہم نے جتنے کردار فرض کئے تھے بس فرضی ہی تھے اصل کردار یہاں دیکھنے کو ملا۔ والدین کم از کم دس گھنٹے روزانہ کام میرے اتنا سکول میں جہاں تعلیم، تہذیب، سوجھ بوجھ، فکر سب کچھ حتیٰ کہ کھانا پینا بھی اہل مغرب ہی کے بچوں کے ساتھ ملا اب حالات اس درجہ پر پہنچ چکے ہیں

کہ اہل مغرب نے امور دنیا میں بہت منزل ماری اور دولت کے انبار لگا دیئے اس دولت کے پیچھے ہر جائز و ناجائز ذریعہ موجود ہے انسان کی تجارت سے لے کر ڈاکے اور لوٹ مار تک سودا بھور بازاری نفع خوری اور دوسروں کے حقوق چھیننے تک اگر تاریخ میں تلاش کیا جائے تو اہل مغرب وہ کچھ کر گزرے جس کی امید کم از کم انسان سے نہیں رکھی جاسکتی۔ ابتدا بڑی دیدہ دلیری سے یہ سب کچھ ہوا جو تاریخ عالم کا حصہ ہے اور جب دولت آئی تو حرام کا انداز بدل گیا اور اس پر تہذیب کا غلاف منڈھ دید گیا اگرچہ کڑوا راج پہلے سے بھیا تک ہے مگر خوب صورت سنہری غلاف میں ڈھکا ہوا۔ اور ہر وحشت پر تہذیب کی چھاپ لگی ہے ورنہ برطانیہ کی بلندہ بالا عمارتوں کی ہر اینٹ سے کسی مظلوم کا خون ٹپکتا ہے اور امریکہ کے وہ جہاز جن میں سیاہ فاموں و تجارت کے لیے ظالمانہ طریقے

سے لایا جاتا ہے کبھی تاریخ کے اوراق سے مخونہ نہیں ہو سکتے۔ اہل مشرق سادہ ہی رہے لٹ کر بھی ممنون ہیں اور پھر منت سماجت کر کے یہاں آچینے کہ دولت کی چمک نے آنکھیں چند عیادہ تھیں یہاں آکر بڑے خوش ہوئے کہ یہاں انہیں کام کرنے کی اجازت ہے وہ کیا بات ہے اور کس قدر رواداری ہے۔ پچاسے قدا ہو گئے اور یہ نہ دیکھا کہ اہل مغرب نے اوقات کار اور طریق کار کی مار دیکر ان سے اتنا کام لیا کہ اگر اپنے ہاں اس سے آدھی محنت بھی کر لیتے تو کہیں زیادہ خوش حال ہو سکتے تھے مگر یہاں وہ مغرب کے وفادار تھوڑی ہیں انہیں تو مغرب کی دولت سے دل چسپی تھی اور ہے۔ اہل مغرب نے جانا کہ ہماری خدمت کر رہے ہیں مگر صاحب وہ اپنے دل میں خوش کہ موقع ہاتھ آیا ہے ابھی دولت پر ہاتھ صاف کریں گے اور پھر اسی دھن جٹ گئے سات دن ایک کر دیا انسان سے مٹیں بن گئے اور بڑے خوش گھر والوں کو بلا لیا۔ رشتہ داروں، عزیزوں کو یہاں جمع کیا بلکہ بعض نے یہاں نشانیوں کر لیں، اہل مغرب کو کوئی اعتراض نہ ہوا۔ مشرق والے انہیں بے وقوف کچھ کر دولت، جائیداد، مسکن، عورتیں اپناتے چلے گئے۔ اور بڑے خوش تھے کہ خوب دوا دارا یہ بڑے عادی مجرم منصوبہ ساز لوگ تھے انہوں نے بڑے اطمینان سے ایسا نظام ترتیب دیا کہ اول تو مشرق سے آنے والوں کو اپنی ہوش ندری و اس نظام کا ایک پرزہ بن گئے جب بکے ہوئے تو وہ سکول چلے گئے

# دیکھتا چلا گیا

## سیلاب

رکھنے کی کوشش کا حق ادا کر دیا۔ وہ یوں کہ قرآن کا اہم ترجمہ کیا جائے جس پر سب متفق ہوں۔ کتنا پاکیزہ اور بلند نفس العین ہے مگر ایک سکی رہ گئی کہ اس کام میں پورے کفر کو شامل نہیں کیا گیا یعنی ہونا یہ چاہیے تھا کہ ترجمہ قرآن کے لیے ایک ہندو سکالر ہوتا ایک مرزائی ہوتا ایک آغا خانی ہوتا ایک شیعہ ہوتا۔ قرآن پر سب سے بڑا احسان تو اس صورت ہونا مگر ممکن ہے کہ کسی دانشور کے ذہن میں یہ بات آئی ہو کہ الکفر ملحقہ احدہ یعنی کفر خواہ کسی عنوان سے پکارا جانا ہو کفر ہی ہوتا ہے اس لیے کسی ایک گروہ کے نمائندہ کو شامل کر لینا گویا کفر کے ہر عنوان کی نمائندگی ہو گئی۔

اللہ کریم نے تو قرآن کا تعارف کراتے ہوئے اسے کتاب ہدایت قرار دیا تھا۔ اور ہدایت کے لیے ایک وصفت مخصوص کر دیا تھا کہ ہدی للمتقین یعنی ہدایت کے لیے تقویٰ شرط ہے۔ اور تقویٰ کے لیے ایمان شرط ہے۔ مگر جمہوریت نے بتایا کہ قرآن کتاب ہدایت نہیں ہیں آف لٹریچر (ادب پارہ) ہے اور ادب ہوتا ہے شاملت و دلیر۔ غالب کے دیوان کو دیکھئے اس کی شرح برجمو میں دتا ترید کہیں کرے۔ کوئی کرے کوئی سہا کرے۔ کوئی نصرت مولائی کرے کوئی فرقہ نہیں پڑتا۔ اس لیے قرآن کا ترجمہ مومن کرے، کافر کرے۔ کوئی فرقہ نہیں پڑتا۔ دیکھتے نہیں پڑتا۔ دیکھتے نہیں جارج سبل نے قرآن کا ترجمہ کیا۔ پیٹرول ڈیزیل نے ترجمہ کیا۔ اس لیے اس میں کوئی ہرج نہیں یہ اور بات ہے۔ ان کے تراجم پڑھنے والا یہ ضرور جانتا ہو گا کہ یہ کافر کا ترجمہ ہے۔ مگر یہاں جمہوریت نے بڑی فنکاری دکھائی کہ اس طرح یہ ترجمہ مستند قرار پائے گا۔ لہذا گانے والے نے درست لگایا۔ کہ ابھی اسلام زندہ ہے، مگر قرآن باقی ہے۔ یعنی اس اسلام کے زندہ ہوتے ہوئے قرآن کا باقی رہنا واقعی تعجب کی بات ہے۔

گھر کے پاس گلی سے نہایت سرلی آواز آئی۔ جی چانا بول تو نہیں۔ کوئی پیشہ ور لگا لگا رہا تھا۔ ع  
ابھی اسلام زندہ ہے مگر قرآن باقی ہے  
سیلابی خیالات کی دنیا میں ڈوب گیا کہ لفظ مگر کے کیا معنی۔ کیا گانے والا اس مگر کے معنی جانتا ہے۔ مگر گانے والوں کو معنی سے کیا غرض ہوتی۔ دیکھتے نہیں پکے راگ میں تو مطلق لفظ ہی نہیں ہوتے کہ آدمی معنوں پر غور شروع کر دے۔ لہذا اس سوچ میں پڑتا ہی بے معنی ہے کہ گانے والے کو مگر کے مفہوم سے واقفیت ہے یا نہیں۔

گانے والے کو چھوڑ بیٹے خود اس پر غور کیجیے۔ اس مگر میں تو چالیس سال تاریخ سموتی ہوتی ہے۔ پاکستان کا مطلب کیا ہے ذرا سفر شروع کر دو۔ آج تک کوئی ایسا دن بھی آپ کو یاد ہے کہ قضا میں اسلام کا قصور نہ گنجا ہو۔ اسلام کو زندہ رکھنے کی ہر دور میں کوشش کی گئی نہ عمام نے اس میں کوتاہی کا ثبوت دیا نہ حکمرانوں کی طرف سے اسلام سے عنفلیت کا سراغ ملا اسلام کو زندہ رکھا اور اب تک زندہ ہے۔ کبھی اسلام کو سولزم کا حقیقی بھائی قرار دیا۔ کبھی اس کو جمہوریت کا ہم معنی قرار دیا۔ کبھی اسلام کے لیے ڈاکٹر فضل الرحمن آگئے کبھی پیور جاسا نے اسلام کو کندھا دیا۔ کبھی عالمی قوانین کی بیباکیاں اسلام کو مہیا کی گئیں۔ کبھی غمین ازم پر اسلام کی تہمت لگا کر اسے زندہ رکھنے کی کوشش کی گئی۔ کبھی ناچنے گانے تھر کے کو اسلامی ثقافت قرار دیا گیا۔ کبھی دنیا بھر کو اپنی اسلامیت جتانے اور اسلام سکھانے کے لیے ڈوموں اور جھانڈوں کے طوائف غیر مالک میں بھیجے گئے۔ غرض اسلام کے زندہ رکھنے میں کوئی دقیقہ فرو گناشت نہیں کیا۔ اور ان ساری کوششوں کے باوجود قرآن مجید بھی باقی ہے۔ تو لفظ مگر پر حیرت کیوں۔

تازہ تازہ انا اللہ ہر تیرالی جمہوریت نے تو قرآن کہا تو

# کہاں سے کہاں لایا گیا ہوں

## شاہد جاوید

سینا جانا نصیب ہوا۔ انہوں نے کہا سینا دیکھنا ضروری نہیں مگر مسجد کے بغیر گزارا نہیں۔ آپ کم از کم ایک نازکے لیے ضرور مسجد آ کر میں انہوں نے مارون کا ایک سگریٹ مفت مجھے دیا اور ساتھ ایک بڑا نارمال اور شدید اسالہ باتیں لے لے سگریٹ کے کش لگا تاکہ

جا رہا تھا اور سوچ رہا تھا کہ کل نازکے لیے مسجد جاوں گا۔ اور مشتاق سے جس ملوں کا تاکہ اُس کو بتہ چل جائے کہ میں نے نازکے بڑھی ہے اور اس طرح مجھے ایک سگریٹ مفت مل جایا کرے گا اگر باپ بچوں بڑھوں تو پانچ سگریٹ مل جایا کر میں گے۔

یہ سوچتا ہوا گھر پہنچ گیا لیٹ کر رسالہ المرشد بڑھنے لگا۔ صرف اُنکھوں سے ذہن مرزا میوں کے ساتھ تھا کہ ۱۶ ہزار سے کر کاروبار کروں گا اسی طرح سوچتا رہا اور ورق گردانی کرتا رہا اسی طرح رسالہ ختم ہو گیا مگر آخری صفحہ پر کیا لکھا تھا جس نے میری دنیا بدل دی

حضرت پاک نے صحابہ اکرامؓ سے فرمایا اگر تمہارا گزر جنت کے باغات میں سے ہو تو وہاں سے اپنا حق پورا پورا لیں اور صحابہؓ نے فرمایا ہم کچھ نہیں اپنے نے فرمایا اگر کہیں ذکر الہی ہو رہا ہو تو اس میں شامل ہو جایا کرو۔

یہ بات دل کے اندر جا کر لگی۔ مرزا میوں سے جو سودا ہو رہا تھا وہ ٹھنڈا ہو گیا اور میں اُس لڑکے شبیر کو ڈھونڈنے لگا تاکہ ذکر میں چلا جایا کروں۔ کیونکہ وہ کوٹا لڑکھوں گیا تھا جس میں دو ٹائم ذکر ہوتا ہے اور مشتاق سے بھی بات نہ کی معلوم ہوا شبیر لڑکا بندہ دن کی چھٹی گیا ہوا ہے۔

مرزا میوں سے ملنا چھوڑ دیا کیونکہ ان کے لیے اب دل میں جگہ نہ تھی۔ ۱۶ دن کی کوشش کے بعد شبیر صاحب مل کر پرجلتے بل گئے میں نے روک لیا اور کہا کہ آپ کہاں گم ہو گئے تھے اور وہ مکان کدھر ہے جہاں ذکر کے لیے گئے تھے شبیر صاحب کہنے لگے مکان دکھا دیتا ہوں مگر کھانے کو حلقہ لگا اور نہ چاول۔ میں نے کہا علوہ میں آپ کو کھلاؤں گا۔ خیر انہوں نے مکان دکھا دیا

ماں کے انتقال کے بعد بھائی نے گھر سے نکال دیا اور میں سفارش سے ۵-۶ مہینے بھرتی ہو گیا۔ سر پر سیاہ نہ ہونے کی وجہ سے کافی آوارہ ہو گیا مرزا بچس کے ساتھ کھیلنے تھے ان عادتوں کی وجہ سے سکور بھی بک گیا جو کہ میں نے نا جائز کمائی سے خریدی تھا کراچی کونٹریوٹرز سے تبدیل ہو کر سرگودھا پہنچ گیا سارا سارا دن کرکٹ کھیلنا۔ ۷-۸ دیکھنا روز کا معمول تھا۔

ہمارے سبزو انڈیا صاحب پشاور سے تبدیل ہو کر آئے وہ خالد سبزو انڈیا کے گھر ٹھہرے جو ایک لارہتا تھا مغرب کے وقت ہم چار آدمی کپ لگا رہے تھے کہ ایک صاحب باہر سے در آمد نئے عمر میں وہ ہم سے کافی چھوٹے تھے مگر سنت رسولؐ رکھی ہوئی تھی انہوں نے ذکر پڑھنے کو کہا ہم ان کے ساتھ ہو لیے اور تمہیں راستے میں سوچتے جاتے تھے کہ کھانے کو چاول اور علوہ ملے گا مگر ایسا نہ ہوا ہم نے دوبارہ نہ جانے کا تہیہ کر لیا کہ مفت کون جان لڑائے یہ ۸۳-۸۴ سڑیوں کی بات تھی۔ اسی طرح دن گذرتے گئے۔

جولائی کا مہینہ ہم دونوں آوارہ لڑکے سوچ میں پڑ گئے کہ مرزا می پیسے بھی دیتے ہیں اور لڑکی بھی۔ کیوں نہ مرزا می بن جائیں فیروزہ دونوں کا پرگرام بن گیا اُس دو در سے ساتھی نے مرزا میوں سے پتہ کرنا شروع کر دیا کہ ربوہ جا کر کس سے ملیں اور کتنے پیسے ملیں گے دفتر میں جو مرزا می کام کرتے تھے ان سے بات ہوئی انہوں نے کہا کہ ربوہ جانے کی کیا ضرورت ہے آپ ہماری کتابیں پڑھ لیں ہم آپ کو کاروبار کے لیے ۱۶ ہزار دونوں کو دیں گے اگر کاروبار کے لیے یہ پیسہ کم ہوا تو ۴ ہزار تک دے سکتے ہیں اور رشتہ بھی مل جائے گا۔

اسی دوران مشتاق احمد جو کہ P.A. سرگودھا میں دکان کرتے ہیں انہوں نے کہا کہ فلم تو تم دیکھتے رہتے ہو میں منع نہیں کرتا مگر یہ جتاؤ کہ مسجد جانا نصیب ہوا؟ ہم نے کہا آپ کو کبھی

خستم۔ نیچے بیٹھنا بڑا۔ ذکر تو چند منٹ نصیب ہوا مگر مزاج گیا خیرات گذاری۔ ہجرت کے بعد ذکر کیا مگر مزاج آیا کیونکہ دوسرا آدمی میرے پاؤں پر بیٹھ گیا تھا اس کی تکلیف کی وجہ سے۔ غیر جگر کے بعد راستہ المکرم کے گھر گئے ناشتہ ملا، کمرہ بھرا ہوا تھا کافی لوگ باہر کھڑے تھے میں بھی ان میں کھڑا ہوا گیا۔ استاد مکرم دو آدمیوں کے سہارے آ رہے تھے میں حیران تھا کہ میرے لیے بہت دیکھے ہیں مگر اتنے سادہ نہیں دیکھے۔ آگے بڑھ کر مصافحہ کیا اس کے بعد استاد المکرم کے پیچھے میں بھی اندر ان کے قریب بیٹھ گیا۔ اس دن امریکہ سے خط آیا تھا اس انگریز کا جو مسلمان ہو گیا تھا۔ کرنل مطلوب صاحب پڑھ کر ترجمہ کر کے سنارہے تھے استاد مکرم کے چہرے کے دائیں طرف درد تھا آپ نے وہاں

## بقیہ : جیسے کو تیا

کہ اہل مشرق کی نئی نسل انہیں اپنا بزرگ ماننے کو تیار ہی نہیں اور ہر لحاظ سے مغربی معاشرے کا حصہ بن چکی ہے جس قدر دولت اور جائیداد انہوں نے بنائی تھی اس کے ساتھ اپنی نئی نسل بطور منافع اہل مغرب کو لوٹا رہے ہیں اور خود سوائے بے بسی سے رو دینے کے کچھ نہیں باتے مغرب والوں نے انہیں ایک بار کھربا دیدی ہے پیرسوں ایک ہندوستانی سکھ سے ملاقات ہوئی لاہور ڈاکر کا مالک ایک بہت بڑی عمارت اور ایک ہوٹل کا مالک اور وہ بھی مین میں مگر وہ بڑا کمیرا لڑا کھڑے سے چلا گیا ہے اور شہر میں رہتا ہے روپیہ بھی برباد کر رہا ہے اور اولاد بھی گئی ہے حال مسلمانوں کا ہے اور اس کا درد کب پہنچا رہے ہے کہ مرث پچھنیاں تک اس رنگ میں رنگی گئی ہیں تو اندازہ ہوا ہے کہ جیسے میں جیسے کو تیا، کیا یہی اچھا ہوتا کہ مسلمان یہاں آئے تھے تو دین سیکھ کر آتے اہل مغرب سے دھوکا کرنے کی بجائے محبت کرتے ان کے ساتھ خلوص سے دین پیش کرتے اول تو یہ بھی انسان تھے اللہ سے ہدایت پاسکتے تھے اگر یہ ہوتا تو کم از کم خود ضائع تو نہ ہوتے اور اولاد تو لیاقت سے نہ جاتی۔

ابھی وقت ہے اللہ کریم مسلمانوں کو صحیح سمجھ کے ساتھ درست فیصلہ کرنے کی توفیق دے اور توفیق عمل بھی۔ (آمین)

سیحاب اویسی نیویادک

اس وقت عصر کا وقت تھا۔ اس دن میں مغرب کی نماز کے بعد ذکر کے لیے گیا۔ مشتاق بھی وہاں ملا وہ مجھے دیکھ کر بہت خوش ہوا اس طرح روز ذکر ہونے لگا اور جرات۔ کچھ میں نہ آئی تو میں اس کے بارے میں سوال کرتا اس طرح تسلی ہوتی گئی دوسرے ساتھی سوال کرنے پر بعد میں منع کرتے مگر میں نہ مانتا۔ مغرب سے پہلے بیڑمنٹ کیلینا کھیلنے کے لیے کھلاڑی زیادہ تھے اس لیے روشنی کا بندوبست کر لیا گیا اور اسی طرح کھیل عشا تک جاری رہتا اور ڈکرا لہلی میں نائے ہونے لگے لیکن کھیل کے دوران میں مغرب کی نماز مسجد میں ادا کر کے کھیل میں واپس آ جاتا۔ کیونکہ دوسرے ساتھی شیطان کا دل ادا کرتے کہ مغرب سے پہلے مجھے مسلسل تین گیم نہ لگانے دیتے اسی طرح کھیل کے دوران میں مغرب کی نماز کا وقت ہو جاتا۔

ایک دن امیر صاحب آگے جن کے گھر ذکر کے لیے جاتے تھے انہوں نے کہا کیا بات ہے نائے ہو رہے ہیں۔ میں نے جوت بولا کہ امتحان سر پر ہیں اس لیے اپنے بچوں کو پڑھاتا ہوں حالانکہ میں غیر شاہی شاہی ہوں انہوں نے کہا ان کا ٹیم تبدیل بھی ہو سکتا ہے بہر کیفیت آج تو آؤ کہ شکیل صاحب تشریف لاسے ہیں خیر میں چلا گیا ذکر کے بعد شکیل صاحب نے فرمایا کل جمعرات ہے یہ جنوری ۱۹۸۴ء کی دوسری جمعرات تھی کون مرشد آیا جائے گا مشتاق نے ہاتھ کھڑا کیا دل تو میرا بھی کیا مگر ہاتھ نہ کھڑا کیا کہ شاید ارادہ بدل جائے۔

باہر آ کر مشتاق سے پوچھا تو اس نے کہا کہ شہر سے واپس جاتی ہے آرام سے جائیں گے اگر جانا ہو تو میرے گھر آ جانا۔ خیر وہ مجھے دن ٹیپ ریکارڈ ڈکوٹ کے جیب میں ڈالی اور ماٹیک دوسری جیب میں مشتاق کے ساتھ شہر واپس میں بیٹھ کر چلا گیا کے لیے چل دیئے۔ مغرب میاٹوالی جا کر بڑھی۔ اور وہاں شکیل صاحب نے فرمایا کہ اس دفعہ آدمی تم ہیں اس لیے ہر آدمی کو پیسے حصہ میں زیادہ آتے ہیں واپس کے کرائے کے لیے ہر آدمی ۵۵ / ۵۵ / ۵۵ / ۵۵ / ۵۵ / ۵۵ / دیدو، میرا رنگ اؤ گیا میری جیب میں گیا رہ رہے تھے میں نے مشتاق سے کہا کہ یہاں آپ میری طرف سے پیسے دے دیں میں آپ کو یکم کو دے دوں گا خیر چلا لہو پیچھے وہاں پہنچتے ہی دل کی کیفیت بدل گئی مسجد میں گئے تو گرم پانی حیرانگی کی بات۔

جلدی سے وضو کیا اور ذکر میں شامل ہو گئے رخصت زیادہ تھا صفیں

کوئی دور ہے یا نزدیک - مجھ ناچیز کی یہ طبیعت ہے کہ نیک کام کریں تو اللہ تعالیٰ ان کو کسی نہ کسی وقت نیک لوگوں میں بیٹھنے کا موقع دے گا اب مجھے کسی لایح و حرس کی تمنا نہ رہی۔

## بقیہ : امریکہ میں ...

کے دورہ کی بجائے کر یہ ہی دیا جاتا ہے۔

Cold Drink جنہیں عام طور پر Soft Drinks بھی

کہا جاتا ہے ان میں Pepsu کے بارے میں معلوم

ہوا ہے کہ اس میں الگومل شامل ہوتی ہے۔ کوک، سپرائیٹ

بیون آپ اور Sunko اس آلائش سے پاک ہیں۔

امریکہ جاتے ہوئے ضرورت کے مطابق مساک

ساقولے جائیں۔ ٹوٹو بریش اگر استعمال کرنا پڑے تو

صرف NYLON کے تاروں والا خریدیں۔ اگر اس پر

ناخن نہ لکھا ہو تو پھر اس بات کا بڑا احتمال ہو گا کہ یہ سور

کے بالوں (PIG BRISTLES) سے بنایا گیا

ہے۔ ٹوٹو پیسٹوں میں سے جن برانڈوں میں حمام اجزار

شامل نہیں ہوتے ان کے نام CLOSE-UP اور

AIM, Pepsodent ہیں۔ جیسا کہ اوپر بیان کیا گیا ہے۔ صابن

ک بناوٹ میں Tallow استعمال کیا جاتا ہے۔ Procter

& Gamble کمپنی کے صرف دو صابن ایسے ہیں جو کہ ناریل

کے تیل سے بنائے جاتے ہیں۔ ان میں سے ایک KIRKS

ہے جو دوسرے کا نام Lava ہے جو ذرا کھردرا ہوتا ہے

اور درکٹاپ وغیرہ میں میٹل اور تیل وغیرہ والے ہاتھ

دھونے کے لیے ہوتا ہے لیکن گھر میں بھی استعمال

کیا جا سکتا ہے۔

مندرجہ بالا سطور محض میرے ذاتی تجربے پر مبنی

ہیں۔ اس لیے کسی غلطی کو خارج از امکان قرار نہیں دیا جا

سکتا۔ حالانکہ میرا کافی وقت سوئڈن پر INGREDIENT

پڑھنے میں صرف ہوا ہے۔ کسی بیکریٹ پر بھی ہوں۔ یہ سب

سے باریک ناٹپ میں لکھے ہوتے ہیں۔ بعض کمپنیوں سے میں نے

فون پر بھی معلومات حاصل کی ہیں۔ پھر بھی براہ مہربانی اپنے طوطے پر

مزید تحقیق کر لیا کیجیے تاکہ حمام اشیا سے مکمل طور پر اجتناب

ممکن ہو سکے۔

گول کر کے ہاتھ میں سے کرچہ رو پڑا رکھا تھا۔ آپ نے فرمایا مجھے بہت

تکلیف ہے مگر انبیا اکرام کو اس سے بھی زیادہ تکلیف براشت

کرنی پڑی ہیں مجھے کسی نے بتایا تھا کہ اگر وہ ہورہا ہو تو سورۃ

الکوثر سات بار پڑھ کر بھونکی جائے تو آرام آجاتا ہے تو جب

استاد المکرم نے تکلیف کا بتایا تو میں نے وہی آیت سات

مرتبہ پڑھی اور آہستہ سے یعنی اشارۃ استاد المکرم کی طرف بھونکی

تا کہ خدا آرام دے۔ جیسے ہی میں نے بھونک ماری استاد المکرم

نے بڑے غور سے میری طرف دیکھا تو میں نے آنکھیں جھکا لیں۔

جب خط ختم ہوا تو کرنل صاحب نے کہا کہ حضرت اس دفعہ کافی

ساتھی ہیں جو بیعت ہونا چاہتے ہیں استاد المکرم نے فرمایا آنے

دو اب کرنل صاحب کا اشارہ میری طرف تھا کہ تم اٹھو گے تو راستہ

بننے گا میں ادھر ادھر دیکھ رہا تھا کہ یہاں کہیں گھس جاؤں مگر

چکا ہونا جب میں نے دیکھا کہ ایک اٹھنا ہی پڑے گا تو میں بیٹھے

بیٹھے بہت آگے جھک گیا اور استاد المکرم سے عرض کیا کہ تمہا پڑا

دیں آپ نے ایک ہاتھ سے تمہا پڑا دیا کمزوری کی وجہ سے ہاتھ میں

فاتح نہ تھی میں نے عرض کیا اس تمہا پڑے سے میرا گناہ نہیں

ہوا۔ آپ جتنا ماریں یا ڈنڈا۔ میرا کوئی کام اتنا تو والا نہیں تو

آپ نے دونوں ہاتھوں سے تمہا پڑا دیا۔ اس طرح چلے آئے ساتویں

دن میں نے دائمی رکھ لی جو استاد المکرم نے روحانی طور پر رکھا

۱۸ فروری کو اطلاع ملی کہ استاد المکرم انتقال فرما گئے اس طرح

سب ساتھی چکڑائے بیچنے کے لیے عطر پڑھی پھر جنازہ اسی رات

واپس آگئے اس کے بعد مولانا صاحب نے منارہ بلایا میں

بھی گیا اکابرین نے بیعت نام کر میں نے مذکی کیونکہ میں پہلے آکا

بھیرہ پیر کرم شاہ کے ہاتھ پر بیعت تھا مگر کوئی تبدیلی ذاتی تھا

اس طرح وہاں سے بھی تمہا پڑا لیا اور واپس آ گیا چار دن بعد پتہ

چلا کہ کچھ ملا ہے منارہ سے۔ اس کے بعد مولانا المکرم صاحب

جو مہر آباد آئے میں بھی گیا ذکر کیا واپس آنے کے چار دن بعد

پتہ چلا کہ کچھ ملا ہے پھر مسجد مرشد آباد بننا شروع ہوئی۔ میں گیا۔

دو دن کام کیا۔ کرنل صاحب سے دو ٹمن سی کی گولیا کھا کر کام

کیا۔ تیسرے دن ۲۱ اپریل ۱۴، کو میں مولانا المکرم صاحب کے

ہاتھ پر بیعت ہو گیا۔ اس طرح میں اعتراف بھی نصیب ہوا۔

پہلے روزہ مشکل سے نصیب ہوتا تھا۔ بہر کیف میں ہی نہیں

ہر آدمی اپنے پیاس کے حساب سے فیض لے رہا ہے بے شک



# زبان کی حقیقت

بھرا کرتا رہتا ہے۔ ایک مرتبہ حضرت معاذ بن جبلؓ کے سامنے حضورؐ چاہیے کہ وہ بھلی بات کہے ورنہ خاموش رہے۔ حضرت عمرؓ نے ایک مرتبہ دیکھا کہ حضرت صدیق اکبرؓ اپنی زبان ہاتھ سے پکڑ لے کھینچ رہے ہیں۔ بڑے تعجب سے پوچھا۔ خلیفہ رسولؐ یہ کیا فرمایا یہی تو انسان کی تباہی کا سبب بنتی ہے۔

ایک مرتبہ عبداللہ بن مسعودؓ کو صفا پر چڑھے اور کہتے لگے اے زبان! جھٹلائی کی بات کہہ جھٹلائی سے بہرہ ور ہوگی بڑی بات سے باز رہ۔ سلامت رہے گی اور ندامت سے بچے گی۔

حضرت طاؤسؓ کہتے ہیں۔ میری زبان ایک درندہ ہے۔ اسے آواز چھوڑ دوں تو مجھے پھار کھائے گی حضرت علی بن بکرؓ کہتے ہیں۔ ہر چیز کی روک تھام کے لئے ایک دروازہ اور دوپٹ ہوتے ہیں۔ مگر زبان کو فضول باتوں سے روکنے کے لئے دو دروازے اور چارپٹ ہیں۔ ایک دروازہ دوپٹوں والی دانتوں کا ہے۔ اور دوسرا ہونٹوں کا۔ لیکن انٹوں نادان انسان دونوں دروازے کھلے چھوڑ دقت چلاتا رہتا ہے۔

عبادہ بن صامتؓ کہتے ہیں حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ان سے فرمایا مجھ سے چھ باتوں کا وعدہ کرو۔ میں تمہیں جنت کی ضمانت دیتا ہوں۔ اور ان میں پہلی بات زبان کے متعلق ہی ہے۔

(۱) بات کرو تو سچ بولو (۲) وعدہ کرو تو پورا کرو۔ (۳) کسی کی امانت رکھو تو مجسہدہ واپس کرو (۴) اپنی شہرہ مگاہ کی حفاظت کرو (۵) ننگا میں نیچی رکھو (۶) اپنے ہاتھ قابو میں رکھو۔

نے زبان کی اس کارستانی کا اظہار فرمایا تو انہوں نے حیرت سے عرض کیا۔ یا رسول اللہؐ کیا زبان سے نکلے ہوئے الفاظ کی ہم سے باز پرس ہوگی۔ فرمایا لوگوں کو اپنی بدزبانی کی وجہ سے اندھے مرتبہ جہنم میں بھیجا جائے گا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا ارشاد ہے جو شخص اللہ اور آخرت کے دن پر ایمان رکھتا ہے۔ اس کو آخر میں دعا کرتا ہوں کہ اللہ پاک صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد کے مطابق زندگی بسر کرنے کی توفیق عطا فرمائے اور مجھے اور میرے تمام ساتھیوں کو اپنی زبان پر قابو رکھنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین تم آمین۔

انسان کی زبان دیکھنے میں گوشت کا چھوٹا سا ٹکڑا ہے۔ مگر کارفرمائی میں سب سے بڑھ کر۔ حدیث شریف میں آیا ہے کہ روزانہ صبح سویرے انسان کے سارے اعضاء زبان سے کہتے ہیں تمہارے معاملے میں اللہ سے ڈر ہم سب تیرے رحم و کرم پر ہیں۔ اگر تو بھنگی رہی۔ تو ہم سیدھے رہیں گے۔ اور تیری کج روی ہمیں بھی کج روی بنا دے گی اسی لئے شریعت نے زبان کو بلے لگام کرنے سے روکا ہے۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے۔ انسان کی زبان سے جو کچھ نکلتا ہے ان کے کہنے کے لئے ایک نگہبان تیار رہتا ہے۔ یعنی انسان کا بولا ہوا کوئی لفظ ہوا میں تحلیل نہیں ہو جاتا۔ جیسا کہ نظا ہر نظر آتا ہے بلکہ وہ باقاعدہ قید و کھربریں آ رہا ہے اور قیامت کے دن اس کے سامنے رکھ دیا جائے گا۔ لہذا زبان پر قابو رکھو۔ بولنے سے پہلے تولو۔ آخرت کی جوابدہی اور اپنے بولنے کے نتائج پیش نظر رکھو۔

حضور پاک صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد گرامی ہے کہ جو خاموش رہا وہ سلامت رہا اور جو سلامت رہا وہ نجات پایا۔ یعنی ضرورت بولنے میں ہزاروں خطرات ہیں۔ فساد کا ڈر ہے۔ لڑائی جھگڑا کا خوف ہے۔ دشمنی اور رنجش کا خطرہ ہے اور بے شمار دینی قباحتیں ہیں۔ انسان کی زبان کھلتی ہے تو غیبت اور عیب جوئی پر چلتی ہے۔ یا جھوٹ بہانہ و غلط بیانی۔ فحش اور بدزبانی پر رواں ہوتی ہے۔ مگر خاموشی میں دین و دنیا کی ساری آفات ٹل جاتی ہیں۔ حضرت سفیان بن عبداللہؓ کہتے ہیں میں نے رسول اللہؐ سے عرض کیا۔ میرے لئے سب سے زیادہ خوفناک چیز کونسی تجویز فرماتے ہیں؟ زبان مبارک کو پکڑ کر فرمایا۔ ”رہے“ حضرت بلالؓ بن حارث حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا یہ ارشاد بیان کرتے ہیں کہ بعض اوقات انسان اپنی زبان سے ایک ایسا بڑا کلمہ نکال دیتا ہے کہ قیامت تک اللہ کا غنا و غضب